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ก��9
:�����	;ก������ ������5<�=>
� 10 �@ 5�A>���� �5A�B>�ก�����5����������������ก��A��B
���ก��������� <�C$� 5�D����B��!ก������D�����ก���5ก��C���B

��>���
���E
 ����5ก���C>�C
�ก
�
��กC�F��
F�  ��<!�A#�A��B9�������B�� �����!
���<=���������ก������กC�F� ���ก��ก
�D�
�
�กGB� ��
���	;ก���5A�<!��5ก�����9�
ก�������
���ก �������!�>��5F����>
�!
��� �����<��������	;ก�� 5�H�>
��I� ��ก�� !������	;ก����ก���� J�����I����	;ก������!����<������ก�D�

:�% 5�ก���
��B���BC�F���>��
�
���E
 
�
��ก 9����K ก
�ก��9
:�����	;ก�� ��� ��<!���������ก�����9�������
���กC�F� 

2.1 ��������
��
���� ����ก�������� 

��
����ก5��
ก
���������ก���� (Informal sector) H�������3#กก�>�
3����>��=
����<����
���!
>��
���� �������%ก����������!
>������ � (International Labour Organization : ILO) <��@ 2515 ���กY
���
>� Z��������ก����[ ��#><������� 5���5�ก
>� Kenya Mission Report C�� ILO �9�����ก	���
 ��ก��<!�
�
������������������ก���� 5��5��#>��I�����
���ก<!�H���
�ก���#������5�D�9ก�� ����� 5��5���
�!������=>���5�
ก
�������<����� ���H���5ก��ก�>�
3���
ก	$����ก���������ก��ก��� 5��ก5��
C���ก
�
��������ก����H
� �
��5F (1) �����3�C�� �����H���>�����H�>B����5��$���
B� 5��#���ก (2) �5ก��9���9��
 �
9��ก������<� ���3��� (3) �
ก	$�����
����I�����C����� 5� ���
กBก��#>D��<�������

 (4) �5ก��
����������C�����Eก (5) �5ก��<=�����������
���ก���� ������5 5��
�������>���>��K (6) �5ก��bcกb�b@���
����
��=����d��������ก��กB>��!�ก��ก������<����� ��� (7) ��I�B��������� 5��5ก���C>�C
�ก
�
�B>H�>�5ก��ก��ก
��#������
������กD���
; 

B>���<��@ 2542 ���%ก����������!
>������ � (ILO) ������9
�f%��������!
>������ � ��� 
International Confederation of Free Trade Unions (ICFTU) H���
����=����!
>������ ��ก5��
ก
�������
��ก�������H������ก����>�����D ��������ก������ก��I� 3 ก��>��9���ก����ก	���
 ��ก����������
��������ก���� ��� (1) ����C�� 5���I��������C��ก��ก��C�����Eก (Owner-employer of micro enterprise) 
 5��5ก��
>���������������
����� ��� 5�������5!���H�>�5ก��bcก!
���� (2) A#� 5� �����C��B����J�����I�
����C������������f��ก�����B���� (Own account worker) J�������� �����������9
�!���H���
��
��
=>
��!�����กA#��������H�>B����>���>����� (��� 
�
H� H���ก> ���=�ก<�������

 �����bcก!
����) ��� (3) A#�
 �����B�� 5�H���
�ก�����!��� (Dependant worker) ���H���
�!���H�>H���
��>����� �
�3���� ����� 5�H���
�
�>����� 5� �����<�ก��ก��C�����Eก �� �����<�������

 5�H�>H���
��>����� ��bcก!
���� ������B���
dd� 
(Contract labor) A#��
����H� �� 5����� (Home worker) ����� ���������1 

                                                 
1  ก���

���ก������������������� ����3�� Skills Development for the Informal Economy, International Labour Organization   
available on http://www.ilo.org/public/english  
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�
��!���<� ����ก� Z��������ก����[ !���3��A#� 5� �����!���ก>�<!��ก��ก��ก���<�D�����	;ก��
��ก���� ( 5�3#กกv!���) J������%ก����������!
>������ � (ILO) H���f����
>� !���3�� ������ 5���#><�
ก���������<�D�����	;ก�� 5�H�>��I� ��ก�� (Informal sector) J����5�
ก	$���I�ก��ก��C�����Eก B
F�H���>�� �5
�
ก	$���I�f��ก��<���

����� �
ก<=�

B3����<����� � �5ก��<=���������I�!�
ก ����5ก���
������ ������5
�>��K ��<=� ��I������������ 5� ��ก��ก����9����
����#>��� �=>� !����>���3�� ��C
����� �� ���กE�C�� ��
�กE���	ก����	�����!� �������
�<=�<����� 5��
��>�������ก��

����� A#��
����H� �� 5����� ��������<�
������ 5�H�>C�F� ���5�� J�����I� Z�#ก��������b�[ (Disguised wage workers) <������C>��ก��A��B ���A#�
���ก����=59�����<��3�����ก��ก��C�����EกJ��� �������
�B���� !����5���=�ก<�������

 !����5A#�
bcก���!����5�#ก����=>
� (����
ก�����������!
>������ � �������
ก������ก
��
���, 2547)  

�f����<!�=
����H��
>� B�������C�� ILO ��������ก����H�>H��!���3�������� 5�H�>�5���������>��
 5��� 
�
H��C��<�� >��
F� �B>!���3�� 
F�B

�����������#ก����<��3�����ก��ก��C�����Eก �#ก����<�
��

����� �#ก����<�ก��ก�� 5��
�H�>H���
�ก���������� ��กv!��� !����5กv!����������� �B>�
�H�>H���
��� f� 
!���ก���#��� >� 5��
���
� �=>� �#ก����<�����ก	B�ก��� �#ก����������� ���!����
���
�3�� ������ 5�
 �����B���
dd� J������3#ก����
�������5���
�����������กH�>�5กv!�������
��� f� ���H�>�5���%ก�B

� �
�9���ก�������B>���� 

���!�
����� �H � H���5ก��<!��
��!��� 5��BกB>�� C�F���#>ก
�

B3�������%C��A#�<=� ����
�H�>�5C������
D�9�
� 5�=
���� ��>��H�กEB���
��!��� 5�3#ก�����<=��>
�<!d> กE��#>D��<B�ก����
��!���C�� ILO ���
<!��
������
dก
������E�C��ก�� �����!�
ก ก��3#ก����
�������5����กก��������� 5�H�>�5กv�ก$w%��>��� 
����
�H�>H���
�ก���������� ��กv!��� J�����������3��A#����ก��ก��ก��C�����Eก    A#����ก��f��ก��
��

����� A#����ก����=59����� A#� 5� �����<�ก��ก��C�����Eก<�D��ก��A��B���       D�����ก�� �
�3��A#�
 ������
�����<�D��ก���ก	B� 5��5ก���������H�>��>��� !����
����� �����B���
dd� �
��=>� ��������C��
!�>
����!�
ก�
��5F 

!"��#ก����
�ก		�ก�	$#%��ก�	��	�&ก�'
��!#���
�(�)�*� (��=.) H�>H��<!��
��!���H� 5�
B

���������B�� �B>H��<!��
��!������
>� Z���	;ก����ก����[ !���3��ก�����ก����=59���f��ก��<�
D��ก��A��B������������ก�� 5��������� ��������H�� J���H�>H����#>D��<B�ก�����!���
�ก��C���
; ��I�
!�>
����f��ก��C�����EกC��=��=� f��ก�� 5�A#� �������I�����C��  5�����5�#ก����!���<=�������<�������

 
����5 
F� 5��������ก�����3#กกv!��� ���!�5ก��5���กv!���!���H�>�5กv!����
��
� (����
ก���
�$�ก���ก��9
:��ก�����	;ก������
����!>�=�B�, 2547)  
F��5F ���������ก��ก��� 5�ก>�<!��ก�������=�%
<� �����	;ก��C������ �����
�  
F� 5�3#ก���A��กv!��� J�����I������ 5� ��=. <=��9���ก���
� ��C������
�� f���B�%ก�����!���
�ก�����	;ก����ก����C������ �H � 

!"��#ก���!+�*�
�(�)�*� (2548) H�� ��ก������
���������ก�����>
�H�ก
�ก������
�������B
F��B>
�@ 9.�. 2548 <!��
��!���
>� Z��������ก����[ !���3�� A#� 5��5��� �� 5���#><��3�����ก��ก�� 5��5�#ก����
����ก
>� 10 �� A#����ก��f��ก���>
�B

���H�>�5�#ก���� A#� 5�=>
�f��ก����

��������H�>�5�>�����  
F��5FH�>�
�
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�#ก�������C����=ก��<�D���
;�������
;
���!ก�� �����I�A#� ����� 5�H�>H���
��
�������������!�
ก���ก
�
 ���
�����ก ����=ก�� �
;
���!ก�� ���%ก���ก�����>
�D#��D�� ���%ก���ก�����>
� ���3��� กv!���
>�
��
������5����ก=� �#ก�����
;���B>������ �!������%ก���!
>������ � ����#ก���� 5�H���
�ก����������B��
กv!��������� H���ก> 9����=�
dd
B��������������� 9.�. 2541 9����=�
dd
B����ก
��
��� 2533 ��� 
9����=�
dd
B����� �� � 2537  

!"��#ก���1	�ก#�!#��� (2548) H��<!��
��!���
>� ��������ก����!���3��A#�<=������� 5�H�>H���
�
�
������������กกv!������ก
��
�����I������ 5�H�><=>C����=ก�� ���H�>�5���������������H���ก> �#ก����
C��ก��ก���9����#ก ����� �y�H�� �����5F���
B
% �#ก����C��������� 5�����H
��9��� ������
��5�
ก	$���I���
F�
���
 ก����!�����I�G�#ก�� �#ก����J��� ������ก5��
ก
�������� �
���H���5ก�����ก��f��ก���
���#>��
� A#�
���ก����=59�����  
F�D���ก	B������กD���ก	B� ��I������ 5�H�>H���
���=ก�����H�>�5��������������� 
A#��
����H� �� 5����� ���A#��
����� ��C��  

ก	�!�#! �ก�	
���2���	��
	���� (2549) <!��
��!���C�� Z��������ก����[ 
>� ��I�A#� 5�
 �����<�D�����	;ก�� 5�H�>��I� ��ก��!���<���C���ก���� J�����I�ก�� ����� 5�H�>�5����5������A� ���
H�>�5ก���
�B

�
�B
F���I����%ก����������ก����  

��I�ก����ก 5�����ก<!�=
����
>���������ก����<����� �H ��5����
�� >�<� <���5BH��<=�
�f5
�����$ก��D�9�
� ������5��� 5��A�B>����!
>������
�A#��5��� ��ก
�����
�������<��3��
���ก��ก�� ��>��H�กEB��<��@ 2548 ����
ก����3�B��!>�=�B�H�������������
���������ก����C�F���I���
F���ก
���<=������C��A#� 5��5���� 15 �@����5��� ��  5���#>��กก����������C��กv!������ก
��
��� A�ก������
�<�
�@ 2549 9�
>���������ก����<�D�9�
��5����
� 21.8 ������ �������!�>��
F��5�
������
dB>�����
���	;ก��C������ � ����5�>
���������H��<!����� ��@��H�>B���ก
>� 2,000,000 ������  !��������$����
�� 43 C��A��BD
$w%�
��
�C������ � 

3�������������ก��������I��������>
�<!d>C������ � �B>�������!�>��5F�>
�<!d>�5;�����ก�� 
�5���H��H�>��>��� �
���
����<�ก�� ������5���� H�>H���
�ก���������� ���
�������5��$D�9=5
�B 5�B��� 
<�C$� 5�������<�����H���
��
���������� ���
�����>����I� ��ก��D��<B��������ก
��
��� ���
3�����
>�D���
;���5������<�ก��9
:������>��������������ก������������H
�<��A�9
:�����	;ก��
����
����!>�=�B� "�
� 5� 6 (9.�. 2530-2534) ��I�B����กEB�� �B>��
�C�����ก
�C���
��H�>=
����<�
�
��!�������
����I�9�

B�C����������ก���� ���ก��ก
�ก����ก	�
��
��ก5��
ก
����%�
���#�������
��������ก���� 5�A>�����
��5�>��C������������I�ก����ก	�<�D�9�
�H�>H���������"9��ก��>���=59  ��<!�
H�>�5C���#� 5��95��9����C���
��B>������� �
��
F� <�ก��ก��!�������������B�ก��B>��K C��!�>
���� 5�
H���
����!���!��� 5��ก5��
C����
F� �5�
�������I�B������
�C���#��=��ก
�������=����ก���ก��ก
�  

ก���
� ������ก����ก	�
��
��5F ��������I�B�����ก	����
������!%C���#� �B��D#�� ��� ��ก������
�

��$ก��� �
��
��3�B�C���#� C>�
���  5�H�� 
F���ก���C�� ����=ก�� ������ก����ก	�C���
ก
�=�ก�� J���
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�� ��<!�����!E�D�9C����������ก����<���>���B>��K �9���<!��ก���
���C��<�3�����������C����������ก
���� �3��ก��$% �D�9�{d!� B����������E�B>��K  5��ก5��
C���ก
���$D�9=5
�B����
���
����C��
��������ก���� �9���<=���I���
 ��<�ก����ก	�C
F�B>�H� ��� ก���กE�C���#�D������J���H���ก> ก������
�
���������3�� ก���
�D�	$%�=����ก (In-dept Interview) ���ก�����=��ก��>��>�� (Focus Group) 

�"�'"�ก# �������4)�4�ก�	��ก�� 

Z��������ก����[ !���3�� A#� 5� �����!���ก>�<!��ก��ก��ก���<�D�����	;ก�� 5�3#กกv!��� �B>��I�
������ 5�H�>H���
�ก�������������กv!��������� !��� �5กv!������������B>�
�H�>H���
��� f����!���ก��
�#��� >� 5��
���
� J����
�3��A#����ก��ก����=59��������A#��
��>�����  
F�<��3�����ก��ก�� 5���I�!�
ก�!�>� 
���ก��ก����>��� �
����� 
�
H� �
����H� �� 5����� �
������I�=�F�!����
����=>
� 

<!��
������
dก
������E�C�� ก�� �����!�
ก �
���
����<�ก�� ������5���� H�>�5กv�ก$w%ก������
��� 5���>��� �5;�����ก�� �5���H��H�>��>��� H�>�5��ก��<�ก��9
:���
ก�D�9 ����5��$D�9=5
�B 5�B��� 
�������ก��>�A#����ก��ก��ก��C�����Eก !���A#����ก��f��ก����

����� D��ก��A��B���D�����ก�� �
�3��A#�
 ������
�����<�D��ก���ก	B� 5��5ก���������H�>��>��� !����
����� �����B���
dd� J������3#ก����
����
���5���
�����������กH�>�5กv!�������
��� f� ���H�>�5���%ก�B

� ��9���ก�������B>���� 

��กก�� � 
�A�ก����ก	�
��
� 5��ก5��
C���ก
���������ก����<����� �H � 9�
>�A#���ก	�
��
�H��
���������
���B>��K  5�����<!��!E�3���
������
dC����������ก����  
F�<��=�������$�����$D�9 J���
�����I���>��>
� 5���B���H���
�ก�������������������
���
����<�;��� �
9��ก����	�% 5��5� �� <�ก��
C
�����������9
:�����	;ก��C������ � <!�H���5��ก���C��3�����H���
��� f�C
F�9�F�;�� ���
������������
�=>���5�
ก
�������<����� !���H�>�BกB>��ก
���ก�
ก ��
���!�
ก 5��ก5��
C���ก
���������ก���� H���ก> 

2.1.1  
���� �ก����ก#���	�&ก�'��ก	��� 

Z���	;ก����ก����[ !����
���
�3��ก�����ก����=59���f��ก��<�D��ก��A��B������������ก�� 5�
�������� ��������H�� J���H�>H����#>D��<B�ก�����!���
�ก��C��D���
; ��I�!�>
�f��ก��C�����EกC��=��=� 
f��ก�� 5�A#� �������I�����C�� 5�����5�#ก����!���<=�������<�������

����5 
F� 5��������ก�����3#กกv!������
!�5ก��5���กv!��� !���H�>�5กv!���ก��ก
� (��=. �� f���B�%ก�����!���
�ก�����	;ก����ก����, 2547) 
��
��� 5��!E�
>��
;���
��C�������!���
�ก�����	;ก����ก���� H���ก> ก�� 5��
;B�����������=�%��CC��A#� 5�
��#><����	;ก����ก���� 5�H�>A��กv!���<!�H���
��� f����ก�����������#����ก�
;�=>���5�
ก
�A#���#><����� 
����
�<!��5!�
ก���ก
��
���
���� ���
��������$D�9=5
�B 5��5C�F� �����3�ก���
���$D�9ก��A��B���
���ก�� �
� 
F��5�
���
����<���=59������H�� C$���5�
ก
�B����
�����5���}��ก
������������A#���#><�
���	;ก����ก���� 5�A��กv!��� �9�����A�ก�� ��=���� 5��5B>��
���  
F��5F�
;�
�<!��
������
dB>�
A������=�% 5��ก��C�F�<���B� ���
�����กก
>���B� �����	;ก�� ���	;ก����ก���� 5�H�>A��กv!����5
�
������
d��>������B>��������	;ก��H � ��������ก��I��!�>�����������������H���ก>���=�=�ก��>�<!d>C��
���� � B�������I��!�>�ก��ก������ก�� 5�<!��
�����
ก����5����3#ก ����"9��ก
�=��=������ A#� �����
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<����	;ก����ก���� 5�H�>A��กv!������ก����
� A#� ������9����>����� (wage workers) ���A#����ก��
ก��ก��C��B���� (own-account workers) J����5�3��� 5�H�>�
�������������ก��� >�K ก
� ����
ก��
�������������ก�3��ก��$%!����H��
��5ก�3��ก��$%!���� ��������กH�>H���
�ก���������� H�>�5�� f� ���H�>�5
A#� ��!��� 5���I���ก��5��� �<!� A#� �����<����	;ก��ก��>��5F!��� 5������5�ก
>� Z��������ก����[ ����
กBก��#>
<�ก��>�����ก��C������ � ���>
�<!d>�C������#><����	;ก����ก�������H�>��
��<� �B>��
��!B�A�
�
�������I��9���ก����#>��� J���!�กH�> �������ก����กE��H�>�5��� ��!���H�>�5���H�� 

A�ก����ก	�C���#����F��B�� C������
ก����$�ก���ก��9
:�����	;ก������
����!>�=�B� (��=.) 
������@ 2547 9�
>��#��>�A��BD
$w%�
��
���ก��ก����I�A�A��B������������ก�� 5��ก����กก��ก���C��
���	;ก��<�����J�����I�ก��ก��� 5��� ���5����>��3#กB���B��กv!������
 �5ก�>
�!�����
���I�A�A��B��ก
ก��ก���C�����	;ก����ก������
� J���9�
>�<��@ 2545 ก��ก���C�����	;ก����ก���� (H�>�
�����A��
กv!���) �5�#��>������$ 2.38 ����������  !��������I��
��>
�3�������� 43.8 C��A��BD
$w%�
��
�
���=�=�B� 
F�!�� ��
��
��>
� 5��5C���<!d>�5F���  ��<!�ก��ก���C�����	;ก����ก�����5�
������
dH�>����
H�ก
>����	;ก��<����� ���!�
���ก�������	��� 2545  5��
;���H��C����������ก
��
�����ก���� 5�<!�
ก����������������<��3�����ก��ก�� 5��5�#ก����B
F��B> 10 ��C�F�H� ��I�B
F��B> 1 ��C�F�H��5A�<!�<��@ 
2545 ���	;ก����ก�����5C���������Eก���� �B>�
����5�#��>�<����
�����  

2.1.2 
���� �ก����ก#����������2
�(� (Decent Work) 

��
����ก5��
ก
� Z��� 5��5��$�>�[ !��� Z��� 5���I�f���[ ���ก���>��������� 5��5��$�>�!�����I�f���
���!�
�A#� 5� ����� �ก�� 
F�!d�����=�� H�>
>��� ����� $  5��!>�<� ���ก��B��!�
ก3��!�
กก������� f�
9�F�;��<� 5� ����� ก���������ก��<�ก���5��� �� ���ก���5���H�� 5��5C�F�  5�����
d��>���������ก����������HC
ก��������� 5�H�>��I�f��� ������HCก��������� 5�����$�>�C�������>����������9���ก<����	;ก����ก����
!��������5�ก
>� Zก��>���������ก����[ ��������ก������<��>
��5F�
ก�� ZH�>�5B

B�[ �9���H�>�5ก��C�F�
 ���5��H
� �5�3���ก���������H�>=
�������H�>�����3��<=��� f�!����ก�}���� f�C
F�9�F�;��C��B�H�� 
��ก��ก�5F�D�9ก�� ������>
�<!d>���H�>3#ก��C����
�!���H�>����D
� ��I���� 5�<=� 
ก	�B��� <!�A�A��BB��� 
��������H��B���!���H�>��������� =
�
���ก�� �������
��� ���C��ก���C��3��C���#�C>�
��� Z��������ก
����[ ���H�>�����39���B����H�� ���������ก��<����
� 5�B>��ก
�H��
��!�������
�C�� Z��� 5��5��$�>�[ 
����D�9ก�� ����� 5� ��<!�������5���H���95��9��ก>ก������=59����5��$D�9=5
�B 5��5 J��� 5����=��<!d> 
ILO H���5�B��
����!�
กก�� ������@ 2540 <!����� ����=�ก�
�H��������ก�� �9�����I�ก�����ก
��� f�C
F�
9�F�;���ก>A#� ����� �ก�� D��<B�C���CBC����B�;�������� �
��5F (����=�B� ��
�
ก	$% ����$�, 2548) 

(1) �� f� 5���H�>3#ก�
��
�<!� ����� ���H���
�ก���Y��
B� 5�� >�� 5��ก
�<����������� 
(2) �� f� 5���H���
�ก��9
:��<�����B>��K �9�����ก��<�ก���5��� �� 
(3) �� f� 5�H���
�ก���������� ���
������ก�� ����� 
(4) �� f�<�ก���
�B

�9��������B>���� 
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��ก��ก�5F<�ก�����=��<!d>C�����%ก����������!
>������ � ��
� 5� 90 

� 5� 19 ��3����� 
2545  5����=��H��<!��
���!E�=�� ZC���B�
>���
���� 5��5��$�>�������	;ก����ก����[ J����������5FC�����
�"9��C���B� 5��ก5��
ก
�ก���>��������� 5��5��$�>�<�ก��� 5��
;���H ��>����
�9����$�H�� �
��5F 

(1) <�ก���>��������� 5��5��$�>� �����I�B���C�
����%���ก��������C��ก����#>��ก���� 
C$���5�
ก
�กEB��� ��<!��
��<�
>���ก��<�ก�������=5
�B���ก�����ก��ก��ก����H�>3#ก ����� ����
�
�>�������
���������� A�
ก����� ���!�>
����	;ก����ก�����C���#>���	;ก��ก����!�
ก �
�����!���
C��ก�������������#>��� 5��5��$�>�J���H���
��
��������������5�
������
d ���ก��C�F�H�����ก�����!����
����������!B�C��ก����#>��ก��������������C
�C
��ก���C���#>���	;ก������
���ก����!�
ก 

(2) ก���
�ก����ก�D�

B�%<��{����
�H�>H��<!������=�%ก
� �ก��!�����I�f����95��9� ���
�����=�% 5��ก��C�F�กEH�>3��������=�=� ����"9�����=�=��>
�<!d> 5���ก�� ��ก�D�

B�%����A�<!��!E�ก�Hก
ก���ก������������� ��ก����� 5��>���� ก����������3=>
��ก���
���B�;��ก�������=5
�B �����
�����
�3��ก��$%�������<����� �ก���
�9
:�� ���=>
���������HCก��������� 5�H�>��I�f���<����	;ก����ก
����H�� 

(3) ���������ก��>���#><����	;ก����ก���� �9���กv!���������C������ �H�>H��<!��
��
���������������!�>��5FH���95��9� !���H�>H���5ก���
��
�<=���>���5����� f�D�9 �>
�!������I��9���ก��B�
�
�������
ก������
����>���ก<� ���Y��
B� ������ก
��
���ก5��
ก
��#ก������������ 5�H�>�!���������5A�
<� ����  ��<!������ก�����I�������A#����ก����=59����������#>��กC��C>���
����������C��กv!���
������ 

(4) กv!���C������ �!���กv!��� 5�<=��"9��9�F� 5� �
ก��H�>���d�B<!������ 5����ก��
ก��ก��C��B�����
�B
F����%ก�C��B�H�� ����
กC����ก��<�ก��B>�����9���������� f�<�ก�� �����<��#����
B>��K �=>� ก���C��3�����������9�F�;�� �� f�<� �
9�%��� D�	5 ����
���
���� ���
��� 

(5) กv!�����I���������������
d<�ก�������ก���
��#����ก����������A#� 5� �����<����	;ก����ก
���� ������ �ก��H�>
>����5�3���ก�������������3�� 5� �������I��=>�<� �
����5�� f���������3<=�
����ก�}���� f�C��B� B�� 5�H��ก��!��H
�<��Y�dd����%ก����������!
>������ � 
>���
�!�
กก�����
�� f�9�F�;��<�ก�� ����������B�;��������!�
ก �9���<!��
��<�H��
>�กv!��������������3��������
����� �ก��H����>���!����� 

(6) �
;����
��� ������ก����ก	� ก��bcก����  
ก	�ก����5���#�=
�
=5
�B ��CD�9����
����
�
������D
� �9��������=�%C�����=�=� ����"9��ก��>� 5�������ก�� 5���� �� f���B�%ก������ ��
��
��ก���
���������{d!� 5��ก��C�F�<����	;ก����ก������I�9���	 

(7) �
�����
���������������ก��B��C���B��ก5��
ก
��
���
���� ���
��� C�� 5����=��<!d>
���%ก����������!
>������ ���
� 5� 89 �.�.2001 �9���B�������
��B���ก��C���������A#�������ก��
<����	;ก����ก���� �
;����5!��� 5��
�A��=��!�
ก<�ก��C����
����������ก�����ก
��
��� ����"9��
��>������C����#>ก��>�<����	;ก����ก���� J����{����
���#>��กC��C>��ก���������� 

(8) ก����������������
��
�<=�กv!���<��������� f����ก��<!��
���������� �
�H���
�ก��
��
�������ก����ก��B�
������� 5��5 �5ก�Hก�C��3����������������กv!������������B�f���H����>��
�
���E
 ����5� �
dd
B�<�ก���ก�HCC��9�9�  ���ก���
��
�<!���I�H�B���
dd����H�>B�����5��>�<=��>����ก 
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(9) �!D�9�����������3����������กC�������<����	;ก����ก���� <!�B��!�
ก3��
�
������
dC��ก���5A#�� �<�ก�������B>���� �����3�
��{d!�C�������<����	;ก����ก����H
�<�C��
��5�ก���� �����3<!����ก��9���	���!�
������<����	;ก����ก���� �=>� <!�C���#��� f� ��กv!��� <!�
ก����ก	� <!�������ก	�����กv!��� <!�ก#�������� B�����ก���
�B
F��!ก�$%��I�B�� 

2.1.3 
���� �	?���!��@�
	���� 

�� f������� !���3���� f� 5���H�>3#ก�
��
�<!� ����� ก��H���
�ก���Y��
B� 5�� >�� 5��ก
�<����������� 
H���
�ก���������� ���
��� ��������3�5ก���
�B

�9��������B>���� J�����I��� f�9�F�;�� 5��=���������
���
�ก5��
ก
���� 5��5��$�>� �� f�B>��K �����I�B����5!�
ก���ก
�<��#�C��กv!��� 9����=�
dd
B��������������� 
9.�. 2541 H�>H���
�����3��D�9��������ก������I� Z������[ B��กv!�����������ก��������ก����
H�>�C��C>�� Z�#ก����[ B������� 5�ก��!��H
���ก��ก�5F�� f���������ก����<�����ก�����ก
��
�������� f�
<�ก�� ������ �� �กEH�>�5�=>�ก
� A�ก�� � 5�B������������กก����I�A#�H���� f�B��กv!��������������
 ������=>���5�
ก
�������<����� 
�
H� กE���ก��C���� f� 5���H���
��
����������<�;��� Z������[ !��� 
ZA#������A�A��B �����	;ก��[ ก�>�
�����������ก������H�>H���
��
����������<�������CD�9����
��
����D
�<�ก�� ����� H�>H���
��

���ก��<�K �D�9�
�����ก�� �����H�>�5 C��!�
ก���ก
��������>����� ���
ก���
�B

��I����%ก��9���B>����ก
�A#�
>����� B�����H�>�5B

� �<�ก�������ก
�D���
; (=G f�~ �5�� f�, 
2542) 

ก���
�B

C��ก��>���������ก����<��#�����!ก�$%!��������กE�5��#>�����B>H�>��กก���
�ก��>�
�>
�<!d>��I�ก���
�ก��>���>��H�>��I� ��ก�� B��9�F�;��������=59���D#�����B�%��I�����
d ����5


B3�������%�9������������������B��� ���� ������

���ก�� ��I�B�� �
�H�>�5��}�!���������
 5�=
����  ��
<!�C��ก������
� H�>�5������B>���� ���H�>�5�>
��>
�<�ก��ก��!����������f��$� 5��>��� ��<!���$D�9
=5
�BC����������ก�����5C�F� 

ก��9
:���� f�������C����������ก���� ��ก�����ก��$%C������ �H �<����F��B�� H���
�ก��
ก��B�����ก��B�;����������ก�C�����%ก����������!
>������ � <��#�C������
dd� 5� 177 
>���
����
 5��
�H� �� 5����� �.�. 1996 ����
��#กB>�������%ก������C>��A#��
����H� �� 5����� ����
���>
����C��
�
ก
�=�ก�������� J���H���>
�ก
��������H!
<!��5กv!����"9���9���ก���5F ���H���
�ก������
���ก!�>
����
C���
;<� 5���� �
�������E���#> 5�ก���5���%ก������C>�� 5��C���CE� J�����I�B

��>�� 5��5C��ก���������H!
�9����� f�
���������!�
���������ก����ก��>�����K 

2.1.4 
���� �ก����ก#�������ก'� 

�����9#�3�� Z�
����ก��[ ��� 
�
H���!���3���
����ก��<��=�����	;ก�� (Monetary Dimension) 
���9����$���ก���
����H��!���;��� �����	;ก��C�������
>��5���H��H�>�95��9�ก
�ก�������=59B��
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��B�;��C
F�B��� !����5���H��B���ก
>���B�;����$D�9=5
�BC
F�B��� 5�����
�<��B>���
��� ���!B�C���
��
��ก�������>���I�������!B�<!d>K ��� 

(1) ���!B���ก�{��
�D��<� H���ก>ก���5�
���#��
�������3<�ก�����ก����=59B�����������กก��
C����ก��<�ก����ก	����9
:�� 
ก	�B>��K �
� 
F�ก��C����ก��<�ก���
��#�C���#�C>�
��� 5���I������=�% 

(2) ���!B���ก�{��
�D����ก H���ก>ก��9
:�������� 5�H�>�����C��D���
;  5��
ก������ก��9
:��
D����B��!ก�����กก
>�ก��ก��������H�� ก������������ก���
�ก�� �
9��ก��=��9�$�=�%�B>H�>��I��
��
�
����� B�����ก���
�ก�� ��กv!��� 5���I�B

��>���
���!������F��<��
��� 

���!B��
����ก�� ($���% �9=��������;, 2546) ���ก��H���
��{��
� �����	;ก�� �{��
� ���
��� 
����{��
� ��ก������� �{��
� �����	;ก����>���ก��I� 2 ����D ��� �{��
�ก��A��BB��f���=�B� �=>� �F�� 
b� �}� ��ก�� �y�H�� ����D�9�
����� 5����F�����
�B>�ก��A��B ก
��{��
�ก��A��B�>
������ �=>� ก��H�>�5
 5���� H�>�5����������ก��A��B H�>�5 �
9�%��� H�>�5���� �� ��ก�� �5!�5F������9��B

 ��I�B�� ��ก��ก�5F�
��5���!B�
��ก��
 ��ก��9
:�� 5������
���B���BH�>����� ����>������ก��A��BD����B��!ก���  �� �F�D���ก	B� 
�{��
� ���
��� H���ก>�
ก	$��>
������ �=>� �ก5������� b{ก<by������C <=��>���ก��B

 H�>�� � ����!�ก�� 
ก���5 
ก	�����
���#����� �>������������9$5�����>�� 5��>�������
����F��������ก��;���������H��#>D�
�
!�5F��� ��ก��ก�5F �
 f�����D�����J����ก����กก�������>��B��ก������D�C������ ������ 5�ก��B���B>��
�
�����กH�����ก�5��#>B����
�� กE��I����!B� 5�����
dC��ก��Bก��#><�

�
�C���
����ก�� �{��
� ��
ก������� H���ก> ก��C������D�9<��
������
d�=�������� ��������ก��>��5����������D��� f�~���<=�������
����D��� f�~�
F�������5�������� �����	;ก�� �
กก����������A#��5�������
;�
ก<=�ก�Hกก����������ก�Hก
��=ก����>��H�>���>�<� ���3�����=�=�C����B�����ก ��ก������� กE��Bก��I����������� ��ก�������C��A#�
H�����5��<��
��� ����กE���
���ก��B>�H� 

���D�� ����B��B>� ����$� (2546) �f����;������ก5��
ก
��
����ก��
>� �5 3 ;�� �
��5F 
(1) ;�����B�� G	v5�
������d�B���B �����	;ก�� <=����H����I�B

ก��!���
����ก�� 
(2) ;�����C���
ก���	;���B�%ก������� ���� ���A#� 5�H�>�5��ก���������� �
9��ก�����
d H���ก> 

 5����  ��  5�<=�<�ก��A��B 
(3) ;�����ก����=��=����� ��I�;����� 5�<!��
������
dB>�������C�����=�=� <�ก���C��3�����

ก���
���� �
9��ก� �
�3����ก�� ���
���C�����=�=� 

�{����
�����
ก����$�ก���ก��9
:��ก�����	;ก������
����!>�=�B� �������
ก����3�B��!>�=�B� H��
<!���������� ���9����$���ก���H��  5��95��9�������B>��
��B���ก��C
F�9�F�;��C�������  5���5�ก
>� 
Z�����
����ก��[ 3�������<��5���H��B���ก
>������
����ก�� กE3��
>���I����� J�����I�
�f5

� 5��>�� 5���� 
��>��H�กEB��<�ก��
���A�ก��!���������9����ก�HC�{d!��
����ก��C�����=�=� �
�������3��;��
�
����� 
F� 3 ��� ���  
F�<����������H�� ก���������� ก���C��3�� �
9��ก� �����ก��<� ���
���C��
���=�=� �9���<!�ก���ก�HCB������
����� ��������������� ��������ก�� �กก��>� J�������5��B�C���
����
����
��B���ก��ก���ก�HC 5��BกB>��ก
� ���H�� 5�����
ก����$�ก���ก��9
:��ก�����	;ก������
���
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�!>�=�B� <=���I��ก$w%

��
����ก�� �@�>���� (2549) ��#> 5� 1,386 �� /��/����� ����5����B���ก$w%=5F

�
�
�ก�>�
����
� 6.06 ������ �����I������� 9.55 C�����=�ก� 
F�!�� (http/poverty.nesdb.go.th) 

��������ก���� 5��5���H��B��� ������ก�� ���3#ก����
�������5��<�ก�� ���������
���I�����ก��>�
!���� 5���B���H���
�ก�������������9
:�� <!�H�� �������>���5��$�>�B����B�;�������� ����5��$D�9=5
�B
 5��5 �!����� ���H�>��I��������B>�ก�����ก����=59C���B>��ก��>�ก��C�
��
����ก����I��� f���B�%
����
d�
��
� 1 C���
;��� <��A�9
:�����	;ก������
����!>�=�B�"�
� 5� 10 (2550-2554) �5��}�!��� 5���
C�
��
����ก��<!�!����F�H������E
�9���<!�����ก��H���
���ก��<�ก��9
:������ก���
���$D�9=5
�B<!�
�5�
���C���CE� ������!�
ก���	;ก��9��95��C��9���� ����E�9��������#>!

� ��I���
 ���ก�HC�{d!�
�
����ก�� J�����I�����B!��� 5��5���!�
���������ก���� 3���ก��{d!��
����ก��H��กE� >�ก
��ก��{d!�
 
F�!��C������ �H�� �� f���B�%ก���ก�HC�
����ก�������I��� f���B�% 5�<!d> 5����<� ก��9
:������ � 
�
����H�>H����I��95���{d!�C������� >��
F� �B>��I��{d!�C���
�������>
��
���
��{d!�����<�
�
���H �H�><=>�{d!���EกK �B>��I��{d!����
�=�B� 5������� 
F��������	;ก������
��� 

2.1.5 
���� �ก����ก#��2
A�$)���*ก�	�"���� 

 ��I� 5�����
�ก
���� 
�
H�
>������I���������
dB>�=5
�B��������กก�� ������
F��5�
���
�9
�f%���B��B>�
ก�������
��B���ก��9�F�;�� 5������I�B>�ก�������=5
�B<���ก�{����
� �
��
F�!�ก���	�%H�� ����� 5�B�9�<�
�
�3�������3 �������#><��D�
��
����� 5��5 กE��=>
�<!��5�D�9��B<��������$% 5��5������>�A�B>�=5
�B���
�>
��
�C�������A#��
F�<!���I���C J�������3��ก���5 Z��$D�9=5
�B[  5��5  ��<!� Z��$D�9=5
�Bก�� �����[ ��I�
������ 5��5� �� �������
d��>������B>����%ก�B>��K <� �ก���
�  
F����%ก�D���
;���D����ก=� 3����I�ก��
9
:�� �
9��ก����	�%���!�����9���ก��B���<!������H��9
:���
ก�D�9����
�������3<�ก�������
����� f�D�9���A��BD�9<�ก�� ����� �
���I���}�!�������
d<�ก��9
:������ � 

 �
���I��
��ก
>���� �
��	 B
F��B>�����$�@ �.�. 1970 ��3���{����
� ��
����ก5��
ก
���$D�9=5
�B
ก�� ����� (quality of work life) �5ก��B���B

��ก<� 
5��������������ก� 5���I����ก������C��ก���Y�

B�
��B��!ก��� J���B>���H���9�>!���H� 
�
��ก ���<��@ �.�.1974 H���5ก��ก>�B
F����9
�f% The National 
Center For Productivity and Quality of Work Life ��I����%ก� 5���
�����ก����ก	����ก��ก��� �9���ก��
��
�����A�A��B���ก��9
:����$D�9=5
�Bก�� ��������B�� ����"9������ � 5��5�
������dก��
!���<�
������B��!ก���B>���5�
����<�<�ก�������
����5FH�<=� J�����
����5FH��
�

:��ก������ก��
��� ��ก��
���!�� 5�9
:��C�F���I�����
� �5�����>�!����9�����
�����ก�� �����<!�����������>�!���C�����!������%ก� ���
<!�ก�� ������
F���I�H���>���5��$D�9���ก���9�������� f�D�9C��ก��A��B ��
�!�
ก�ก$w%ก���
�����5��
�Y��
B�������ก���#�<�<!�B�������
��B���ก�� ���������	;ก������>��ก�� �
�3���
��B���ก�� ������
�
���  5����3���������� �����H�><=>��I���������������
ก� �����I��{��
�!����C��ก��A��B� >��
F� (�����=	;% 
�
�C����, 2551) 
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 Milkovich & Glueck,1985 ��� Delamotte and Takezawa,1984 (����3��<� �����=	;% �
�C����, 
2551) H�� ��ก����ก	���������$D�9=5
�Bก�� ����� 9�
>�����I�B

�������
d 5��� ��<!���$D�9��������$
C��A�A��B�#�C�F� �����I�ก����B�� ��ก��A��B!�ก���5��$D�9=5
�Bก�� ����� 5��5 ������%ก���B����5ก��
��
�����ก��B��B>��������<����%ก� ����������C

d���ก���
�<�<�ก���Y��
B���� �9����9����
��9���9�<�<�ก��
 ����� �����������
���
�9
�f%��!
>��9�
ก������by�����!��<!��5C�F� �
�3���>�������
���>
����<����%ก�
���������
���#���ก
>�H���
�ก���Y��
B������>����B�f���<!��ก��C�F�ก
�9�
ก���<����%ก� ���=>
�<�ก��
�ก��{d!������� �B>
�f5�ก��{d!�������C��ก��>����� ���B��!ก����
F��BกB>��ก
�H�<��B>���
���
�9���
>��5������I�������HC 5���I��{d!� !��� 5���5�ก
>� quality of work life conditions J���H���ก> �>�B��� �<�
ก�� ����� 5��95��9������B�f��� �D�9 5� ����� 5��5�
���
�������ก��
!���<�ก�� ����� ��ก��<�ก��
9
:������3D�9C�������  

 �
��
F� ��$D�9=5
�Bก�� ������>����59�F�;������ก�D�9ก�������=5
�B 5��5C������� ���ก��ก
�
�
���#���ก 5��ก���
��9��9�<�<�ก�� �����  ��<!��ก��C

dก���
�<�<�ก�� ����� �
���I��{��
�<�ก�� ��<!��ก��
����� f�A�<�ก�� �����C��A#��Y��
B����������%ก� A����B>��K C�����%ก� 5��ก��C�F���
�����ก����� �ก
���
� 5��Y��
B����D��<����%ก� �����������%ก�B>��B���9���9����
�ก
� �
��
F����%ก� 5��5����� f�D�9 �5
����� f�A� B����ก����ก���=�ก �ก��<����%ก��5��$D�9=5
�Bก�� ����� 5��5����>
�ก
� �����<!������
��}�!���C�����%ก� 

 ���
>���$D�9=5
�Bก�� ���������I������� 5��5 �B>กEH�><=��������>��<� ���Y��
B� �9�����$D�9=5
�B<�ก��
 ������
F���I�ก��

���ก���
�ก���
��#�C�������ก� J���ก���
��#��5F���BกB>��ก
�H�B��ก���
��#�C���B>������� 
�9���B>���59�F�;�� D#��!�
� �
ก	$�����K  5���I��
ก	$��"9��B

 �������<�<����F�!�C����� �����
��<�<��D�9�
���������>�B��� � �������������������
��ก��
!���<�����B J����5A�B>�ก���
��#�!���
�
���#���ก 5�ก>�<!��ก���
��9��9�<� ����
��H�>9��9�<�<�ก�� ����� �
��
F�ก�� 5����
�!����������� !���
�>������ก��ก���B>��K <!��5�
���!�����ก
��
��B���ก��C��������>���� ��H����ก 

1) ������������2
A�$)���*ก�	�"����  

  ก��9
:�����%ก�<!��5�
������d�B���B����C���CE��
F������I�B�����
���������>��������$D�9
=5
�Bก�� �����C�������ก� �9�����I������� 5��5A����B��ก
�A#��Y��
B����J���3��H��
>���I� �
9��ก� 5��5
�
������
d ก����
���������>��������$D�9ก�� ����������I�
�f5 5�=>
�<!�A#��Y��
B�����5�
��9��9�<����
�����

B3�������%�>
�������
��>�A� ��<!����%ก������3�������ก��ก������������}�!��� 5�H��B
F�H
� ��>��H�
กEB���5�
ก
�=�ก�� 5�<!���
�������
��!���C����$D�9=5
�Bก�� �����H
�!��� 
��� �
��5F 

  ��$D�9=5
�Bก�� ����� ��� �
����C<�����
��9��9�<�<�ก�� �����C�������ก� 5��Y��
B����
��#><����%ก� ����� 5��5��$D�9=5
�Bก�� ����� 5��5���5�
���#���ก
>�����5�
������
d����5��$�>� B�����5
�
��A#ก9
�ก
���� �5����#�<� 5���5���� ��� �>�� <!�ก
�ก�� ����� ก��H���5�>
��>
�<�ก�������
������!E�
���ก��B
����<�<���}�!��� ���
�f5ก�� ����� �5�
��D��D#��<� 5�H����I��>
�!����C�����%ก� �
�3��ก���5
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�
�9
�fD�9 5��5�>
�ก
���!
>�������<����%ก� ��$D�9=5
�Bก�� �����C��������5�
���
�9
�f%���B��ก
�
����� f�D�9 ����� f�A�C�����<����%ก� ���%ก� 5��5����� f�D�9��B����ก����ก�����ก� �ก���
��5=5
�Bก��
 ����� 5��5 ����>
�ก
� �����<!��������}�!��� ����"9�����%ก� 5��5ก�����5��������������3��
����5���
B����<!������A������E�H���
F� B

�>�=5FกE��� ���
���$D�9=5
�Bก�� ����� 5��5C�������!������=�ก<����%ก� 
(Meleis and Trangenstin, 1994 ��� Zhan, 1992 ����3��<� �����=	;% �
�C����, 2551)  

  ��$D�9=5
�Bก�� ����� ��I���
���<�ก���
�ก�� 5�������3������������� 5� �������I�����
d ��I�
ก����������!
>�������������<!�=5
�B���ก�� �����A��A���ก
���>��ก��ก��� ������%ก� 5��5� ������5
�#�กE�
��5�
�������I�B������
���<�ก���
�����#���ก��{d!�ก������������C����������
ก�ก� ���� ������5
��#>�
F���� �
��
F�!�กA#� ������#���ก9��9�<�<�ก�� ����� ����������=5
�BH����>����I���C �
��9��9�<�<����กE
��B�������
��B���ก��C���� �����B�� G	v5 The human needs approach C�� Maslow (1970) ��� 
Hygiene and Motivational Factors C�� Herzberg (1959:154)  5�ก�>�

>� �
��9��9�<�<�ก�� �������I�
�{��
�!���� 5�=>
��>������<!������ �����H����>���5��$D�9 ����>�A�<!��ก��A��
�G f�~<�ก���Y��
B�����#� 
<� ��B��ก
�C���A#� 5�H�>9��9�<�<�ก�� ��������5A��
�G f�~<�ก���Y��
B����B��� 

  Hackman, Lawler and Porter (1977) ����
>� ��$D�9=5
�Bก�� �������I����� 5������
��
A���ก����
��9��9�<�C��A#��Y��
B���� �กK �� <����%ก�H�>
>�����I����
������ !

!������ A#����!����� 
!�������B>����C�����	
 !���!�>
���� ก���5��$D�9=5
�Bก�� ����� 5��5 ��ก��ก�5�>
� ��<!������ก�9��
9�<����
�
�����>�A�B>��
������d��>��������������K �=>� �D�9�
����
����� ���	;ก�� !���A�A��BB>��K 
��� 5�����
d ��$D�9=5
�B<�ก�� ����������H��#>�
��9��9�<�<�ก�� ���������
��A#ก9
����%ก�H�� 
��ก��ก�5F�
�=>
�<!��
B��ก��C����� ก������ก ������
B��!B��������� C$� 5������ f�A�C�����%ก�<���>
C

dก���
�<� �
��9��9�<�<����B�������$D�9��������$C��A�A��B�9����#�C�F� 

  Casio (1995) <!��
��!�����$D�9=5
�Bก�� �������I�������� ���������ก�ก5��
ก
�ก��
�Y��
B�������

B3�������%C�����%ก� �=>� ������<�ก��������B���!�>�<����%ก� ก���
�������
���=�f��HB�ก���5�>
��>
�C��A#��Y��
B�ก�� ����D�9ก�� ����� 5�����D
� �>
��5ก����!����C����$D�9
=5
�Bก�� �����ก
�ก���
��#�C��A#��Y��
B���� 5�������3���
������D
� �
�9
�fD�9 5��5��!
>��A#��>
���� �5
��ก������dก��
!������9
:��<�ก����� J�����$D�9=5
�Bก�� ������
�9
�f%ก
����
��
����ก����<��
��
B���ก��C�����	�% 

 ��ก�
��!���C���B������H��
>� ��$D�9=5
�Bก�� ����� !���3�� =5
�Bก�� ����� 5��5�
����C �5�
��
9��9�<�B>��������D�9�
����� 5���I���#> ��������3B�������
�������I�9�F�;���>
��������ก
A�B��� �!���A�B��� � 5�H���
���ก��ก���%ก���>����B�f��� ��9�F�;���
���
�9
�f%��!
>�����%ก� ���
�����ก� �����9
:��H��#>���
��
���
�9
�f%<��
��� �
���I�ก��B�������
��B���ก��C�����	�%<�C
F� 5�
�#�C�F�H� 

2) ���B1	�ก������2
A�$)���*ก�	�"���� 
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  ��������ก��
�
������ก5��
ก
���$D�9=5
�Bก�� ������
F��5�
��J
�J��� 5�!��ก!�������5
���%���ก��!������ก�� �
��5F 

  Walton (1975 ����3��<� �����=	;% �
�C����, 2551) H��ก��!�� J������%���ก��C����$D�9=5
�B
ก�� �����H
� 8 ���ก�� �
��5F  

(1) ก��H���
��>�B��� �<�ก�� ����� 5��95��9������B�f��� (adequate and fair 
compensation) ��� �>�B��� � 5�H���
���กก���Y��
B�����
F� ��B����5�
���95��9�<�ก�������=5
�BB��
��B�;��ก������=59 5����!B���A�<��
����
F�K ���!�
��>�B��� � 5��5�
����B�f��� กE�ก����กก��
���5��� 5���>�B��� ���กก�� �����<�B���!�>�!��� 5�����
���
�A��=�� 5����������ก
� !������5��� 5��
��กA�ก���Y��
B���� 5�� >�� 5��ก
� 

(2) �D�9ก�� ����� 5�������3���
������D
�����>��������CD�9 (safe and healthy 
working condition) A#��Y��
B����H�>�
���#><��D�9�
����� 5�H�>�5  
F�B>��>��ก�����ก�� ����� �
����5ก��
ก��!����B�;���ก5��
ก
��D�9�
����� 5��>��������CD�9 J����
�3��ก���
�����ก5��
ก
���5�� ก����ก
� ��
���B� 

(3) �
���
��������
��ก��
!���<���� (growth and security) �
�<!��
����<�ก��<!�
9�
ก���H���
ก	�!����9����
�������3<�ก�� �����C���C���กก
>� 5��������I�A#����<!��C� ��B�� ��B����5
ก�����!������<!�>!������ 5�B���<=��
���#���� 
ก	� 5��9���C�F��5ก<�����B ��B���������ก��<!��5ก��
9
:��D��<����%ก� <������� �
�3�����=�ก<�������

��
� 

(4) ��ก��<�ก��9
:���
�������3C������� (development of human capacities) ��� 
��ก��<�ก��9
:�����ก��<=��
�������3C��9�
ก���<�ก���Y��
B����B�� 
ก	�����
���#� 5��5 J����� ��
<!�9�
ก����#���ก
>�B��5��$�>�����#���ก �� ��<�ก�� ����� H��<=��
�������3<�ก�� ������BE� 5� �
� 
F�
�
���#���ก
>��5�>
��>
�<�ก���Y��
B���� 

(5) ก���#�$�ก�� ���
��� !��� ก�� ������>
�ก
� (social integration) ��� ก�� 5�
A#��Y��
B�����#���ก
>��5��$�>� H���
�ก������
� ����>
����ก
� �������กก��>��9�����>
���� �#���ก
>�B���I��>
�
!����C��ก��>��9�����>
���� �5ก�������A�B���� �5�����ก��<�ก�� ����� 5��5 H�>�5ก����>�=
F�
��$�<�
!�>
���� ������กก���5��B����ก�� �����J���ก
����ก
� 

(6) ���=�f��HB�<����%ก� (constitutionalism) ��� 9�
ก����5�� f���H�����������ก�}��
�� f�C��B����H����>��H�  
F��5F�>��C�F���#>ก
�

:�f���C�����%ก��
F�K 
>��5�
������9<��� f��>
�B

��ก
�����95��<� ����
�<��
��C
����� ���
����� �
� 
F�
����B�;��ก��<!�A�B��� � 5���B�f����ก>
9�
ก��� ����5ก���
��B�5�����<!��ก���
���!���������5�
���
�9
�f%ก
� 

(7) �
���������!
>�����ก
�=5
�B�>
�B

 (total life space) ��� �������B����
��
�������
<!��ก��C�F�<�=5
�B �����B����
����� �� <!������ H���ก> ก����>��
�� ��=59 ก������ �� J�����B����5
�
��>
� 5��!�������!
>��ก��<=��
��
>��C��B�������������

 �
� 
F��
��ก��
!���<���=59 

(8) �
ก	$���� 5���I������=�%B>��
��� (social relevance) ��� ก�� 5�9�
ก����5�
���#���ก
>� 
ก��ก���!������ 5� ���
F���I������=�%B>��
��� �5�
���
�A��=��B>��
��� �
� 
F����%ก�C��B�H�� ��
�����=�%<!��
��� ��I�ก���9�����$�>��
������
dC����=59����ก���
���#���กD#��<�<����%ก�C��B���� 
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B

��>���=>� �
���#���กC��9�
ก��� 5��
��#�
>�!�>
����C��B��5�
���
�A��=��B>��
���<�����ก��A��B ก��
ก���
�C����5� 
�f5ก������ก��B��� ก��bcก�Y��
B���� ���ก���5�>
��>
�<�ก���$���%����ก�������������� K 

  Delamotte and Takezawa (1984) H��������B� 5����ก��C�F���I���$D�9=5
�Bก�� �����H
� 5 
��B� ���  

(1) Traditional goals !���3�� ������B>��K  5��ก5��
ก
��D�9ก�� ����� 5���I��{d!�B
F��B>
�
F������ก5��
ก
�������C���
������D
�<�ก�� ���������>��������CD�9 ������C�����H�� 5�H�>�95��9� 
�ก5��
9
�3��ก��H���
������E�<�ก�� ����� �
����E��y
� 5��ก��C�F� ���ก��<!���ก��ก�����>��H�>�5�!B�A� 
�
�3��ก��H���
�ก����������!�
���กก���ก	5�$��ก��ก���  5��
�H���
�ก���ก�HC�9�����$D�9=5
�B 5��5C��
����� 

(2) Fair treatment at work !���3�� �
��B���ก��C������� 5�B���ก��<!��5�
����B�f���
<�ก�� ����� �������H�>B�����ก��ก������H�>�5�!B�A� ก���Y��
B���>����B�f����5F�
� 
F�ก���#��������
!d��A#�J���H���
�ก���Y��
B���>��H�>��B�f��� 
F�<��������>����� 

(3) Influence of decisions ��I���B� 5�����<!��!E�3���
��H�>�BกB>��<���������!
>��
A#��Y��
B�������A#����!����� �����!�>��5F ��<!�A#��Y��
B�����5�
���#���ก
>�9
ก�C��5�
������
d  ��<!��5�
��
D��D#��<� �5���������5��ก�� 5�������<!��!E�3���
�������3C��9
ก�C�  

(4) Challenge of work content �
�� �� ��<�����
���I��{��
� 5�����
d�{��
�!���� 5�
B�������
��B���ก��C���
����I����	�%H����ก J������ก����
��
��B���ก�� �������
��� =�����5��
�ก5��B��� ���ก��H������
��
�3��ก��������
�������E� J�����I��{��
�<�ก���#�<���<!� �����  5�����
d ��
<!�������#���ก9��9�<�<�ก�� ��������ก>�<!��ก����$D�9=5
�Bก�� �����B���� 

(5) Work and life cycle ��I�ก������3���
���
�9
�f%�=���������!
>��=5
�Bก�� ��������
ก���������=5
�B�>
�B

 ก����>��
�� 5�H�>�!�������ก>�<!��ก��A�ก�� �J���ก
����ก
�H�� �=>� 3��<=��
��<�
ก�� �������ก กE�� ��<!��
��C��������

�������� ��ก>�<!��ก��=>��
>��H��<��
��� 5��5��}�!���<�ก��
�������=5
�B�BกB>��ก
� 

  Huse and Cummings (1985) H��������
����ก5��
ก
��
ก	$�����
d 5����ก��C�F���I���$D�9
=5
�Bก�� ����� �����>���ก ��I� 8 ���ก�� ��� 

(1) �>�B��� � 5���I�f�������95��9� (adequate and fair compensation) !���3�� ก�� 5�
A#��Y��
B����H���
��>����� ��������� �>�B��� � ���A������=�%����K ��>���95��9�ก
�ก���5=5
�B��#>H��B��
��B�;�� 5�����
�ก
���� 
�
H� ���B�����I�f��� ��������5��� 5��ก
����!������%ก�����K ��
� 

(2) �����
����� 5�3#ก�
ก	$��������D
� (safe and healthy environment) !���3�� 
�����
����� 
F� ��ก��D�9��� ��������B<� �
����� �D�9ก�� �����B���H�>�5�
ก	$� 5�B�����5���D
�
���ก��H� �����B���=>
�<!�A#��Y��
B�����#���ก���
ก���� ���H�>��I��
�B���B>���CD�9����
� 

(3) ������ก��<!�A#��Y��
B����H��9
:���
���#��
�������3H����I���>���5 (development of 
human capacities) ��� 5��Y��
B���#>�
F���B���������ก��<!�A#��Y��
B����H��<=����9
:�� 
ก	� 
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(4) �
���#���>��� ���������
�3��ก���5��ก��H�� ����� 5�B�����
�
>�����
d����5
�
��!����
ก	$���� 5��>�������
������d�B���B����
���
����<!��ก>A#��Y��
B���� (growth and security) 
��ก��ก�����=>
��9���9#��
���#��
�������3���
 �
�=>
�<!�A#��Y��
B����H���5��ก��ก��
!��� ����5�
��
�
����<���=59 B�������I� 5�����
� 
F�C���9�����>
����������=�ก<�������

C��B� 

(5) �
ก	$�����5�>
��>�����������#�$�ก�� ���
���C��A#��Y��
B���� (social integration) 
J���!����
��
>�����
F�=>
�<!�A#��Y��
B����H���5��ก��������
�9
�fD�9ก
����������K �
�3����ก�� 5�� >�
� 5��ก
�<��
��ก��
!��� 5�B
F���#>��;��C��������$f��� 

(6) �
ก	$���� 5�B
F���#>��;��C��กv!���!���ก���
�ก����B�f��� (Constitutionalism) 
J���!���3�� 
�35=5
�B ���

:�f���<����%ก����>������<!� �ก��ก������9�� f��>
�������5�
����I�f���<�
ก��9����$�<!�A�B��� �������

� �
� 
F���ก�� 5��B>������H�������
������!E���>�������A� �5
���5D�9 <�ก��9#� �5�
������D�� ����5ก���ก������
�กv!��� 

(7) �
���������!
>��=5
�Bก
�ก�� ���������>
��
� (the total life space) ��I�������C��
ก��������ก��<!�A#��Y��
B����H��<=�=5
�B<�ก�� ��������=5
�B�>
�B

��ก���%ก���>������� �
�����B���H�>
��>��<!�A#��Y��
B����H���
��
��ก��
���กก���Y��
B������ก�ก��H� ��
�ก��ก��!��=
�
���ก�� ����� 5�
�!������9���!�5ก��5��� ก�� 5�B�����������>���#>ก
������H�>�5�
��9
กA>�� !���H��<=�=5
�B�>
�B

��>���95��9� 

(8) �
ก	$�����5�>
��ก5��
C�������
�9
�f%ก
��
������B�� (social relevance) J����
���I�
������ 5�����
d���ก��!���� 5�A#��Y��
B������B����#���ก �������
�
>����%ก� 5�B��Y��
B������#>�
F��
�A��=��B>�
�
���<�����B>��K  
F�<�����A�A��B ก��ก���
�C����5� ก���
ก	��D�9�
����� ก���Y��
B��ก5��
ก
�ก������
��� ���� ��������ก��B��� 

  Mescon, Albert and Khedouri (1988) H��ก�>�

>� �
ก	$� 5��>���ก3����$D�9=5
�Bก�� �����
 5��5��B����5�
��5F  

(1) ��� 5� ���
F���B����5�
ก	$� 5��>���<������I���� 5� �� �� 
(2) 9�
ก���B���H���
��>����� 5���B�f��� ���H���
�ก������
���กA#��>
���� 
(3) �D�9�
�����<�ก�� �����B����5�
������� ��5�� ����5����
>�� 5��95��9� J�����I�

�D�9�
����� ������ก��D�9 
(4) �5ก���
����ก�� ������95����Eก���� �B>������5�
��B���ก����������������3�5A#�<!�

������ก	�H�� 
(5) 9�
ก��������3�5�>
��ก5��
C���<�ก��B
����<�����B>��K  5��5A�ก�� �3��B

�C� !������

 5��C� �� 
(6) �
������D
�<�ก�� ����� J����
� 
F��
��ก��
!���<�ก���5�
�9
�fD�9��!
>��

A#��>
���� 
(7) �5�
�����
ก����<�ก��<=��

���ก�� ���ก���#��������ก����E��y
� 

 Casio (1995) ก�>�

>����%���ก��C����$D�9=5
�Bก�� �����C������<��3��
� ���ก����
�
���%���ก�� 10 ���ก����� �>�B��� � A������=�%C���#ก���� �
���
����<�ก�� ����� ก������ก�
��<�
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ก���Y��
B���� ก�����
��B�����5��<�ก�� ����� ก���5�>
��>
�<�ก��B
����<�<�ก�� ����� ก���ก����
������=�f��HB� ก����>��{�A�ก��H� �� f�<�ก��H���
���5F������d ����ก���>�������

���ก��C��
A#��Y��
B���� ���<�!�����
���!% ����� 4 

�  

 Werther Jr. and Davis (1992) ก�>�

>���$D�9=5
�Bก�� ����� ���ก����
� ก���
��
��
d=� 5��5 
�D�9ก�� ����� 5��5 �5�

���ก��B>��K ������H�� 5��5 �����I���� 5��>���<�  �� �� ����5���

�B��� � 

 ��ก���%���ก��C����$D�9=5
�Bก�� ����� 5��
�ก
�C�F� ���!E�H��
>���$D�9=5
�B�
F� ��I�ก��
B������B>��{���ก����� 5��BกB>��ก
�C��C�������ก�<����%ก�B>��K �9���ก���C���� �����<����%ก��
F� 
�����H������
�����!

� 5�B���ก������
����B���ก��<!����%ก�B�������
�����!

��
F� (Expectation) 
�
�����!

���� 
�
H� 5���B��������$D�9=5
�B H���ก> �>�B��� � 5���B�f�������95��9� ����
��
B���ก�� �����	;ก�� �9���<!�H��A�B��� �<��#�B

������B�������
��B���ก�� 5������I����!�
�ก����#>��� 
��ก��ก�5F�����
����� 5�����D
�����>��������CD�9  ��ก��D�9���F�����
�B>�ก���Y��
B�!��� 5� 5��5 5���� กE
��I��5ก����!���� 5��� �����B���ก��  

 ��ก�!���H���ก�
��ก��
!�������
����<���� <�=5
�BH�������E���ก��<�ก��������B���!�>�!��� 5� 5�
�#�C�F������ก�� 5��>��������39
:���
�������3C������� 9
:�� 
ก	�����
���#�C��B���� 
A#��Y��
B�����5���������
�������3�
���������
�B���� �
�
>���I��
�������E�<�ก�� ����� 5� �ก��
B���ก��<�ก�������3����}�!���=5
�B<����%ก� 

 ��� ���ก���#�$�ก�������
��� !���ก�� ������>
�ก
� �5ก������
�����
���>
����ก
� �������
��5 
ก����
�����<�ก��>� �5�
���#���ก
>�ก�� ������>
�ก
� 5��5<����%ก���5�
������
d ก��B��B>��������<��
ก	$�
�����A������
������
���#���กC��B���>��� �����B>�ก
� �� ��<!��� ������#���กD��D#��<����A#ก9
�3�����
������%ก�C��B� �
�������3B�������
��B���ก�� H����>�� 
�
3��C�����%ก� ��� 5����กE�9���<!��ก��ก��
B������B>��
��B���ก�����=>
�<�ก��9
:���
ก�D�9C��������
��>�A�3������� f�D�9<!�ก
����%ก� 

3) 1	�C�)�B���ก�	�!	��!	����2
A�$)���*ก�	�"���� 

  H���5A#�ก�>�
3�������=�%C��ก��������������$D�9=5
�Bก�� �����H
���ก��� ����� ���
��
���3������ 5��� ��<!��!E�3��A��5 
F�<����
������������%ก� ������B>�������H��<=�=5
�Bก�� �������#>ก
����� 5�
B����9�<�กE�� ��<!��5�D�9��B<� �������$% 5��5 J����>�A�<!� ������5B��H���
��
��� ��<!����%ก������
��}�!��� 5�B
F�H
� �
��
F���������I���>������ 5��B>�����%ก���B�����
�!�!� ��<!��ก���
����������B���ก
�
��!
>���
��B���ก��C��9�
ก���������%ก�  

  Hackman, Lawler, & Porter (1977) ก�>�

>���$D�9=5
�Bก�� ��������5A�B>�ก�� �������>��
��กH���ก> 1) �9����
���#���ก 5��5B>�B

��� 2) �ก���
���#���ก 5��5B>���� ������
��9��9�<�����5�>
��>
�<���� 
3) �ก���
���#���ก 5��5�9����
��A#ก9
�B>����%ก� ��ก��ก�5F ��$D�9=5
�Bก�� ������
�=>
��>������<�������C��
��CD�9ก����CD�9��B =>
�<!�����dก��
!��� �5ก��9
:��B����<!���I������ 5��5��$�����=�%ก
����%ก� ���
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�
�=>
����{d!�B>��K  5��ก����กก���Y��
B���� ����>������<!�H��A�A��B���ก�����ก�� 5��5 
F���$D�9���
�����$ 

  Schuler and Youngblood (1989: 492 ����3��<� �����=	;% �
�C����, 2551) ก�>�
3�������=�%
C����$D�9=5
�Bก�� �����
>� !�ก���%ก������3�9����
��9��9�<�<�ก�� ������#���� ����������C

d���
ก���
�<�<!�9�
ก��� ���5A� ��<!�A�A��B�9���C�F� ����� f�D�9<�ก�� ������9���C�F���กก�� 5�9�
ก��� ����5
�
����<������กC�F� ���%ก���H�������=�%��กก�� 5������3���
�����5������
����E��y
���กก��
 �������������
B��!B�<�ก�� ����� J������>�A�3��ก����B�� �������>��
ก	�9����� �
�3��B�� ���>����ก
�
������CD�9���ก�����
B�����ก���>��A�B��� ������ ��ก�����$C��ก�����ก�>������ �
���=���3��
��������$D�9=5
�Bก�� ����� 5��5C�����%ก� ��<!�9�
ก����#���ก��<������กC�F� �5�>
��>
�<�ก��B
����<� ��
�
B��ก��C��������ก�����5���9�
ก�������"9��9�
ก��� 5��5  ��<!��ก���
���#���ก<�ก����I�����C�����%ก� 
���ก���5�>
��>
�<�ก�� ����� 5��9���C�F����%ก� 5��5 �5ก������A�����>��������$D�9=5
�Bก�� �������<=����
<�������ก����ก���9���A�A��B ��
�����A�A��B�����B�� �� ����5ก�� �����<�����ก��>������ก
����� 
ก������� ก��>���$D�9 (Quality Circles) �5ก���>
����=��ก
�D��<�ก��>��5ก��<!�9�
ก����������C������!E�
<�ก����
�����ก�� ����� ก���9�����$�>���� 5� �� ��I�B�� J���A���กก�� ������A�����>��������$D�9=5
�B
ก�� �����H�<=�9�
>� �
��9��9�<�<�ก�� �����C��9�
ก������A�A��B�9���C�F��
B��ก��C��������ก��
!����
5��9�
ก������� 

 2.2 
	������ก	���4�1	����D�� 

����ก����ก	�
��
������� ���������������������
���
�������!�
���������ก���� J�������ก	�
��������ก�����������ก��>������� 5���I��������������ก�� �����>���ก��I� 10 ก��>���=59<!d>K ��� 
(1) ก��>�A#��
����H� �� 5����� (2) ก��>�A#�C
��3�
����� (3) ก��>��ก	B�9
�f��
dd� (4) ก��>��������
�����
 ��ก���ก	B� (5) ก��>�!����>�A���� (6) ก��>��� �����<�D�����ก�� (7) ก��>�������C�� (8) ก��>���J�F�-
C��C���ก>� (9) ก��>��� ��������� ��� (10) ก��>��������
����� 
�
H� J�����กก���
��
�C���#� ��� � 
�

��$ก���B>��K �>
�<!d>���
��
�����ก������ก����ก	�����ก������
����%�
���#����C������
�ก5��
ก
���������ก���� ����3��
�
��
����<!�������ก	� �!�
� ���
�f������B�%, 2549  ��<!�����!E�
D�9C����������ก����<��B>��ก��>���=59<���>���B>��K �9���<!��ก���
���C��<�3�����������C��������
��ก���� ���H����>�ก����ก	���ก��I��B>����=59 �
��5F 

2.2.1 ก�2(��E�	#����D1�"�������� 

��I�ก��>���=59 5����ก��ก�� ������!
B3ก��� �5ก���B���B��ก
>� 2  �
��	 ���
 <�=>
� �
��	
��ก��I�ก���B���B 5�3#กก��B�����
��
��B���ก��<���C����	;ก��<�����  5��5�
������
dB>�ก��C���B


C��ก���>���ก J������กY=
����<���B��!ก����>���ก���F�A�� �
d�$5 �������!�
� ������� �� ����5�
ก	$�
���������
�
�f5ก���
��!��=>
���� J����5� �� ����
d<�ก����
�����<!����� ������3�C>�C
�<�B�����ก
H�� ��ก��ก�5F�
���I�ก����������H�������<!�ก
�������

A#��
���� J����5 
F��3��D�9 5���I�A#����ก����=59
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����� f��ก��<����
�������

 ����
����H� �� 5�����  D��!�
��ก��
�กGB����	;ก��<��@ 2540 ก���9���C�F�C��
����
���������ก����<�D��ก��A��B��I�H���>���
���E
 ����"9����>������<��>
�C��A#��
����H� �� 5�
���� ��ก���!B�<!d>K 2 ���ก����� 1) ������3#ก���ก������ก��������B��!ก������ก�������I�A#� 5��
����
��ก������H� �� 5�����C��B� 2) ����C��ก��ก����B��!ก���B���ก����B�� ��<�ก��A��B ���ก��������H�
ก�����ก���������<�=�� ���=������� J�������������>
� 5�H�>�����3�C���#>B���������<�����H�� 
��������กC�����ก
�!������ก�� �� �  ������
�:�ก����ก	�!����
��<�ก�� ����� ก���5D���B>�������


�!�>��5F ��I�B�� �����3�
������ก������H� �� 5�����!���������

C��B����H�� 

ก���
����H� �� 5����� �
�
>���I�ก�����������>��H�>��I� ��ก���#����!���� ������5ก��ก�>�
3��<�
�A�9
:�����	;ก������
����!>�=�B� "�
� 5� 5 (2525�2529)  5��
;�5�����������B�ก��!�����>��<�ก��
ก������
������dH��#>D#��D�� �� � ก����������<�=��  ก���>������ก�����������
�B���� �
� 
F�ก���
�
���H� �� 5����� B>��������=
������กC�F�<��A�9
:��� "�
� 5� 6 (2530-2534) J����
;�5ก���>����������ก��
�
�=>
����<!�ก�������กH��#>B��������� 
F�<���������=��  �9����ก�HC�{d!�ก��
>������������ �
�
����ก��C����<����� � ก����
���������ก���
�=>
�ก��A��B ก���
��!����� ���ก���
����H� ��
 5����� H��3#กก��!��H
�<��A�9
:��� "�
� 5� 7 (2535 � 2539) �9���<=���I���B�ก��<�ก���ก���
����H��
����"9����>��������<�=�� ���=��=����
�<������ B>����
;H��B��!�
ก3���
������
dC��ก���
����H�
 �� 5�����  
F�<���������
� 5��5ก���B���B��>���
���E
 B������{d!�B>��K  5��ก��C�F����H��ก��!��������
�>������9
:�������������A#��
����H� �� 5�����H
�<��A�9
:��� "�
� 5� 8 (2540 � 2544) ���ก��ก
�<�=>
�
B��C���A�9
:��� "�
� 5� 8 (2540 � 2544) H���ก���{d!�ก��
>����� 5� 
5�
����������กC�F� ก�� �
�
���������H��ก��!�������������B�ก���9���ก��9
:�������������A#��
����H� �� 5�����C�F� �9���<!�H���
�
ก��9
:�������������<!��5��$D�9=5
�B 5��5C�F� ��������3�5�>
��>
�<�ก��9
:�����	;ก������
���C��
���� �H����>���5����� f�D�9 (�#��%��ก	����9
:��A#��
����H� �� 5�����, 2545 ��������	;% =����
B�, 
2542) B>���<�=>
� ���C���A�9
:��� "�
� 5� 8 (2540 � 2544) <��@ 2544 �
;���H���5������ก��B���
���	;ก��C��=��=�����5��B�ก���9������H��#>ก����������H��<!�ก
�=��=� H���
�<!��5����ก��!����B����!����
A��BD
$w% ����5

B3�������%<�ก���������� ��������H�� ���������
���C���CE�<!�ก
�=��=� B�����
�>������D#���{dd� ���3������9
:�� �
9��ก����	�% 

��>��H�กEB��ก���>�������
�ก�>�
 ��������H��#>ก����������H����I�!�
ก�B>กE��H��������3��A�ก�� � 5���
�ก��C�F�B>���CD�9C��A#�A��B J�����I������!���ก��>������ 5� ����� �
����>�A�B>���$D�9=5
�BC�������
�!�>��
F� J�����I�ก��>�C����������ก���� ��ก��ก�5Fก��>�A#�A��B!���A#��
����H� �� 5�������� กE�
�H�>�!E�3��
�
������
dC��ก���}��ก
�B����������=�กก��>� ����������ก�
��H�>�#�3��A�ก�� � 5����ก��C�F�B>���$D�9
=5
�BC��B����������=�ก<�����B (ก�ก��3 �����B�%, 2548) 

1) �#ก�
����1	�)�ก	���ก�2(��E�	#����D1�"�������� 

��กก������
�A#��
������ �� 5����� (2548) �������
ก����3�B��!>�=�B� 9�
>� �5��

����� 5��
�
����� �� 5����� ����
� 348,964 ��

����� �9���C�F������� 54 ��ก�@ 2542  5��5ก������
�ก���
������ �� 5�
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������I���
F���ก (226,473 ��

�����) ������������
���I���������9�A#��
������ �� 5����� ����
� 549,803 
�� (������� �3��
�
��
����<!�������ก	� �!�
����
�f������B�%, 2549) �>
�<!d> ��I��9�!d�� (�����$
������ 76) ��������9����$�3������D C��A#��
������ �� 5����� 9�
>�A#��
������
�B���� A#�=>
�A#��
���� 
���A#��
�=>
���� ��I�A#�!d����กก
>�A#�=�� �ก����D  (�����$ ������ 65 C�F�H�) A#��
������ �� 5����� ก
>�
�����!���� (������ 69) �53��� 5���#>���
�<��CB=��  ก���
������ �� 5�����ก�������#> 
�
 �กD����ก 5����<�
D��B�

���ก�"5���!��� �������H���ก> D��ก��� D���!��� ก���� 9�!���� ���D��<B� ก���
������ ��
 5������5�ก��� �ก

� 

� 5��
����H� �� 5�������ก 5������#><�=>
����� 30�39 �@ �
��>
�C��A#� 5��5�������� (B���
ก
>� 20 �@) ��9���ก<�ก��>�C��A#�=>
�A#��
���� <�C$� 5�A#��
�=>
�������5�
��>
�C��ก��>����� 40 � 49 �@ 
��ก 5���� ����
ก	$�C��ก�� ����� 5��5�
�����!��>� ������F�����
�ก
�A#� 5��5D����#��������

 �
��
F� ��
9�A#��
������ �� 5������>
�<!d> �������
3�������� 77.7 �>
�A#� 5���I�����
F� 9���ก<�ก��>�C��A#�=>
�A#��
�
��� ���!�
�ก����ก	�C��A#��
�����
F� �>
�<!d> (������ 81) ��ก����ก	�H�>�ก�����
����3���ก	� �����
9����$�B������D A#��
����9�
>� A#��
�=>
�����5���
�ก����ก	��#�ก
>����
����3���ก	���กก
>�A#�=>
�
A#��
���� ���A#��
������
�B���� ก�>�
��� A#��
�=>
�����5���
�ก����ก	��#�ก
>����
����3���ก	������I�����
�� 32.1 A#�=>
�A#��
�����5���
�ก����ก	��#�ก
>����
����3���ก	������I������� 25.5 ���A#��
�=>
�����5���
�
ก����ก	��#�ก
>����
����3���ก	������I������� 16.8 

2) �#ก�
����!#��� 

2.1) ก�		��ก�2(� : ��กก������
�C������
ก����3�B��!>�=�B� (2548) 9�
>� �5A#��
�����95��
������ 7.9 C��A#��
���� 
F�!�� 5��5ก���
�ก��>� !�����I����=�กC��ก��>� !��� ���%ก� 5��5ก���������ก��
�ก5��
ก
�ก��A��B !������ก�������� C���C��ก��>��>
�<!d> (������ 47.8) ���5���=�กB
F��B> 50 ��C�F�H� 
�������H���ก> C��� 10 � 25 �� ��� 26 � 50 �� �����I������� 24.9 ��� 21.4 B������
� ก�� 5�ก��>��>
�
<!d>�5����
����=�ก�>��C�����ก �������������ก����D C��A��BD
$w% 5��5ก���
����H� �� 5����� ก�>�
��� 
ก��A��B���� � �����������B>�ก�� ��I�A��BD
$w% 5��5�
ก	$�C��ก���
�ก��>�ก
��
����H� ����ก 5���� (����
�� 41.1) ��กก����ก	�
��
� 5�A>����9�
>�A#�
>�������ก��������<!�ก
�ก��>�H� ����กก
>�<!������ B�����
ก��A��B!������ก��A��BD
$w%�
ก	$���I� mass production ���!�
�A��BD
$w%����K  5��5ก���
�ก��>�ก
� ��
��ก�������H���ก> �����������
��9=� 9��� A��BD
$w%H�����ก����	 ��!����������������A��BD
$w%���5 
9���B�ก�����!� ����������<=� 5� ����
�!�
� �����I������� 27.0, 9.3, 8.9, 1.3 ��� 1.0 B������
� 



B3�������%C��ก���
�ก��>� !����
�B
F�ก��>��
F� ��กก��
��
�C�� �����	;% =����
B� (2542) 
��� ��
dd� 
�	%9�!� ����$� (2545) ������� �3��
�
��
����<!�������ก	� �!�
����
�f������B�%, 
2549 9�
>� �9���<!��5��� ����>����������� �5�
��=>
��!���J���ก
����ก
� ��������������B>���� ก��
�
�ก��>�����5!����#���� B
F��B>ก���
�ก
���>��!�
�K  5�H�>�5����5��กv�ก$w% 5�=
���� �=>� ก���
�ก��>�
��!
>���9��������H���3��ก��>��
�B
F���� ����=ก�� (������C�� ก �. !���!�>
����D���
;����K �� � 
ก��ก��9
:��=��=� ���) B�����ก���
�ก��>� 5���I���B������ �=>� �!D�9������ ����� �!ก�$% ��I�
B�� ก���
�ก��>��C����I����%ก�<�=��=�B>��K �5��������
 ����5=�����5�กB��

B3�������%!�
กC��B� �� � 
ก��>��B�5 !���ก��>���>���� J����5��#>��ก ก��>��ก	B�ก� ก��>���=59 ก��>���� �
9�% ��I�B�� ��ก��ก�5F�
��5ก��>�
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 5�ก>�B
F�C�F���I�����
���ก �� �ก��>���=59B>��K <�=>
��@ 2540 � 2542 J����ก��
�กGB� �����	;ก�� ก���
�B


�
�ก�>�
 �9����ก�HC�{d!��
����������� ���ก��
>�������I�����
d �{d!�����
dC��A#��
���� 5��
�ก��>����
H�>����
�ก��>� H���ก> ก��H���
��>�����B��� ก��C���������� ���9���ก��A��B ก��C������������������ก�$% 
���C���
��=����d��� �B>���{d!�����ก�����BกB>��ก
� ก�>�
��� �{d!�ก���5��� ��������H��B��� ���
ก��C������ ����9�<�A#��
���� 5�H�>����
�ก��>���กก
>� <�C$� 5����=�กC��ก��>����5�{d!�ก��C������
���������� ������ก�$% B�����ก��C�� 
ก	�b@��� ��กก
>�A#��
���� 5�H�>����
�ก��>� J��������3=>
��!���
B����H��<����
�!���� ��ก��ก�5F�����9����$�B������D B>��K C��ก��>�A#��
����9�
>��5�{d!� 5����������
ก
� ����{d!��>����� ������H��B��� ก��C������������������ก�$% ���ก��C������ ���9���ก��A��B  
F��5F���5
�F��!�
กC���{d!��BกB>��ก
�H�C�F���#>ก
�����D  ���C���C��ก��>� (�����	;% =����
B�, 2542) 

�>
�<������
��B���ก��C��ก��>�A#��
�����
F� 9�
>� �5�
��B���ก������ก��B��� ����
�

���ก������"9�� ��������CD�9 ���� 
ก	�<�ก��A��B J����5A�B>�C5��
�������3<�ก���
���� 
B�������$D�9C�������� !�กH���
�ก��9
:�� 
ก	�b@���<!��#�C�F� ����ก�����!���
�ก��ก��>� J����5� �� 
����
d��>����กB>��
���C���CE� ����
�����C��ก��>� B������!�>����� ��<��#�C������ก#���ก��5F�B��� (�#��%
��ก	����9
:��A#��
����H� �� 5�����, 2545 ������� �3��
�
��
����<!�������ก	� �!�
� ���
�f������B�%, 
2549) ���
>�ก���
�ก��>��
�H�>�����3 ��<!����=�กก��>��5���H�� ����5��� ���5ก
>�A#��
���� 5�H�>�
�ก��>� �B>
ก���
�ก��>� ��<!�A#��
�����5�
���#���ก�
����<�ก�� ����� ���H���
�ก������������กC�F� J�����������ก
�
������ �����
 �� 5�D���
;�>������<!����=�=��5ก���
�ก��>�<�ก���
������ �� 5����� �B>�{d!�����
d
H�>H����#> 5�ก���
�ก��>�ก
���กC�F� �B>��#> 5� ����>��H���<!�ก��>��5�
���C���CE�����
�����B>�H�H�� J���C�F���#>ก
�
�{��
�!������� ���A� 5��ก��C�F�B�����
F� ��ก��ก���5A�B>�B

A#��
����<���>C���
���
����<�ก��
���ก����=59 B�������$D�9=5
�B ������5A�<����
� 5�ก
���C�F� ���=��=� ������� ���
� 

2.2)  !2�A�$ : ��Ed�� ���D
 �9��� (2544) ��ก	��D�9ก�� �����C����������ก����ก
�
�{d!���CD�9 �����ก	�ก�� �������B��!ก�����#>ก
����� <� 6 ����D ��� H���ก> ��� ������J%A��B���E�
9
�f�% �!�
�  �A�� ��E�A�� �����5���H�9��� 9�F� 5� 5���ก	����ก���� 9�!���� C���ก>� �ก���� 
�=5��<!�> ���9���� A�ก����ก	�9�
>�A#��
�����5�D�9ก�� ����� 5���5���B>��{d!���CD�9��� 

1)  ������ก��D�9 �{d!����ก��C�F���กb�y� �����B>��K �� � b�y�b�� b�y�9��� �����
������5 ��� ��� 5��5�
�B��� ������ก��D�9��ก 5���������� ������J% 

2) �
�B�����ก���������� / ��������
ก� 
3) �
�B�����ก���9�	 / ������5 ����"9����>������<�ก��>�A��B���E�9
�f�% ก��>� ���! �
� 

���ก��>� �A�� 
4) �
�B��� ��ก�����B�% 9�
>�A#��
���� 
F� 6 ����D ����5�{d!�������ก���
�������B��

�>
�B>��K C���>��ก�� �ก�� J����>����ก����ก >��
�� ����� 5�H�>�!����� ��� 5�����
d ��� ก���
�� �������I�
�
�����K 

5) �
�B���������CD�9��B �=>���5�
ก
� ������ก�����B�% A#��
���� 
F� 6 ����D  �A=�dก
�
�
�����5�� J����5A�B>��D�9��B<�H�>
>�����I���
�������ก�� ����� ���D�
����	;ก��C��������
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��
dd� 
�	%9�!� ����$�, 2545 ������� �3��
�
��
����<!�������ก	� �!�
����
�
f������B�%, 2549 ��ก	��
ก	$���ก��C��A#� 5��
����H� �� 5�����9�
>���ก�� 5��
ก�ก��ก
�A#��
����H� �� 5�
������ก!�������D ��� �� � B
���E����F�A�� ��กH�������	;% ��5���H�9���  �A���������K �
F� �>
�<!d>
A#��
�������ก����ก���
�!�
� (������ 75) �
�������B��B

 (������ 60.7 ) D#���9� (������ 17.31) ���B�
A���กB� (������ 16.7) �������K (A����
�, !������, �
� �����I�������, ���
B��!B���!
>�� ����� <�ก���ก�HC
�{d!�������ก����ก����E��y
� 9�
>�A#��
����H� �� 5������>
�<!d> �ก�HC��ก���!�>��
F���
�ก��!���9
ก
��กก
>�H�9��9 �% �������>
���J�F�����ก����� (������ 8.5) 

���	
  ก��>����
��J% �5����%= ���ก
� (2546) ��ก	���CD�9C��A#��
����H� �� 5�����<� 5 ����D 
A��BD
$w%H���ก> A��BD
$w%��กA�� A��BD
$w%��ก!�
��
B
% A��BD
$w%��กH��9�= A��BD
$w%��ก9���B�ก ���
ก��A��B������C��C

d C��=���>
� C������
�Bก�B>����� ����
� 800 �� 9�
>������� 31.6 C������
�
ก��>�B

��>���5�{d!���CD�9��กก�� �����  
F��5FA#��
���� 5����
���#><�D���!����5�{d!���CD�9��กก
>�9�F� 5�
����K �>
�����D ��B��!ก��� 5�ก>�<!��ก���{d!�������CD�9��กก�� �������ก 5������� A��BD
$w%��กH��9�= 
���A��BD
$w%��ก!�
��
B
%��ก�� 5�9���ก H���ก> ก���
�B���

�
�B>��K �=>� C� ��
 !���!�
� �������
H���ก> ��ก���
��5�	�/���5�������I�!

� B������
� �����ก���
�B���

�
�B>��K �
ก�ก��ก
�A#��
����
A��BD
$w%��กH��9�= ���!�
��
B
% �����ก���
��5�	� ���5�� �
ก�ก��ก
�A#��
����A��BD
$w%��กA�� <�ก��
�
ก	�9�����ก�$5�ก��ก����E��y
� A#��
�����ก��� 
F�!�� (������ 95.4) B�����ก�>�<=��>��<�ก���
ก	���
�
B���� H�>�5�

���ก�� ��������CD�9��ก������� 

2.3) !�#! �ก�	 : ����
ก����3�B��!>�=�B� (2548) ����
�ก��H���
��

���ก��C��A#��
����H� ��
 5����� 9�
>��5A#��
�����95�������� 2.6  5�H���
��

���ก�� ����

���ก���
�ก�>�
����I� ������ก��
�
ก	�9�������ก 5���� �������H���ก>�

���ก����������=��� �

���ก�� 5�A#��
����H� �� 5�����H���
��
F� ����
��กA#�
>�������ก 5���� ������������กก���
�ก��>�ก
���� ��ก��ก�5FH���5ก������
��
������!E�3���
��
B���ก�� �C���>
�<��������ก
��
��� J���9�
>�A#��
�����>
�<!d> (������ 78) H�>B���ก���C���>
�<�����ก��
���ก
��
��� ���<!��!B�A�<�������C���
��H�>��>���<����H�� ��ก 5���� 

3) �#ก�
������	�&ก�' 

3.1) !A�$ก�	�"���� : ���<���C�ก��A��B 5��5A#��
����H� �� 5�������ก 5���� H���ก> ���
����D ���F�A�� ��������B>�ก�� ������� � J����5�
B���>
��
�ก
�3�������$������ 46 C��A#� 5��
����H� �� 5�
���� 
F�!��������� H���ก> �����������
��9=�9��� A��BD
$w%H�����ก����	 ��กH�������	;% ��!����� 
�������<=� 5� ����
�!�
� �����I������� 8.8, 7.5, 7.3, 3.9 ��� 3.2 B������
� �
ก	$�ก���
����H� �� 5������5
 
F� 5��
�ก��>� ���H�>�
�ก��>� ����5�95�������� 7.9  5��5ก���
�ก��>� !�����I����=�กC��ก��>� !������%ก� 
A#��
���� 5�H�>B���ก���C����I����=�กก��>� <!��!B�A�!�
ก
>�H�>�5�
���>
�ก��ก��� ���9�<�ก
����H�� 5�H���
���#>
���
 <�C$� 5�A#���I����=�กC��ก��>� <!��!B�A�C��ก���5��� �� 5������������ก 5���� 



����ก����ก	�
��
������� ���������������������
���
����                                                          ����
ก�����
�ก�� �
������� 
���!�
���������ก����                                                                                              ������"�
����#�$% (Final Report) 
 

�3��
�
��
��
��� ��4���ก�$%�!�
� ���
�                                                                                                                          �  5� 2 2-21 

ก���
����H� �� 5������5�
�����!��>� 5�A#��
���������3����ก�
�� �����H�� ����"9����>������
�������9�!d�� 5��5D���<�ก���#��������

 ��� ��������� ��กก������
�9�
>� A#��
����H� �� 5����� 
 ���������"�5�������$

��� 7.7 =
�
��� �#��������#> 5� 12 =
�
���C�F�H� ���B��������!
>�� 1�2 =
�
��� 
=
�
���ก�� �����������5�
���BกB>��ก
�H�B���
ก	$�C����� 5��
�H� ��  

3.2) 1GH��
������*���ก�	4�ก�	1	�ก����)�$ : ��กก������
�C������
ก����3�B�
�!>�=�B� (2548) 9�
>� �{d!� 5�����
d<��
��
���กC��ก���
����H� �� 5����� H���ก> �{d!��ก5��
ก
��
��H�>
����D
���กก�� ����� J����ก5��
C��� ��������=5
����
� ��������
�����<�ก�� ����� �������H���ก>
�{d!��>�B��� �<�������C��ก��H�>H���
��>�B��� �B�� 5�Bก�� �>�B��� �B������H���
��>�=�� B�����
�{d!����H�>B>��������
������
dC���{d!��5�
���BกB>��H���ก 5�����
�<��@ 2542 ก�>�
���A#��
����<!�
�
������
dก
��{d!��������>�B��� ���I��
��
���ก ������� H���ก> ก��C���
��B>�������C��������
�
��H�>����D
�<�ก�� ����� J�������<!��!E�
>�A#��
�����
�H�>B��!�
ก<��������
������D
�<�ก�� �����
� >� 5��
� 

 �������
��B���ก��C��A#��
����H� �� 5����� 9�
>��
��B���ก�����������ก
���ก�������
�
 
F� 2 �@ ก�>�
��� B���ก��<!��5��� ����>��B>������� �������H���ก> B���ก��ก�����������������
B���>�B��� � 
<�C$� 5��
��B���ก���
��=>
��!����������� �� �5�
������
dC�F���<�ก������
��>�����@ 2548 J���H�>�5ก��
����3���
��B���ก�������5F<��@ 2542 

2.2.2 ก�2(��E��#�	+	#�'��� 

<� 5��5FC��กB

��>��ก��>�A#�C
��3�
������"9����=59C
����B��%HJ�%�
����� �����=59C
��3� EกJ5� 
�9�����I�ก��>���=59C
��3�
����� 5��5�����$�#� ��� 5�H���5ก����ก	�H
� �
��5F 

1) ��)�$�#�	+���*�	BDI�B	#�'��� 


��$5 ��5�
������ (2546) ��ก	���$D�9=5
�BC�����B��%HJ�%�
����� <��CB� ������������
��C �
�!

�=����5 9�
>� ก>��ก���C���#>��=59��C
��3���B��%HJ�%�
�����  �ก����A>��ก�����ก����=59����K 
�����
��>������!������>�� �=>� ��I��#ก���� ���C�� �����ก>������ ��� ����������� ��I�B�� �!B�A� 5��C��
���#>��=59�5F ������ 5� ����#>�����5���H������H�>9�<=� B�����#><�กv����5��C�����������ก��� !������ก��>�
������{d!�3#ก���ก���� ก��!���=59<!�> ��H����ก�9����#�����  
F���=59C
��3���B��%HJ�%�
������5���H��
�5ก
>� ��I���=59����� �5�
�����!��>�<��������
�� ����� �����3�������=5
�B������

H����>���กB� 
�
�A��=��D���������

H�� �=>��
��>���B�!���H������5�� 9���=��H����9����� ��I�B�� 

��D�$ �����ก5��B�ก�� ���9���� �% 
�:�=�B�
���= (2546) ��ก	�������=5
�B�������������B��%HJ�%
�
����� C������<�=��=��>��

��ก>� ��
�
���ก�����
�>��


�ก>� � ���������C�� 9�
>�A#��C���#>��=59
C
��3���B��%HJ�%�
�����������ก����=59 ��ก���������ก>�� �B>������5ก��9
:�� ��������B��!ก��� 5�
����ก��!�ก��H�  ��<!��5ก���
��
B
%�F����ก�ก���
B��ก������d�B���BC���
B
%�F�� �>�A�B>����H�� 5�����C��
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A#� ����=59�����  ��<!������� 5��5��=59����ก�������B���9��กA
�B

���H��#>��=59���� �>
������� 5���#><�
D�����ก������K �=>������������ �
กH�>H���
��
����I�f�����กA#�
>����� ����!E�
>���=59C
��3
���B��%HJ�%�
�������I���=59 5������������กก��ก�C5�C��������� ��������3�
�����
�� �����H����
�
B���� ���!
������ก����=59�5F 

�#��%
��
�ก��ก�H � (2546)2 ��ก	����������B��%HJ�%�
����� : ������9
�...20,000 ������  <!�
C���#�
>�!�
���ก 5��
;������ก���
�ก��ก��>��� f�9���� 5����ก����=59��#>�!���กv!�������������
� 15 
ก��>� ��>����E�C�� B
F��B> 21 9G	D��� 2546 ��I�B���� J���!����<��������=59C��ก��>�A#��5�� f�9�<�
 ���3����
�ก�>�
�
F� Z
�����B��%HJ�%[ กE3#ก�
;�����>�B�
��������
�����5����>�������
� ����5��
���<!�
��������B��%HJ�%�
����� �ก���� ���5��ก
��CB<�9�F� 5� ����!�ก��C��B� �=>� ก��!��<!��
����F�
��<�
�#������5�
ก
� �ก
�� �ก�CB�9���<!��>��B>�ก���
�����������!��� 5�C���CB �
� �� ���5�����

B�  
���B��%HJ�%�
��������A#�C
�C5����B��%HJ�%�9�����I�C���#�<�ก�����!���
�ก�� �
� 
F�����<!��5ก���
��กE�
�>�f�����5����������<��
B��B����95��������� 100 ��  ���!�
�A#�C
�C5����B��%HJ�%�
�����<��CB9�F� 5�
������ ���������� 50 ��  ���!�
�A#���#><��
���
�A��=���#��<��CBD#f� �������
>��
;���5���H����ก
�>�f�����5�����B��%HJ�%�
�����3��������� 20-30 ������  !����@�� 240-360 ������  

1.1) �#ก�
����1	�)�ก	 : 
��$5 ��5�
������ (2546) 9�
>�A#����ก����=59C
��3
���B��%HJ�%�
�����<��
�!

�=����5 �>
�<!d>��I��� ���3��� ����B������ 21 �@ �#���� 58 �@ ��=
F����3���ก	� 
�B>�������
 ��D�$ �����ก5��B�ก�� ���9���� �% 
�:�=�B�
���= (2546) 9�
>�A#����ก����=59C
��3���B��%HJ�%
�
�����<��CB� ���������C�� 5�3#กB���B��กv!����53�� 1,556 �� J����9�������ก����
�ก>��!���
�กGB�
���	;ก��3������ >� ���H���ก��{d!���
�ก�����ก
�����
����=�ก<�
��<!��5����
��� 5� �9��� 5����H�� 5�H���
�<�
�B>��

���H��ก�����H��
����=�ก<�
��H����>�� 
�
3�� �#��%
��
�ก��ก�H � (2546) 9�
>� <��{����
�����
�
���B��%HJ�%�
�����B��
��B>��K  
�
���� ���กก
>� 200,000 �
� �5
�����B��%HJ�%ก
>� 2,000 
��  
F��5F��I�
�
����B��%HJ�% 5���#><�ก���� 9�ก
>� 1,800 
�� 

1.2) �#ก�
����!#��� : 
��$5 ��5�
������ (2546) 9�
>�A#����ก����=59C
��3���B��%HJ�%
�
������>
�<!d> �5��B��������������#����� 5�B������ก��� �5���� 5���#>C��B

�����I��>
�<!d> ������
�
�
�ก
���#>!�����<��
ก	$���I�������

C��� 

��D�$ �����ก5��B�ก�� ���9���� �% 
�:�=�B�
���= (2546) 9�
>� �>
�<!d>�5�{d!�<�������C���� f�
��������<� 5������I� 5���#>���
� ��������ก��ก��ก 5�C���
; (ก���3H��!>����� �H �)  ��<!�ก��C�<=�
��f��$#��D�B>��K �5B�� ���#�ก
>��กB� �D�9 5�B
F� 5���#>���
����
� �#������F���5C�����B
� ��I��!�>��9��
�=�F���� �ก���F�� >
�C
�<�G�#b� 


��$5 ��5�
������ (2546) 9�
>��
���
�9
�f%C��ก��>� ��I�H�<��
ก	$��
����� ����กB�
 
�
H� �����3!����������ก
�H������ ���=�<=����<��
��H�>ก5�

����H�>��5���ก��5F� �B>H�>�5ก���
�ก��>��9���

                                                 
2 http://www.scb.co.th/LIB/th/article/kra/2546/k1434.html 
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=>
��!���ก
���>����I� ��ก�� ��������กH�>H
�<�ก
� ������5�{d!��=>�ก���
���
ก
��
ก��Bก��ก
�H����
��5���
��������>
�ก
���I��>
�<!d>�>
��
���
�9
�f%ก
�B���
� A#��#��
�� ���!

!���
�� ����I��
ก	$��#���
��
��5������<�ก�� ����� =>
��!���������5�{d!�B>��K ����5ก���
��
�������กA#�C
����B��%HJ�%<!�!�������!>�
<!��95��C��C

d�@<!�>���H�>��I����� 

1.3) !�#! �ก�	 : ��D�$ �����ก5��B�ก�� ���9���� �% 
�:�=�B�
���= (2546) 9�
>�ก��>�A#�
���ก����=59�5F�5�

���ก���95����>����5�
 ����
B����ก
���CD�93�
�!��� J�����กก����ก	�9�
>�C���
��
�=����
��<�ก��<=����ก�� �9����5�
���=���
>���H���
���������ก�� 5��5��B�;�� 5��BกB>����ก 5����H���
� 

1.4) �#ก�
������	�&ก�' : 
��$5 ��5�
������ (2546) ��>�����D C��A#�C
����B��%HJ�%
�
�������I� 2 ����D  ��� A#���I�����C������%���F����B��%HJ�%���C
��3�
�������� �����I�A#��5�� f�~C
��3<�
�!�>��
F� !�����5�ก
>� Z
��[ �
F� J����5����
����ก
�����
กH�>�9�������%���F� ก
�A#�C
����B��%HJ�%�
����� 5��=>�
����%���F���ก����C�����F��5ก 5!���� A#�C
����B��%HJ�%�
������>
�<!d> ����� �ก

� �����B
F��B> 6 ����=��3��
�����$!���� �>� ���H��C�F���#>ก
�����
�� 5��
 5�
��� �"�5��!�
�!
ก�>��F���
��3���
�����$ 100-300 ��  �B>3��
B���ก�����H����กC�F�กE�����C��
��B
F��B>�=����3�� 3-4  �>� 

��D�$ �����ก5��B�ก�� ���9���� �% 
�:�=�B�
���= (2546) 9�
>�A#����ก����=59C
��3���B��%HJ�%
�
�����  ������� ���3�� �5D�����5���B>�ก����������
B��!B��#� ��I��
�B���B>���CD�9��������กB���<=�
���B� ����#��

�9�	B����
�� 


��$5 ��5�
������ (2546) 9�
>�B�� ��ก��C
����B��%HJ�%�
��������ก����
� �>��=>�����%���F�
������� 900-2,000 ��  ก�$5��I�����C�����F����>�� 40,000 �� ��
F���5�
���<!��������=>�B>�H�� �>���
 (���

��) ������� 200 ��  �>��F���
��3�����$

��� 40-60 ��  ����>�A>���3���B��%HJ�%�����$������� 
1,700-4,000 ��  

��D�$ �����ก5��B�ก�� ���9���� �% 
�:�=�B�
���= (2546) 9�
>�A#����ก����=59C
����B��%HJ�%
�
�������I�A#�!��=��ก������ �5���H���"�5�������$ 150 �� B>�

� �>
��>�<=��>��!�
ก����>�A>���>��3
���B��%HJ�% �>��F���
��3����>��������
ก	� ����>�<=��>������ 5�B����>��B�� 5�กv!���ก��!�� ����>�f�����5��
B>� ���5���3 �>�f�����5���
B�������B

 ����>����ก
�D
�B��9����=�
dd
B�������������� 5���� 

�#��%
��
�ก��ก�H � (2546) 9�
>���=59���B��%HJ�%�
��������5���H���"�5��B>�

������$300-
600 ��  ����5�>�<=��>��B>��K �����$

��� 100-200 ��  ���H���� f�C��A#������=59C
����B��%HJ�%�
�����
����#> 5����
��"�5�������$

��� 200-400 ��  !���� >�ก
�������� 6,000-12,000 ��  J��������I���E�����
��9
�<���=59C
��3���B��%HJ�%�
�����3���@�� 20,000 ������  <�C$� 5�A#����ก����=59�5FกE��B�����5�����
�>
�<!��ก>����C��
�����A#��5�� f�9�<�9�F� 5�<��#�C���>����F�
�� �>
����

� �>
��������� ��� J�����E������>
�
 
F�����Bก 5������$�@�� 5,000 ������ !��������$ 1 <� 4 C����E����� 5���9
�<���=59�5F 
F�!�� 
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��กก�� 5�A#��5��=59C
��3���B��%HJ�%�
������>
�<!d>!�ก��

�B>�

� ก���������5�������ก��
ก
�!�5F����>
�<!d>C��A#����ก����=59�5F ����>�A>���3���B��%HJ�% �9�����������ก����=59�5F����� กE�
�
B���A>����#> �9����33#ก<=������กB������5��� �ก 3 �@ ���<�ก�$5 5�B���<=���������
���ก<����
��5�
 ���
B���ก#������ก���� J�����5���ก��5F��#� 

1.5) 1GH��
������*���ก�	4�ก�	1	�ก����)�$ : 
��$5 ��5�
������ (2546) 9�
>�A#�
���ก����=59C
��3���B��%HJ�%�
������5�{d!��������>�<=��>������ ����5D���!�5F���ก�$5B���ก��<=�����ก��� 
�B>A#�<!�C���#� �ก��B���ก�� ����=59�5FB>�H�������K ��ก
>���!��D����#��������

!���!����<!�> 5��5ก
>�
H�� ��D�$ �����ก5��B�ก�� ��� 9���� �% 
�:�=�B�
���= (2546) 9�
>��{d!�C��A#����ก����=59C
��3
���B��%HJ�%�
�����H���ก> 

− D��!�
�
�กGB����	;ก�� �@ 2540 �5A�ก�� �����A#����������� �5A#��C���#>��=59�5F 
F� 5�
��I���=59!�
ก�����=59�������กC�F�  ��<!��5���H��������>���!E�H��=
� ��ก�!�����กก���5�#>�C>�����3��B%
�
����� 5��5����3#กก
>� 

− ก���5���B��%HJ�%�
����� 5�H�>H�����d�B3#กB����ก��C�F� J���9
ก�5F�
ก������{d!�B>��K  ��
<!�D�99��%C�����B��%HJ�%�
�����<����B�C���� 
�
H���I��� 

− B�����5���ก
�ก�� ��A��กv����� �ก�����
B��!B��9���B��� ��B���
��B���ก��C��
A#����������B��� ������C>�ก
��
�� �
� 
F��5�{d!�������ก���>���>
�<!�B���
� 

− �5�{d!���CD�9��������กก�� �������� 5���#>���
� 5����
� 
− C���� f���������<� 5���� 5���#>���
���������ก��ก��ก 5����C���
;��ก��ก�5F �
��5�{d!� 5�

�ก����ก9GB�ก����>
�B

H���ก> ก���5���H������ �B>�59GB�ก���ก������D� 5�H�>��������ก
����H�� ��>�ก��
9�
��9���!

��
� ���
� ����{d!������
����� ���
���  ��<!��ก���D�9�
����� 5���I�9GB�ก���
��5�����<�=��=� 


� ��ก� �=5��ก#� (2546) H���
������!%C���#���กก����ก	�C�� 
��$5 ��5�
������ (2546) 
��D�$ �����ก5��B�ก�� ��� 9���� �% 
�:�=�B�
���= (2546) 9�
>�A#�C
��3���B��%HJ�%�
����� �5�
��B���ก��<!�
�
;�C�����
�����5��
�����B��%HJ�% H�>��>��<!��5���B��%HJ�%�3���� �กE�D�	5!����>�f�����5�� �>�J�F� ����>�
�=>����F�
�����B��%HJ�%<��
B�� 5��!����� B���ก���5ก�� ��<!�ก#����J�F����B��%HJ�% �����5���ก��5F�B������<!�
�5ก��A>���>� 5���#>���
����������������!% �
� 
F�B���ก���5�

���ก�� �=>� ก�����ก
����
B��!B� �

���ก��
�
ก	�9����� ��ก��ก�5F�
�9�
>�A#����ก����=59C
��3���B��%HJ�%�
����� �5�
��!

�<�����B������ก�5
��=59����� 5��5C�F���
�ก����������C��C��C��B���� 

2) ��)�$�#�	+
�JกI�� 

2.1) �#ก�
����1	�)�ก	 : ��=�B� ���������� (2544) ��ก	��������{��
� 5��5A�B>�ก��
B
����<����ก
�B�C��A#����ก����=59C
��3� EกJ5�<�ก����
����I�A#����ก
�B�B��9����=�
dd
B�
���ก
��
��� 9.�. 2533 ��B�� 40 ���ก���
�D�	$%A#����ก����=59C
��3� EกJ5�����D ������<��
�ก
�
�!ก�$%� EกJ5��
���B� ���<��
�ก
��!ก�$%� EกJ5������ ����
� 355 �� ��ก����
����=�ก� 
F�!��C�����
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�!ก�$%����
� 3,000 �� 9�
>������� 97.7 ��I��9�=�� �����"�5�������$ 41.10 �@ �>
�<!d>��������� 
55.5 �5������!
>�� 38-45 �@ ������ 42.8 ��ก����ก	����
��
f����ก	� ��������� 0.8 ��ก����ก	�
���
��#�ก
>����dd�B�5 �D�9ก�����������3 ������ 51.5 ��I�����C���3� EกJ5� ������ 29.9 ��I�ก���=>�
C
� ��������� 18.6 ��I�ก���=>�J�F��3 

$
;��5 ��
��$D
Y (2546) ��ก	����ก���
�D�	$%ก��>�B

��>����C
�� EกJ5�����D �=>�C
� 
����
� 14 �� ���ก��ก���
��กBก��$%���� �
��������ก���Y��
�����%��!
>������� 5��ก5��
C��� 9�
>�
ก��>�B

��>���5������!
>�� 25-53 �@ D#����������������กD��B�

���ก�"5���!���3�� 12 �� �5ก 2 �� �5
D#��������<�ก���� 9� ���9�	$���ก ก����ก	����
����3���ก	� 10 �����
��
f�� 3 �� ���A#���
ก����ก	����dd�B�5 1 �� �������
 10 �� ����ก���C���#>��=59�#���� ��������$ 24 �@ B�����������$ 2 
�@ 

ก�BB� H=���D ����$� (2549) ��ก	����ก���
�D�	$%��C
�� EกJ5� 5��=>�C
���ก�!ก�$%!���
!����>
����ก
� ���	
  �3� EกJ5��>
������ 5�<!��=>� !���C
��3� EกJ5��>
������C��B����  5��5��#>163,108 ��� 
���
����ก��>�B

��>�� 400 ��  5����
�<�=��=��CB� ��

� ������ �������B ����
�D�	$%�=����ก�5ก 20 �� 
9�
>��>
�<!d>�5D#������������<�D��B�

���ก�"5���!��� ���
���=>� 5�9
ก����3#กJ����
ก��#><�=��=����
� 

�B���<� ��f5��9� 
ก	% (2548) ��ก	����<=�������3��ก��>��!ก�$%� EกJ5�<�ก���� 9�!���� 
4 ก��>� ����
� 210 B

��>����ก����
����=�ก�!ก�$% 455 �� 9�
>������� 93.8 ��I��9�=�� �5����
��!
>�� 35-44 �@ ������������� 26.2 �5������!
>�� 25-34 �@ ������ 24.3 �5������!
>�� 45-54 �@ ������ 
9.5 �5����B���ก
>� 25 �@ ��������� 7.6 �5������!
>�� 55-60 �@ ���
�ก����ก	�C��ก��>�B

��>���>
�<!d>����
�� 56.7 ��ก����ก	����
����3���ก	� ������ 21.4 ���
f����ก	�B��B�� ������ 14.8 ���
f����ก	�
B������ ������ 2.9 ��ก����ก	�������dd�/�
�. ������dd�B�5 �5�95�������� 1.4 H�>H����5��!�
���� 

C���#�C��ก���� 9�!���� ����
>� �{����
��5� EกJ5�
���<��CB ก �. ��ก3�� 85,000 �
� �9�����I�
ก������ ��{d!������ ���������
��3� EกJ5� 5�B���C
�!�A#��������� ���3�� ���ก��!��<!��5����ก�� 5�
����3� EกJ5��
�"���� 150 ���  
�
ก���� 9� �������<=�����ก����B
F��B> 28 ��	��� 2549 ����B�5��C���
������� EกJ5��9����5ก 500 ��� ��
�ก��!�����>
�ก
�ก���
d=�ก��B���
������� �9���C����d�B<=�9�F� 5����
�>
���3��B>�H� �=>�����
$<ก�� ����ก �}���3���%��I�B�� (�B�=�, 14 ���!��� 2549) 

2.2) �#ก�
����!#��� : ก�BB� H=���D ����$� (2549) 9�
>�����D�9ก�� ����� 5�B���
C
���I����ก� B
F��B>�
�������$ 01.00-04.00 �. ��3���
�������$ 12.00-14.00 �. ��I�ก� 5�!���� ก� 5�
���������
�������$ 13.00-16.00 �. ��3���
�������$ 01.00-04.00 �. ����
�������I� 5���B���C
��3��
 ���3��B����
���9���!��#ก���  ��<!�B����5��
���� ����!�� 5��>������
���E
 ���H�>�����3����ก��!�� 5�
�5��$�>� ���D=��ก��H����ก�
ก ���9�
>� ก�� 5�B����C>�C
�ก
�!��#ก�������D�9ก������� 5�B��C
�  ��<!�
�ก���
�����5�� !�ก�5 5�9
ก��#><�=��=����
���
����
 กE������{d!�
>��
�� 5���กก�ก�
� 5�9
ก��I��
�� 5���
����<�=��=� ������
ก�5��5���
� ��<!����!�
�H�>���  ����
ก�5�{d!�H�>�5�
��<!�������
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�
ก	$�ก���
�ก��>�C����C
�� EกJ5� �
ก����I�<��#�����!ก�$% �9����� f������=�%B>��K �=>� 
ก��H���
��>
���ก�$5J�F��3��B%����
���ก<����
��5�
 ก���
������C>��
� ���9���=>
��!����ก�HC�{d!� 
�������������!��� 5�B���
� !����>�C���#�A#�B���ก��<=����ก��� EกJ5� ��I�B�� J����5ก���
�B

!���ก��>� !���
!����!ก�$% �B>�5

B3�������%���������ก
� 

ก�BB� H=���D ����$� (2548) 9�
>���������กA#�C
��3� EกJ5��!�>��5F��I�A#�����3������H�>�5
!�
ก;�� ���5������ ��� ��<!�H�>�����3�
��

���ก��<�K ��ก�
; �B���<� ��f���9� 
ก	% (2548) 9�
>� 
��C
��3� EกJ5�H�>�5�

���ก������K ������
��������������
B��!B� ���C��A#����������#�������
F���C
�� EกJ5�
B����A=�dก
��
����5���!����#�����=>� 3#ก�ก��>������� 3#ก�5�H3 3#ก�5F���� ����
ก3#ก������5��<�������
�>��=>��3 

2.3) �#ก�
������	�&ก�' : ก�BB� H=���D ����$� (2548) 9�
>���C
��3� EกJ5���
��>���I����ก��>� ���A#� 5��=>�C
���I�ก�B���=��!���ก�B���>�� ����=>�����BE�

�!�����5�ก
>��
�ก�����
��3
H�C
�B��� 24 =
�
��� �����I�����C��C
���� ก�$5�=>���I�ก���B������!���
��<!�9��5ก
��
���>�ก�  ��<!�
�����
F�B����Y���f�#ก��� ��<!���5����H�� �B>A#��=>��BE�

�!�����I�����C��C
��������I������ก
>������3
�
�ก���������
��H�����
ก �5�
����>��B

B>�ก���
�ก��B>�
�35=5
�Bก�� �����C��B�H����กก
>� 

�B���<� ��f���9� 
ก	% (2548) 9��
ก	$�ก�� �����C����C
�� EกJ5���I�ก��=>���5�
ก
�
ก����ก	�C�� ก�BB� H=���D ����$� ���9�C���#��ก5��
ก
�=
�
���ก�� �����
>� <� 1 ����� �>
�<!d>������ 
49.0 C
��3 21-25 

� A#� 5�C
��3����

� 5������� ������ 13.3 C
��3 10-20 

� ����5�95�������� 11.0  5�C
� 
30 

� �>
�ก��C
��3<� 1 

� 9�
>� �>
�<!d>������ 34.3 C
��3 11-12 =
�
��� A#� 5�C
��3����=
�
��� 5�������
������ 8.1 C
��3 5-6 =
�
��� �#���������� 9.5 C
��3 15-16 =
�
��� 

$
;��5 ��
��$D
Y (2546) 9�
>�����>��C����C
�� EกJ5� H���ก> �>��=>��3/ก� ��#>��!
>�� 500-
800 ��  C�F���#>ก
��
���ก>�-<!�> �����>�C���3 3����I��3��>��ก>� �>��=>���3#ก �9����5��ก�� 5�A#���������
��5�ก<=�����  ��<!��5���H������ ���9�B

��>�� 2 ��� 5� ����=59�����
��#>H�ก
�ก��C
��3� EกJ5� �9���
=>
��
�� 5�B��� ������B>������
F� ��I�����=>
��
��  ��<!������3 Z�
�!�5ก[ �
�� �����ก
�H�� 

�B���<� ��f���9� 
ก	% (2548) 9�
>����H��B>������C����C
�� EกJ5� �>
�<!d>������ 42.9  �5
���H����!
>�� 6,000-9,000 ��  A#��5���H������ 5������������� 5.7 �5���H��B���ก
>� 3,000 ��  A#��5���H��
�#������������� 2.4 �5���H����!
>�� 18,001-20,000 ��  �3��D�9ก�����������39�
>��>
�<!d>������ 
86.6 �=>���I����

� ������ 13.3 ��I��3��B%�>
������ ก�$5��I��3��B%�>
������ 9�
>������� 42.9 A>��
�>���I��������� ������ 35.7 J�F���
������� ��������� 21.4 A>���>�!�����
 

��กก���
��
�C���#�ก����ก	�
��
� 9�
>�A#�C
�� EกJ5��>
�<!d>9�<�ก
����H�� 5�H���
�  
F��
��5
ก����5�ก����<!�C���ก�����ก
��
��� �������
>������3�>�������� �H�� ����<!��!E�
>��>
�<!d>�5����
��� �>
�!�5F��� 5��5 ����>�A>���>����9�!�� 
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2.4) 1GH��
������*���ก�	4�ก�	1	�ก����)�$ : $
;��5 ��
��$D
Y (2546) 9�
>�
�{d!�C��A#�C
��3� EกJ5� 5�B����
�ก��<�=5
�Bก�� �����������

�<� 2 ��B�<!d> H���ก> ก���
�ก��ก
�A#������� 
<�������ก�
�f5ก��!�A#������� ก���A=�d!������ก���Y��
B�B>�A#������� ก��<=�ก��� f%�9���<!�H���>� �� ��I�B�� 
���ก���
�ก��ก
� Z�
����5���[ <�ก�� ����� <��������
����5�����กก��3#ก�5F���� �
����5�����กก��3#ก�ก�
�>������� �
����5���B>�ก��3#ก Z�5�H3[ ��ก����!��� 5�B���
� �
����5���B>�ก���ก�����
B��!B� ����
��
��E��y
�/�����กก�� ����� 

ก�BB� H=���D ����$� (2548) 9�
>�A#����ก����=59C
��3� EกJ5��>
�<!d>�>��C���9��9�<�<�
��=59�5F �B>�5������!E�
>���I���� 5����5�� B��กB��� �5�����
�� ����� 5���
��� ���C���

���ก����ก�
; 
�=>� !�
ก���ก����CD�93�
�!��� 5�H�>�����3<=�B>�� ��� 5�ก
� ���5������H�� 

��=�B� ���������� (2544) ��� �B���<� ��f���9� 
ก	% (2548) 9�
>�A#�C
�� EกJ5�B��!�
ก3���
��
H�>�
����<�ก�����ก����=59���ก�������=5
�B ��������ก�5���H��H�>��>��� ���B���ก���C���>
�<�����
���ก
��
���<����
��#�  
F��
��5�
��9��������
�������3<�ก���>�������� �<����
��#���
� 

2.2.3 ก�2(��ก�*	$#�@�!#HH�  

ก�����ก����=59<�D��ก���ก	B� ��>���ก��I� 5 ��C� H���ก> ก���9����#ก ก����5F���
B
% ก��
����� ก���y�H�� ���ก�� �����ก��� (���	
  ����
���J% �ก���� ��J���� ���ก
�, 2547) J����5
�35=5
�B���


:�f��� 5��BกB>��������������ก
�B���D�9ก�� ����� �
��5F 

(1) ก���9����#ก H���ก> ก�� ����  ���
�  ��H�> 
(2) ก����5F���
B
% H���ก> ก����5F���
B
%�ก �
B
%�F�� 
(3) ก������� H���ก> ������F����� ����� ��� (�����=��b{�� ������F����ก) ���ก���9����5F���
B
%

�F�� 
(4) ก���y�H�� H���ก> ก���B�5����� ก����#ก ก���#���
ก	� ���ก���กE��ก5��
A�A��B 
(5) ก�� �����ก��� H���ก> ก�� �����ก������ � 

ก���5��� �����ก��<=�������<�D��ก���ก	B���C�F�ก
��
ก	$���������� ��ก��A��Bก���ก	B�C��
���� �H ���I�����
d ��������ก���� �H ��5D#������ ���#><��CB����� ก��A��B �ก����D B������
����
�}���ก��B��G�#ก�� ��ก��ก�5F�
�C�F�ก
��{��
�����K �=>� =���C��9�=�
B
%  ��� 5� ก��=���� �� ���
�
� ������5 ��ก���ก	B� ( ������% �>���
� �%, 2520 ������� �
="�� ����B��� %, 2548) A#� 5� �����<�
D��ก���ก	B���>�B���
ก	$�C����� 5� ����กH����I� 3 ����D  ��� 

(1) �ก	B�ก� 
�
H� H���ก> A#����ก����=59�ก	B�<���C�B>��K J���!����
��3��A#����ก��ก�� 5���I�
����C��ก��ก�� ����5ก����������������ก	B�ก�����>�� J������ก��ก��ก��������
�������<���

����� 

(2) �ก	B�ก��
����� H���ก> A#� 5��
����� ����� 
�
H� ����ก	B�ก�����>��J����5���H��H�>9��95�� 5���F�
���
����� �����<!��ก>A#����ก��ก���ก	B� �����
>���
����กก�� �����<���

����� 
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(3) �ก	B�ก�9
�f��
dd� H���ก> �ก	B�ก�A#�A��B����������ก���ก	B�<!�ก
������!�����B������J���
��I�A#��
�J�F� ����5ก��Bก���>
�!����ก5��
ก
�������HC<�ก��A��B���ก���
�J�F� �� � ���ก�$%ก��A��B 

B3���� 
��$D�9 ��B�;��ก��A��B ���� ����
���
�J�F� 

J���<�ก����ก	���ก	�
��
��5F����ก	��"9���ก	B�9
�f��
dd��������
����� ��ก���ก	B�� >��
F� 
�����H��ก�>�
3��ก��>��������
����� ��ก���ก	B�<�!

C��B>�H� �>
�ก��>��ก	B�9
�f��
dd�H���5ก��
��ก	�
��
��
��5F 

�ก	B�ก�9
�f��
dd� (Contract farming) �5A#�<!��
��!���H
�!������ �=>� ����ก��A��B������
�ก	B� 5��5ก��Bก��ก
��>
�!�����!
>���ก	B�ก�A#�A��B������	
 A#��
�J�F�<�������HC 5�ก��!���>
�ก
� �=>� ����
��$D�9�����B�;�������� �����$ ���� ����
���
�!���  
F�������HC�
dd����BกB>��ก
�H�C�F�ก
����	
 
�#>�
dd����=���A��BD
$w%�ก	B� 

 ���%ก����!������ก	B�ก����!>��!���=�=�B� (FAO) �����ก���ก	B�ก�9
�f��
dd�
>� ��I�ก��
Bก��ก
���!
>���ก	B�ก�ก
����	
 ����#�!������C���������ก	B��9��� 5��� ��ก��A��B����
�!�A��BD
$w%
�ก	B�D��<B�C��Bก��J�F�C���>
�!���J����
ก��ก��!������H
���
� C��Bก���
�ก�>�
�
ก���ก5��
C���ก
�ก�� 5�A#�
J�F��
�!��{��
�����
�����ก��A��B<����
�!���� �=>� �{��
�ก��A��BB>��K ���������ก	� ������� ���� 

 C$� 5�ก��ก�����D��<� ก�� �
�9�$�=�%H��������
>� ZContract farming[ 
>� ZB���C��Bก��[ ���
<!��
��!���H
�
>�B���C��Bก�� !���3�� ก��J�F�C���������ก	B�  5��5C��Bก��H
��>
�!�����!
>���ก	B�ก�
A#�A��B!����3��
��ก	B�ก�ก
�A#��
�J�F� J����������I�����������#�!���B

� �A#��
�J�F�<� ���3���B>��K ����5
ก�� ���
dd�C��Bก����I�����
ก	$%�
ก	� 5�����������HC�ก5��
ก
�ก��A��B ���ก��B���C�������� H���ก> 
�!�>�A��B 9�F� 5��9����#ก �����$ ���� �3�� 5��>���� =>
��
��ก���>���� ��$D�9ก��B�
������$D�9 
ก��=�������� ก��<!���������� ��
�=�ก�� ���ก��=�<=��>���5�!��������5ก��A���
dd� ��I�B�� �������5��
B>��K C���
dd�C��Bก�����BกB>��ก
�H�B��=���C������������#>�
dd� 

 ����ก���ก	B����9
�f��
dd� !�������ก�� ��ก���ก	B�����
dd�A#ก9
� ��I�ก���
�ก�� ��
�
���
�9
�f%��!
>���ก	B�ก�ก
�A#��
�J�F�A�A��B�����
���� ��� 5�A#�J�F������3ก��!���
����>���C��


B3����J�����I�A�A��B ��ก���ก	B� 5�B����
�J�F� ��� 5�H�>B�����I�����C��!�>
�ก��A��B�
F���5���� 
!����
��
>��ก	B�ก� 5���#><������5F�
���I�����C��!�>
�ก��A��B��#> �B>�5ก�� ���
dd�ก
�A#�J�F�!���������
����#��>
�!���3�������$�����$D�9C��A�A��B ��ก���ก	B� 5����>����<!�����������#� ����5������HC
��� ����������#�B��������!�
ก���ก
�<�ก��A��B �=>� <!�����=��� <!��{��
�ก��A��B 5��5��$D�9���<!����ก��
�>������ก���ก	B��9����9�������� f�D�9<�ก��A��B�ก>�ก	B�ก� �����B��������!�
ก���ก
� ������B���
<!��ก>A�A��B 5��ก	B�ก�A��BH�� �=>� ก��ก��!���������ก
�C
F�B��� ��I�B�� (;��ก�$%    �ก�
����, 2549) 

 ก���ก	B�����5�
dd�A#ก9
�������������ก��A��B 5��5C��Bก��!����
dd�B>��K ��!
>���ก	B�ก�
�����B������ �=>� ����������#� !������	
 9>���� 
�
K H� �
dd��5F���Bก����
�
���!�����I�����
ก	$%
�
ก	� �������������HC�ก5��
ก
�ก��A��B���B���J�����Bก��ก
�ก>���� ��ก��A��B��I����� 5��5ก��Bก��
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��!
>���#>�
dd� 
F����by�� ��� ����������#�ก
��ก	B�ก� J������5ก��A#ก9
�ก
�<� 2 �
ก	$� ��� 1) A#ก9
�
�"9��ก��A��B�������������#�<!��
��=>
��!��������{��
�ก��A��B ก��<!�ก#���������ก>�ก	B�ก� 2) A#ก9
�
�B>�"9��ก��B��� �������������#���<!��
��=>
��!���<���������=��� �{��
�ก��A��B �
���#����� ����
ก��A��B �ก	B�ก�B���C��A�A��B<!��ก>������B������
�������� 5�Bก��ก
�H
�<��
dd� 

 �
��
F��������H��
>�����ก���ก	B�ก����9
�f��
dd� !���3�� ����ก��A��B ��ก���ก	B� 5��5ก��
�
�ก���>
�ก
���!
>��A#����ก��ก��!���A#�J�F�J����>
�<!d>��I�����C������������#�A�A��B ��ก���ก	B�by��
!����ก
�A#�A��BH���ก>�ก	B�ก� 5��5�{��
�ก��A��B�������D ��#><��
���������� �=>�  5���� ��������� ��
�5กby��!���� ��� 
F����by��H��Bก�� ���
dd���!
>��ก
�H
��>
�!���3�������$�����$D�9C��A�A��B 5�
�ก	B�ก����}��<!� �>
�A#����ก��ก����<!�ก�����ก
�����A�A��B9���� 
F�<!�ก����
�����  �� 9
�f�%9�= 
���� ������5 5� 
���
���� 5�A#����ก��ก���!�>��
F�H�>�����I�B�����I�����C��!�>
�ก��A��B��5���� 
C$���5�
ก
��ก	B�ก�A#��C���>
�����ก���
�����I������<�ก����I�����C��!�>
�ก��A��BC��B���#> !���ก�>�

<��5ก�
�!���� ก���ก	B�����59
�f��
dd���I�
�f5ก���>
����ก
���!
>�����	
 ��ก=� ����ก	B�ก�<�
�
ก	$�ก���
�B

ก
�<���
���� (Vertical integration) �9���<!��ก���
����������ก
�<�����ก��A��B���
ก��B��� ����5ก�� ���
dd�!���C��Bก����!
>�����	
 ��ก=�ก
��ก	B�ก������I�ก��Bก��ก
���
�
���
!�����I�����
ก	$%�
ก	� ����5ก������������HC�ก5��
ก
�ก��A��B���ก��B���H
��>
�!���ก>�� 5����5ก�� ��
ก��A��B���� 

 1) �#ก�
�����ก�*	$#�@�!#HH� : �ก	B�9
�f��
dd���� 
�
H����5 3 �
ก	$��
��5F          
(;��ก�$% �ก�
���� , 2550)  

- 9
�f��
dd�����B��� (Market specification contract)  ��I�ก��Bก��J�F�C���>
�!��� <�
�����������$ ��$D�9 �����B�;��A��BD
$w%�����
�� �������J�F�C�� 

- 9
�f��
dd�����ก����I��!�>�

B3���� (Resource providing contracts) ��I�9
�f��
dd�
��!
>�����	
  5�B���ก��

B3�����9���H�A��B��I�A��BD
$w%����K ก
��ก	B�ก� ���	
 ��ก��!��=���C��9�= 
�!�>� 5���#ก �#���� �����$D�9A�A��B ก���
� ��������B�;�����<!�ก����
���������
�=�ก�����
���� ��ก#���� 

- 9
�f��
dd�����ก��A��B (Production management contract) ��I��
ก	$� 5����	
 C���
<!d>�C�����5�>
��>
�<�ก���
�ก���9����#ก B����Y��
B�B���#�������กv�ก$w% 5�ก��!�� �
� 
F�������
������C��A#��9����#ก��
� 

 2) 	E1
�����ก�	����	(���"��ก�*	
��$#�@�!#HH� : �#����ก���� �� ��ก���ก	B����
9
�f��
dd� ��� 
�
H��5ก���������ก���
��5F (;��ก�$% �ก�
����, 2550)  
  2.1) ก�� ���
dd�C��Bก����!
>�������ก
������ (Vertical integration) ��I�ก�� ���
dd�
C��Bก��������5��!
>���ก	B�ก��B>�����ก
�����������#� A#��>���ก!���B

� �C��A#�J�F�<� ���3��� ���
�ก	B�ก������3����ก ���
dd�C��Bก��ก
�A#��
�J�F� 5�<!�A�B��� ��#����<!������=�%��ก 5���� A#��
�J�F����กE
�����3����ก�ก	B�ก� 5��5�
�������3����Y��
B�B��C��Bก��H�����H�>���9��F
 ก�� ���
dd�C��Bก��<�
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�
ก	$��5F��I��
ก	$�C��f��ก��������
��� A�A��B 5��
ก�5ก�� ��C��Bก�� H���ก> ก����5F�� Hก>���F� !�# ก��
��#กC��
�9�!
�� ���%��F���
� ����
����� ��I�B�� 

  2.2) ก�� ���
dd�C��Bก����!
>��ก��>�B>�ก��>� (Horizontal integration) ��I�ก�� ��C��Bก��
�
ก	$�ก���
�ก��>�C���ก	B�ก��9���ก��!��������HCB>��K �9���ก�������B>����ก
��#>�
dd� C$���5�
ก
�
����������#� A#��>���ก!���B

� �f��ก��B>��K กE����5ก���
�ก��>��9���ก��!��!�
ก�ก$w%กEH�� �=>� ก���
� ��
�
dd�C��Bก����!
>��=�
H�>����ก
��������F��B�� =�
H�>�����
�B

ก
���I������=�
H�>���������B>����
ก
�������������F��B���9���B>����������������$ก���
�J�F� 

 ��>��H�กEB��ก�� ��9
�f��
dd�<����� �H ���������กH��!����#����H���
��5F (����%����� �>��
H9�#��%, 2550) 

(1) �#����ก��A��B������������ ���5A#��ก5��
C������ D���
;!������	
 ��ก=�  ���
dd��>
�ก
�
�ก	B�ก� ���ก�� ���
dd�ก��A��B���5A#��ก5��
C����95�����by��� >��
F� �=>� ก�� ���
dd�ก��A��B��!
>��
D���
;ก
��ก	B�ก� !��� ก�� ���
dd�ก��A��B��!
>�����	
 ��ก=�ก
��ก	B�ก� 

(2) �#����ก��A��B������������ ���5A#��ก5��
C������ !�>
����C���
; �3��
�ก������ก
��ก	B�ก� 
!������	
 ��ก=�  ���
dd��>
�ก
��ก	B�ก����ก�� ���
dd�ก��A��B���5A#��ก5��
C������by�� �=>� ก�� ��
�
dd�ก��A��B��!
>��!�>
����C��D���
; �3��
�ก������ก
��ก	B�ก� !���ก�� ���
dd�ก��A��B��!
>��
!�>
����C��D���
; ���	
 ��ก=�ก
��ก	B�ก� 

(3) �#����ก��A��B����5������� J�������I��#���� 5����5A#��ก5��
C��� 
F�!�>
����C���
; �3��
�
ก������ ���	
 ��ก=� ����ก	B�ก� ���<�ก�� ���
dd�ก��A��B �กby�����5�>
��>
� 

��ก�#�����
dd�!���C��Bก�� 5�!��ก!�����!
>�����	
 ���A#�A��B �����3�����ก����D C��
9
�f��
dd�H
� 5 �#����B���#����C��ก���������ก���
��5F 

(1) 9
�f��
dd�����
��#��% (Centralized model) ��I��#���� 5�������ก
����
��� ��� ���	
 �
�
J�F�A�A��B��ก�ก	B�ก�����
���ก���
���������#� �����!5�!>� ���
��C��<�B��� <����� �H ��#����
�5F�9�>!���������������ก����5F��Hก> ก����#กA
ก���=��� ���ก����#ก���� 

(2) 9
�f��
dd����H�>��I� ��ก�� (Informal modal) ����กB�����I�ก��A��B�"9��G�# ��I�ก��Bก
��ก
���
�
�����!
>��A#����ก��ก�� (�3���ก>) !������	
 f��ก��C�����Eก ����
ก����I�ก����#กA
ก��!���
A�H��  5�H�>�����I�B�������#���ก�
ก B

��>���=>� ก����#ก��ก��d���� ���A
ก��<�D���!���C������ �
H � 

(3) 9
�f��
dd�����5��ก��� (Intermediately contract farming modal) �=>� ก�������9�����#ก9�=H�> 
��I���� 5��Y��
B���� 
�
H�<�D�����=5�B�

���ก�"5��<B�C��H � ���	
 ����#���!�����A#����ก��ก�����
A
ก��C���<!d>��J�F�A�A��B��ก9>������ก��� J����B>������ ��!��� 5��
��
�A�A��B ���ก	B�ก�ก��>� 5�
B��5�
���
�9
�f%�=��f��ก����
���>��H�>��I� ��ก�� ��B��!ก���A
ก�=>�CE�C��D���!���C��H ��5 2 ���	
 
 5�
>�����9>������ก���<!���I�A#�H��
�B
F�ก��>��ก	B�ก������$ 30,000 ���<!���#ก3
�
�!���� 3
�
�Cก ���
C��
�9��>�� �9����>���กC��<����� �d5���y� ��I�B�� 
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(4) 9
�f��
dd����9!�D��5 (Multipartite model) ��I��#���� 5��5�
���ก5��
C���C�����%ก�!���
����D �
�3�� ���	
 ��ก=� !�>
�C���
;����ก	B�ก� B

��>��C���
ก	$��5F<������H ��������I�ก��
��5F�������9����>��}������������#�����5�!ก�$%����C���ก	B�ก���I�A#��
��
��
�J�F�����ก���=�ก ���
��I�A#� ���
dd�C��Bก��ก
�������D��<B�ก���#��C��ก���>�������!ก�$% 

(5) 9
�f��
dd������
���5�� (Nucleus model) ��I��#���� 5����	
 H�>�95���B>�����!��<!��ก	B�ก�
��I�A#�A��B� >��
F� �B>�
��������ก��A��BC���<!d>��
�B

��� 5�B���>
�ก��� J���9
�f��
dd�����5F��3#ก<=�
��I�����������<�����ก����ก����!����9�9A#�����ก3��� 5���#>���� 

 3) 	E1
��
����?���D�!#HH� : ��กก����ก	�9�
>��#����C���
dd� 5� ���>
�ก
���!
>��
�ก	B�ก�������	
 �#>�
dd��5H�� 2 �#����<!d>K ���  

- �
dd�����5����
ก	$%�
ก	� �5��ก���B

�
dd� 5��5ก����������=��� �59��� 3#กB���  
- �
dd���ก���>� H�>�5����
ก	$%�
ก	�=
�����B>Bก����
�
��� ��I��
dd� 5��5�
ก	$� ����
�

�
��H
�
��<�J���ก
����ก
� 

 4) �C����
��กK�����2���	��
	����4�A���ก�*	ก		� : B���A�9
:�����	;ก�����
�
����!>�=�B�"�
� 5� 10 (9.�. 2550-2554) H��ก��!���� f���B�%ก��9
:����$D�9�����ก���������� ��
�
��� <!��5��
 ��ก����
���������ก�����!��!�
ก���ก
� ���
���<!��5����� f�D�9��� 

- C���C���CB�������D ก����������C��ก�� �����ก
��
���<!��������������� 
F�<����
��ก���� 

- 9
:����B�;�������
������D
� ��=5
����
�����D�9�
�����<�ก�� �����<!�
��������ก
���B�;����ก� �
� 
F���
�����กv!������������������9���������
����I�f����ก>��������ก
��������"9��������D���ก	B����A#��
����H� �� 5����� ���H�>��#>D��<B�ก���
����C��<�� ���H�>H����I�
�#ก���� 5���H���
�ก����������B��กv!������������กv!������ก
��
��� �B>���������5�
���
�9
�f% ��
กv!��� (��B��
�9
�f%) ก
����������<���������K �=>� �
dd�J�F�C�� �
dd�ก#���� �
dd����� ��C�� ��� 

 �ก	B�ก� 5��
������5D�
��
����5���<�ก��C�� ���>��C�����ก �กB

��>���=>� ก����5F����ก���������ก
������������������ ���� �������#>ก
����%�<!d>����C�����%�������<!���5F����I��#ก���� �ก	B�ก�B���ก#�����
���� ��<�ก�� ���������������� (EVAP) ��� ��<!��ก���
����5���B>�ก��C�� �� 

 ���!B�C��ก���C��#>����9
�f��
dd�C���ก	B�ก��
F�9�
>� �{��
�!�
ก��� �{d!�����������A�A��B 5�
BกB��� H�>��>��� H�>�5�
��=����d<�ก����
�!�B��� ��� ��<!��ก	B�ก�B
����<��C���#>�����ก	B�ก�9
�f�
�
dd� ����
ก�5A#����=��=�!���B

� ����	
 �C����=
ก=
�3��!�#>����9����ก
��f�����������5��
A�B��� � 5���H���
� ���ก����
�������ก���	
  �=>� C������<�������ก������<!���������� ��
�=�ก�� 
ก����ก	��#����!�>�A��BB

��>��ก���
�!��{��
�ก��A��B ��������
F��5ก��B��B>�!����
�!��!�>����� �����
����=���<!���
� ���� 5�����
d���ก��<!�����
���
dd��������������A�B��� � 5���H���
��
F������>�ก
�ก���� ��
��>��� �ก	B�ก� 5��C���>
�9
�f��
dd��>
�<!d> �>��C����5;����!���ก
>���=59���� �=>� ��I�C����=ก�� �5
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 5�����5 �
9�%���9� 5�����I�!�
ก���ก
�����=���H�� ��������กก���� ��<����������B���#���ก �กB

��>��ก��>�
�ก	B�9
�f��
dd� 5��!E�H����>����I��#�f�������{d!� 5������ �=>� 

 ก�2(�1�Eก����C$  
 ���ก��� : �{d!���CD�9 H���ก> �
5���5�	� �
��5�	� �
�!�
����F��
� �!������>�� �>���9�5�   ���
D#���9� ก���9�������5 �5��ก�����=� � ��=� ������!
�� ����
���
� �5A#��#���!�5� �������� ����5ก������
�������=#ก���
� 
 ���	
��
 : ���
B��!B� ��กC���5����� !ก�����กก�������B�C��
�9� �
�ก�������F� ��กก�� 5�B���
�ก�C�B
����C��
�9� ก��K ���K !����
���ก������กC��
�9� 9�	��ก�
B
%�59�	 �=>� �# ����y�� 
 ���
���� : H�>H���
��

���ก����กA#����� !���!�>
������กD���
; H�>�5ก���
�ก��>� ���C��������<�
ก��B>���� 
 ���ก��� : ����9
�f��
dd� C���
���#�<�������ก�� ���
dd� 5��
�ก�� 
 ���	
��
 : �� f�<�ก�����y
��>
�<!d>����� 5�H�>H���
��>�������กA#����ก��ก�����by���ก	B�ก�
�
��������กEH�> 
ก �
� !�����5�ก���������>������
F� �>��������!�
�

�!����������
���!% H�>H��ก��!�� 

�!��� 
������
>�A#����ก��ก��<!��ก	B�ก��
����� �����<�

�!��� B�� 5�9����=�
dd
B��������������� 9.�. 2541 
ก��!�� 
 

ก�2(����L��Dก(/�1N  
������ : �ก	B�ก�ก��>���5F��Hก> H�>�5�
���#��
���C��<��ก5��
ก
� 9.�.�. ���ก
��
��� H�> ���
>�

B������#><��3�����H�ก
��#>9
�f��
dd� B�����
�H���
��� f���H����� 
  ���
���� : �
dd�H�>��I�f��� H�>=
���� H�>�5������B>���� C��ก����
��������� �� /��B�� �� H�>
�5ก���
�ก��>� H�>�5�
���#����H�><!��
������
dB>���=5
����
� 
  ���ก��� : ���	
 �>������=�� �����
F����ก
>� 1 ����� 
 ���	
��
 : �� f�<�ก�����y
� �>
�<!d>����� 5�H�>�
��>�������กA#����ก��ก�� �>��������!�
�

�!���
�������
���!% 

�!�������9$5 

�!��� 9
กA>���������@ ก���>���>� �����<�

�!��� �>��>
��
��<�

�!��� 
9�
>� H�>H��ก��!��

�!��� B��9����=�
dd
B��������������� 9.�. 2541 �>�����<�

����y
� 9�
>�
�ก	B�ก��
�����H�>H���
��>�����<�

����y
� �ก	B�ก��
������5���H������ก
>���B�;��ก������=59<�
�{����
�J��� ���3�����ก��ก���>���>�����<!��ก>�ก	B�ก��
���������"�5���95�� 100 ��  B>�

�� >��
F� 
 
 ก�2(����L����E 
 ������ : �ก	B�ก�ก��>���5F����ก� H�>�5�
���#��
���C��<��ก5��
ก
� 9.�.�. ���ก
��
��� H�> ���
>�
B������#><��3�����H�ก
��#>9
�f��
dd� B�����
�H���
��� f���H����� �ก	B�ก�C��ก���C��3���� f�ก��
���ก����CD�9 �� f�����K  
F�<�������=5
����
�����
������D
���กก�� ����� กvก�� �
�
>���
�ก��
��������������<�����ก	B�ก��� �
�H�>�>���5A�<�ก���
��
�<=� �=>� ก���
�����F��!�
ก C����!���
B
%<�
�B>��ก�����H�><!��ก��ก���
�C���ก	B�ก�<�ก���ก ก���
����ก��<=�������5 ��I�B�� 
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 ก�2(�1�Eก���� 
 ������ : �ก	B�ก��
�C���
���#� �
���C��<� ก���Y��
B��9����ก�}���#��B������กก���
�A
�������5 
������ �
������ b�y������ �ก	B�ก��
�H�>�����3�C��3���������ก���
ก	� ก���>�B>� 5��5����� f�D�9 
����"9��ก���#��������=5
����
���ก�����ก���f��$��C ก��C��ก���>��������
������ก	B�ก���>��
�����
� <!��ก	B�ก��5���H�����������K ��ก��กก�����ก����=59!�
ก 

 5) ��!	21
������!���)���C���� : ���
>� Z9
�f��
dd�[ !��� Zcontract farming[ !����
��

>� Z����ก��A��B����������ก���ก	B�  5��5ก��Bก��ก
��>
�!�����!
>���ก	B�ก�A#�A��B������	
 A#��
�J�F�
B��������HC �=>� ��$D�9�����B�;�� A�A��B ���� ����
���
�!���[  
F��5F������HCC���
dd����BกB>��
ก
�H�C�F���#>ก
����	
 �#>�
dd����=���C��A��BD
$w% �
dd��
F��5 
F������I�����
ก	$%�
ก	�������Bก��
ก
���
�
��� 

A�ก�� �B>���CD�9 ��กก�� 5�����9
�f��
dd� H��3#กB5�
��
>���I��!�����
dd����� ��C�� ���
 ��<!����	
  (J������5�������� ZA#�
>�����[ H�><=> Z�������[) H�>B����
�A��=��<�ก���
��

���ก�������
��
����D
�<�ก�� �����B��กv!����������������� �
�3��H��
>���I�
�f5ก��!�5ก��5���กv!���
�f5!���� ���	
 
�
�H�������=�%<���>C��ก����B�� ��<�����ก���
������
������D
�<�ก�� ������5ก��
� 
�f5ก���5F ��<!�
D����
����5��� 
F��������	;ก�������CD�9Bก��#>ก
��ก	B�ก� ��
��
���#�� >�H�>3��ก��$% !���C���
���#� 
(��������กH�>�5!�>
����C���
;�C�����#����������) !����ก	B�ก�B���ก����B�� ��B����<�����ก���}��ก
� 
�=>� ����5ก��"5�9>�������5���������ก��������}��ก
�  H�>
>�ก�$5<��
���>��!����
��
>��ก	B�ก��5�
��
��5���������CD�9�
���������กก�� �������>����ก��������5��� 5��ก
������� 5� �����<����	
 !���������  5�
�5กv!���������<!��
������������#> 

A�ก�� ������� f������� �
�ก�>�
���

>� �ก	B�9
�f��
dd�H�>�5กv!���<!��
���������� 
�>����
F����9�
>��ก	B�ก�3#ก����
�������5����ก���	
  �
��ก	B�ก���5F��Hก>HC><�!�#>����!���� 5��
�!

�
C���ก>���>�<!��{�
>� �กB�Hก> 5��
�9
�f�%����ก���	
 ����กHC> �ก

� �B>���
�5��#>�� �B�%!���� 5�Hก>H�>HC>��� �����
���3����ก���%�����K  5���#>D��<B�9
�f��
dd�ก
����	
 �5FกE9����กYก��$%��5�
ก
� ���H�����
�
>����	
 
�>���A�����%��������>����<���!�� 5�B���
dd���B���J�F���ก���	
 �5F� >��
F� �9����
��
�H�><!�Hก>��กHC>
�9���<�=>
��
F�HC>���B����������H�>�5 ก��ก�� ���
��>������������5F����<!��!E�
>����	
 �5ก��������5��
�ก	B�ก���� 5��ก	B�ก�H�>���B>����<�K H����� 

A�ก�� ������� f��������ก
��
�������� f�����K ก�� 5��ก	B�ก�9
�f��
dd�3��
>���I���������ก
���� J���!����
��
>���#>��ก�!����
������������กกv!��������� ��� ��<!��ก	B�ก��!�>��5FC���� f�
�������ก
��
��� �
� 
F��� f�����K �=>� ���� �� ���กก����E��y
� ��I�B�� 

��B�ก�� 5�<!�ก������������ f��ก>��������ก�����9�����<!��ก��ก��������5�����ก>�<!��ก���
����I�
f����ก> 
F����by�� ��B�ก��<�ก����กกv!��� 5�<!��
����������B>��� f��ก	B�ก�9
�f��
dd��9�����<!�
�ก��ก������
�������5�������I�f����ก> 
F����by�� <�C$� 5�ก���ก��{d!��"9��!�����B���ก��B��� ��>�����
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ก���
�ก��>�C���ก	B�ก��!�>��5F�9���<!��ก��������B>���� ���A�
ก�
�<!��ก����������f��$� 5������#><��#�
กv!��� ก��B���<!�!�>
����������f��$���C9
:���������ก��������CD�9�ก	B�ก��!�>��5F��I�ก���"9�� 
���<!��
������
dก
�ก���>��������$D�9����}��ก
������กก
>�ก���
ก	� 

2.2.4 ก�2(�
	����	#�'������ก�	�ก�*	 

 1) �#ก�
����1	�)�ก	  

C���#�������D��ก���ก	B� 5��5ก���กE���#><��{����
� H���ก> �������ก���ก	B����ก������
�
D�
�ก�� �����C�����=�ก� 
�
��=��$��
ก� C������
ก����3�B��!>�=�B� �B>��I�ก���กE�C���#�<�D�9�
�
��H����กB����C��������ก���ก	B� ����
ก����3�B��!>�=�B� �@ 2546 ������� ����=�B� ��
�
ก	$% ����$�, 
2548) ����
>��5A#�3������ ��ก���ก	B� 5.79 ������

����� !��� 1 <� 3 C����

����� 
�
���� � ���<� 5��5F
9�
>��5��

����� 5��
����� ��ก���ก	B� 2.73 ������

����� �
�A#��
����� ��ก���ก	B� 4.24 ������  

���
$!� ��F����� ����$� (2543) <!�C���#��������
>��ก	B�ก�<��{����
��5F�5��
���� 5�����I�
�ก	B�ก��
�������กC�F� ��������กH�>�5 5������I�C��B���� �
� 
F�C�� �� �
9�%<�ก���� ��A��B �
����!E�H��
��กก����ก	�C�� �
� �%�9Ed =#���D�
��$, (2543) ������� �3��
�
��
����<!�������ก	� 
�!�
� ���
�f������B�% (2549) J���9�
>�<�����
��ก	B�ก� 417 �� �5�ก	B�ก� 5���I�����C��ก��ก���95��
������ 58.8 ��I�A#�=>
��!��������� 14.6 �����I��#ก���� 
F����

���������������� 23.5 �>
�<!d>��I��9�
=�� ��ก����ก	����
����3���ก	� �5�#>�������
 �����กก����ก	��ก	B�ก� 5�A��B���E�9
�f�%9�=<�G�#���� 
����
� 253 �� ��ก���!�#>����<�����D������ �
�!

�C���ก>�C�� 
��=5�� �ก����C ����$� (2539) 9�
>�
�������ก	B�ก��>
�<!d>��I��9�=�� ��ก����ก	��95��D���
��
�!���H�>H���
�ก����ก	� �5�����ก��$%<�
ก�� ������BกB>��ก
� ��� ������"9��G�#����� >��
F� 

���D�� ����B��B>� ����$� (2546) ����
>� ��กB

��CC������
ก����3�B��!>�=�B� ���
����
ก����$�ก���ก��9
:��ก�����	;ก������
����!>�=�B� �@ 2543 9�
>� ����
����=�ก� 5��5���H����#>
<B������
����ก���5�����$ 9.34 ������ <�����
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ก��� (�����ก��%) 
C�����	
  ������	
 �� ���
dd���I�!�
����ก
���ก��� ��������
d������	
 C�����E�9
�f�%C��
�9�������� 
���Bก�������$C��
�9� 5���J�F�D��<������
�� 5�ก��!�����ก
�����J�F�C��
�9�ก
���ก���ก���ก�
��� 
20-25 ��  B��C���C��C��
�9�J�����>���I��ก��3���>�C��
�9�H�>H��B����}�����
�ก���ก�
��� 1 ��  ��
ก��������ก
�����C��
�9�ก
��ก	B�ก�<�����B�����H��5กก���ก�
��� 20 ��  �9���<!�H��ก��H�ก���ก�
��� 3-
5 ��  ���B�����I�A#��������������ก������กC��
�9�ก���ก�
��� 2 ��  ก>�����H�C�����	
  �����
�>������<!��ก	B�ก�!�
���กC��C��
�9����
�����$ 15-20 

� �>
��ก	B�ก�!����#กH�>C�������ก��% B���
��I�A#��� ��J�F����E�9
�f�% ���� ��� �3H3 ��� �ก��>�����ก��ก#����� fก�. <�ก�� ������ก	B�ก���=>
�ก
���
�Cก�9����#กC��
�9� ����C�����!�
��ก	B�ก���#> 5� 20 �� B>� 1 ก���ก�
� ������!�
���ก�����#> 5� 25 
�� B>� 1 ก���ก�
� C$� 5��������E�9
�f�% �������5 ����>�����=59B>��K �9���C�F�B��� 

3.2) 1GH��
������*���ก�	4�ก�	1	�ก����)�$ : ���D�� ����B��B>� (2546) ��ก	�
9�
>� �ก	B�ก�H�>�5�
���
����<�=5
�B ��������ก
�35ก��A��B 5�ก��!����
�B����H�>H�� �ก	B�ก��>
�<!d>��#>
<�D�
� 5�B�����F������ก��!�����
�����!���9�������
��C���#>ก��A��B��>���C��C��J������H��#>�
����E��y
� 
C�����H�� ����5!�5F��� ����������D
�f���=�B�  ��<!�=5
�BH��!�
ก���ก
�B�����กH�C�������� 
F�<�D��
�ก	B����D����B��!ก��� ��#><��D�9 5� �����!�
ก �����5��� C��!�
ก���ก
������>���������

���ก�� 
���H�>�5�
����>���
>����5��� �� �ก

� 
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����=�B� ��
�
ก	$% ����$� (2548) ��ก	�9�
>� �ก	B�ก�H�>
>�����I�=�
�� =�
H�>!��� ��
����� �>
�<!d>�
ก������{d!������ก
� ��� H�>�5 5���� ��ก����I�C��B���� �5!�5F���B����A=�dก
��
��A
�
A
�C������A�A��B �
����5�����ก�D�9��ก��H�>��>��� ����{d!���CD�9��กก�� �����!�
ก �>
�
�������
�����D���ก	B��5�{d!��������>�����B��� ���!�
ก �
��H�>��>���C��ก��������� C���

���ก�� 
���ก���������������� H�>H���
�����=��=���กก����!��� ������ !���ก�$5��������
B��!B���กก�� ����� 
��ก��ก�
F��D�9�
������
ก��I��
�B���B>���CD�9 �=>� ก��<=�������5 ��ก���ก	B� b�y������ 5��5A�B>�
 ������!��<����A�
!�
� �
� 
F��
�B�����กก��<=���������
ก�<�ก��A��B !�����������กE��ก5��
A�A��B ���
�{d!���CD�9����K �=>� ����
�ก�������F����ก���#ก��กก�� ����� >���5�
��I��
����� �
� 
F�ก��<=�
����������ก���ก	B� 5�H�>�!�����ก
��D�9�>��ก�� 

2.2.5 ก�2(�����	( 
����� 

���ก��H���
�9>������>���!����>�A���� ������>C�� C5��3�CE� ���B��%HJ�%9>
� ��� �>
�<!d>��I�
����C��ก��ก��B���� �5����>
� 5����C������
�=>
�����ก��� ��<!d>!������	
 �5กB>�!���� �
กC��������
����D ��!�� 9�=A
ก A�H�� ����������� ��กH�� 9
����
� ��B�B��5� C��<=�<�=5
�B������

� �����������
� 
!�
����9��9%��=59�5FC���B

B��ก��9
:�����	;ก����� ��������B��!ก��� J����5ก����>����ก
� ��B��
�
��3�
����ก��J�F�C����ก���5���ก
��9���C�F� ����"9�����!�
�D�����	;ก��D��<������ 5��5ก��C���B


��ก����C�F� ก�� 5���=59���C������>��C���B

��กก
>���=59����K �>
�!�����9�����I���=59 5�H�>B���ก��
�
���#�  
ก	�!��� ����ก�
ก �5���H��9���5F��=59����>��#ก��5��!�
����H�� ��=59�5F�����I���=59 5�����
���
A��!

�����ก��=59�ก	B� !�����=59�#ก����  
F��
���I���=59 5�A#� ���#���ก�5����� H�>B�����I��#ก����<�� ����5
�
��b{�
>���I���=59 5��5��ก�� �����H���#�9� 5����ก;���<!�9����ก�
����ก��H�H������ J����5������ 5�
������
�������E����C���;���C�F���I�9>����C���ก���C���<!d> �B>กE��I��>
����� ����
ก�ก��C�F������ 20-
30 �@ 5����
 ���������
�A#�C���
�H�>��ก ก���C>�C
��
�H�>�#� ก��9
:�� �������
�H�>��I�������ก (
� ��ก� 
�=5��ก#�, 2546) 

��D� �>����D�� �����=��v �#�
����� (2544) <!�������
9 % Z!����> �A����[ 
>�!���3��ก��ก���
 ��f��ก�����ก�����������!������ก������D <�กEB��J���<=� 5���f��$� ����"9��A#����ก����=59C��������
!������ก��B�� ��� �� !�����>C��B��3����f��$� �����>�����D C��A#����!����>�A���� ��ก��I� 2 
����D <!d> ��� 

1) ����D ������� 5���#>���� �=>� A#� 5�<=�!�� ��� �3�CE� �3�
ก���� �3�������
ก������B% 
�3��B% !���D�=��<�>��������>������ ����C��������H�B�� 5�B>��K ���5����3�� 5���#>���� �����<=� �� ��
������I�������!���H�>กEB�� 

2) ����D ��#>ก
� 5� �=>� A#� 5�<=����> � >� �B�� �A� ����� 9�F���� ����C�������� ����5�3�� 5�B
F�
��>��� H�>���5��� 5�B
F�C���>���
ก 
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��ก�����ก	�C�� ��Eกก5 (McGee, 1970) ��� ������% (Tinker, 1997) ������� �G�� ���� � (2548) 
�����กC���
dd
B�C��ก���� 9�!���� 9.�. 2519 H��9����$��
��!�����ก������ก
��
�� �������!����>
�A������!�� �
��5F 

C���
dd
B�C��ก���� 9�!���� 9.�.2519 J����������� 
F�ก����� ���ก��� ���F��H�>H���������
���ก
��
��C�����
>� Z!����>[ �B><!��
��!������
>� ZA#���>C��[ J�����������A#���>C�� 
F� ���ก��� ���F��H
�

>� !���3�� ZA#������!�� �F���CE� ��>C��<� 5�B>��K H�>
>� ���ก!��� ���F��[ �>
�Z�A����[ !���3�� Z 5�J����
�
H
�<�3����f��$� �
�B���3������� ���> � >� �B�� �A� ����� ��������� !����9 ���!�
�C����!�� 
�F���CE� !�������C����>������[ �>
���Eกก5 (McGee, 1970) �����กก�����!����>�A������กก����ก	�ก�����
C��� �����<=�9�F� 5���I��ก$w% �C�����
>� ก�����C��� �������3�����ก��ก��I� 3 �
ก	$�B������D C��
9�F� 5� �
��5F 

(1) ����
$ 5�=��=� (Focus agglomeration) �=>������กB��� �3��5C��>� 
(2) ����
$3����� ��� �� (Street hawkers) J���A#������B
F���������5�����B��3����� ��� �� 

����5��
����������{d!�ก�������!�ก�5A#������ก�ก��H� �����I� ��� �� 5���� 
(3) B����
� (Bazaars) ��I� 5� 5�A#�����5�� f�<�9�F� 5� 9�F� 5�B����
��
ก��#>!>����ก3�� !���

���� ���
d�� ��I� 5�
>��!�����I�9�F� 5� 5�3#ก<=��9���ก��ก�������<���!
>��

� B����
�B>����ก���9�F� 5���กB��
 5�
>� �
ก�5ก��ก�����������#>��
���ก�!�����กก��������ก������
ก��I�H����H�>ก5�C
��ก������� 

1) �#ก�
����1	�)�ก	 

��D� �>����D�� �����=��v �#�
����� (2544) H�� ��ก������
�<�ก��>���=59!����>�A���� 
���J����� ����
� 165 ������

 <��CBก���� 9� �������$w� ก��>�B

��>���>
�<!d>��I��9�!d���5����
��!
>�� 31-40 �@ ก����ก	�=
F����3���ก	� �
ก	$�������

��5��
 ���=�ก<�������

����"�5�� 4 �� A#�
���ก����=59!����>�A�����>
�<!d>��I�A#�����3���=
�
���
B��G�#ก��!�������3��������ก����=593�
� 
ก
>������!����C��ก��>�B

��>������กD��B�

���ก�"5���!��� �>
�<!d>9
ก���
���#><������=>����������$
������� 800 ��  <ก��ก
�����
$�!�>����C��������ก����=59���ก
>� 10 �@ �5���H���"�5��

��� 300-400 
��  �5���H��ก
�����>��9�Kก
� �5D���!�5F��������
F����ก#������ก��� ����ก��5F������� 7-20 B>������ �
ก
ก#��9�����I� ��!����
5��<�ก�����ก����=59!���<=��>��ก�$5��E��y
� 

ก�=�ก ��� 
��% (2545) ��ก	������� �
����I�H�H��C��ก����
�!� ����ก�9���ก����#>���
�
<������C��=�
=��=�ก�$5=��=�<�ก���� 9�!���� ก�$5=��=�9
:��ก��>��Hก> 9�
>�=��=��>��Hก> 
�����B� ��I�=��=�C���<!d>�5����
� 477 !�
�������� �5A#����
���#>�����$ 1,500 �� ��9�F� 5� 12 H�>��	 
��=59C��=�
=��=��>
�<!d>������C������D !����> �A���� ������C��
� ��ก� �=5��ก#� (2546) J���
�
������!%��ก���
��
��>��C���$��
ก
��
� ���ก���
�D�	$%���<=�������3�� <�D���!��� 2 �
�!

� 
9�F� 5�
��
�H���ก> �
�!

��=5��<!�> ����
�!

��=5������
� 6 ก�$5��ก	� �5C���#� 5��>���<� �
��5F 
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�G�� ���� � (2548) ����กก��>����=�ก�B

��>����กA#�����A������!�� 5����ก����=59<�
�CB�����B���������� �����3�
�D�	$%H������
� 508 ��� (�3�B�C��ก���� 9�!����<��@ 9.�.2543 
����
>��5����
� 1,978 ���) A#����!����>��!�� 5����ก����=59<�����
$��5�
ก
� �����3�
�D�	$%H������
� 
236 ��� (H�>�5B

��C����
��
���I� ��ก��) ���A#�J�F���!��!����>�A����<� 
F����9�F� 5� ����
� 385 ��� 
(H�> �������
� 5���>���) A�ก������
�9�
>� 

- A#����!����> �����$������ 90 �5D#����������#>B>���
�!

� ����
��>
�A#�����กD��
B�

���ก�"5���!����#�ก
>�D������K��ก �����$������ 35 �C���#>ก���� 9�!���� B
F��B>�@ 2540ก
>������� 
70 ����ก������

�ก	B�ก� ������ 96.6 ����
>�B������I�=�
H � �5�95��������3.4 ����
>���I�=�
H �
�=�F�����5� ��I�!d�������� 49.2 A#������กก
>������!�����5����<�=>
� 30-50 �@ ������ 4 �5���� 60 �@C�F�H� A#����
 5��������� 5�����5���� 20 �@ ���������ก 5���� 78 �@ ������ 80 H���
�ก����ก	�H�>�ก��!ก�@ ก
>����<��5�C��
A#����!����>�������
 �>
�<!d>�#>������=>
�ก
����C��A#���������� 80 ��I�A#���� 5��C���#>��=59H�>�ก�� 10 �@ A#����
ก
>������� 90 ��I�A#����ก����=59����� ��������� 10 ��I�A#��
�����C�� ����������
��>
���>�ก��H� 

-  A#�����A���� ��I�=�
ก���� 9�!���������� 33 A#�����>
�<!d>�9�9����ก!����
�!

�<�
D��ก���J���ก
>������� 25 �C������#><�ก���� 9�!����B
F��B>ก>�� 9.�. 2525 ������ 40 �C������#><�
ก���� 9�!����B
F��B>�@ 9.�. 2535 �
��>
�C��A#�����A���� 5�����ก������

�ก	B�ก�B���ก
>�A#����!����> 
A#�����A���������� 90 ����
>�B

�����I�=�
H � <���������9�
>�ก
>�������60C��A#�����5������!
>�� 30-50 
�@ ก
>������� 7 �5���� 60 �@C�F�H� A#���� 5��������� 5������� 15 �@ ��ก 5������� 78 �@ �
��>
�A#����=�����!d��
<ก����5��ก
� ก
>������� 80 C��A#�����5ก����ก	�H�>�ก�� 6 �@ A#����ก
>������� 70 �������
 <�����
��5Fก
>�
�����!�����#>����=>
����C�� A#����ก
>������!�������
���#><�!����=>�!��������=>� ���ก
>������� 25 ���
���#><�
����C��B���� A#���������� 73 ���ก����=59H�>�ก�� 10 �@ ก
>������� 95 ��I�A#����ก����=59����� A#�����A�
���ก
>�������70 ���ก����=59!����>��ก>�� 

2) �#ก�
����!#��� 

2.1) !A�$�����1N���E( : ��กก����ก	�C�� ��D� �>����D�� �����=��v �#�
����� 
(2544) 
� ��ก� �=5��ก#� (2546) ��� �G�� ���� � (2548) 9�B��ก
�
>� A#����ก����=59!����>�A���� �
ก
��I�A#� 5�C���
���#� ��ก�� ����9�9����ก=��  ���B������
������=>�����3#ก��I� 5���#>���
� J����
ก����#>
<�=��=����
� �5�{d!��
�����5�� ��ก�
���#���กC���
���
���� H�>�5

�!��� 9
กA>������ ����5�{d!�
�
�������ก�������F�!�
� H!�> �C� C� ��
 �9���B����กC��!�
ก !���ก����� ก���
��C��C�����K�5��ก��
�!�E�=� C
���ก �
�B�� �5��ก��C�����D#���9� A����
� HC�!

� !���ก�����I���9#���5���
� !����5�
��
�ก9�>�� ��ก��H����� �
���y
��>
�<!d>��J�F���ก����� �9���H�>�5�
��H����9����� �����กก�� 5���I�A#��5
D#��������<� ��� 5�����  ��<!�H�>�����3<=��
B����ก
���CD�93�
�!���H����ก��ก�5F �
�9�
>��ก��������!����C��
ก��>�B

��>�����������

�59GB�ก�����5���B>�ก���ก�����<�������
 ��������ก�59GB�ก�����5����>
������
��
�ก���#���!�5� �������� ก��<=����ก��
�!���ก��<=���=#ก���
� ��I�B�� 

ก�=�ก ��� 
��% (2545) 9�
>� �D�9
�35=5
�B=�
=��=����
��
ก������{d!�9�F�;�� �=>� H�>
�5�F��������������<=� H�>�5H��}� H�>�5 ���5������ ���H�>�5�3���
���5F����Eก�>��

���5��!����3����ก	�
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���!�
���Eก��Eก ��������ก=��=���#>���
�<��
ก	$�C��ก����ก��ก ก����#ก����� 5���#>���
�กE����#><��D�9 5�9
ก
=
�
���
 H�>�5 ��������F�� �D�93���5�
���
�����9���ก����#ก�����������B��K ก
� 

2.2) ก�		��ก�2(� : ก�=�ก ��� 
��% (2545) 9�
>�ก�� 5�=�
=��=�������{d!�3#กH�>��F�
��กA#��=>� 5�����#�ก���=>�H����ก����C�� 5���� �B>=�
=��=�H�>�����F������9����
�H�>�5 5�H� �5ก 
F�ก����#>���
�
<��3�� 5��!>��5F ���
กB>�ก������ ��H����ก����=59 ����ก��B

� �=��=�������9���C�A>��A
������
��
ก����#>���
� �B>����������
���
�9
�f%C��=��=��!>��5F�5�
ก	$�<��=��ก��>�A#�����5��������กก
>���I�
���=�f��HB�  ��<!�=�
=��=�C��ก���5�>
��>
� ก���
�ก��>������#><��D�
� 5��>����H�>�����3=>
��!���
B

���H�� ก����ก	�C��=����d �
� =
� �����ก�� f�~ �ก�
��� (2546) 9�
>�ก���
�ก��>�C��A#����!����>�A�
������ก��C�F�������5ก��3#กH�> 5����C�� ��� ��ก��H�>���d�B<!�B
F�
�����������3�� ���A#����H�>�����3���H�
B
F�!���������������B>��KH�� ����
�B

ก
���5�ก���� �����H���
�ก��A>��A
�<!�B
F�
��H��ก���
�ก��>�กE����H� 

9
กB�%
�H� �!���4� (2546) ��ก	�9�
>�A#����J�����I�=�
=��=���C�� 5����
���#><�9�F� 5�ก>�� 5�
� ������C���B

����
����=��=���C���C��H�<��CB� �������C���ก>�  ��<!��5�{d!�������ก����� f�~
 5���� =�
=��=����H���5ก���
�B

ก
���5�ก����<!��
;�����ก��ก����� f�~ 5���� ���B
F��$�ก���ก��
���������ก��>��
� ��C���#��9���ก����5�ก���� ����
�B
F�ก�� ���� f�~ 5���� 

2.3) !�#! �ก�	 : ก����I�A#��9�9����3���  ��<!�H�>�����3�
����ก���

���ก����ก�
;H�� 
�9���H�>�5 ���5������ ��ก��ก�5F�
ก��#>��>��ก���
�ก������
�ก��>�ก
�H�>�>��H�� H�>�5!�>
����<��C��H�<!�
ก��=>
��!��� 

3) �#ก�
������	�&ก�' 

 3.1) !A�$ก�	�"���� : ก����ก	� C������ก �9>���� (2546) ����
>�A#����ก����=59!����>
�A����<=��������B>��

���
���H�>B���ก
>�

��� 12 =
�
��� �����!�กB����B�5��C�� ��� ���
�������
!�
���กก��C�����E� กE����I� 15-16 =
�
���B>�

� ก����ก	�C����D� �>����D�� �����=��v �#�
�����
(2544) ����
>� =>
������
��ก�� ������5 
F�=>
�ก���

����ก������ ก��>� 5�C���=����������$ 05.00-08.00 
�. �������>
�<!d>��� ��!�� A
ก A�H�� ���C�� ก��>� 5� 2 C�������$ 06.00-18.00 �. !�����กก
>� ������
�5!��ก!�������D  ���!�
�<�=>
�ก�������������C���
�������$ 18.00-24.00 �. !���B��� 
F���� 5���5�ก
ก
�
>� ZB����B���>�[ ��ก��ก�5F ��กก����ก	�C�� ��w���� H=��� (2546) 9�
>�A#����B��� �����

��� 12 
=
�
��� (07.00-19.00�.)  �ก

� 

3.2) 	��D � 	��'(�� : ����ก �9>���� (2546) 9�
>�A#�����5���H�������$

��� 100 �� 
C�F�H� =����d �
� =
���� ��ก�� f�~ �ก�
��� (2546) 9�
>�A#�����5���H����กก����������$ 100-200 �� B>�


�����5����>��

��������$ 100-200 �� ��I�B�� J����>
�<!d><=��>����I��>���!�� ���������>�!>� �>��=>�
�A� ������
ก	���� C$� 5� ��w���� H=��� (2546) 9�
>�A#������>������ 67 �5���H��B���ก
>� 300 �� B>�

� 
�B>������ 49 �5����>����#>��!
>�� 100-800 �� B>�

� 
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�G�� ���� � (2548) 9�
>�A#����!����>��!���5ก���� ����ก����B>��ก
� <�D�9�
�A#�����>
�
<!d>�� ����!
>�� 201-500 ��  ���������I�=>
���!
>�� 701-1,000 ��  �����3������#��>�C���������B>��


���I��������ก��!�����
�;������	;ก�� ��������กA#����H����I� 3 ก��>� ���A#���� 5��#��>�ก��J�F��������B>����
F�
H�>�ก�� 500 ��  �5��#>������ 41.5 J�����I��
��>
� 5��#� 5���� A#���� 5��#��>�ก��J�F���������#><�=>
� 501-1,000 
��  �5��#>������ 39.7 ���A#���� 5��5�#��>�ก���
�J�F�B>�

� 1,001�� C�F�H� �5��#>������ 18.8 �����9����$�
B

��C���H��B>�

� J����
�H�>H��!
กB�� �������� 9�
>� A#���������� 29.4 �5���H��H�>�ก��

��� 500 ��  ������ 
43.3 �5���H����!
>�� 500-1,000 ��  A#���������� 27.4 �5���H��

��� 1,000 �� C�F�H�  
F��5FA#���� 5��5���H��
B���ก
>�

��� 200 ��  �5��#>������ 5.1 �����9����$����H���� f� 9�
>�A#������กก
>������� 80 �5ก��H�!���
���H���� f�H�>�ก��

��� 500 ��  ���<�����
��5F�5������ 21.4  5��5ก��H�B>�

�H�>�ก�� 200 ��  ����ก�������
�� 25 �5ก��H�B>�

�H�>�ก�� 300 ��  ��>��H�กEB�� ����
����H���� f�B>�

��5��ก��������������#� �9���
A#��������
>��5���

� 5�C�� �� ��!�� 5����!�>��3#ก<=��9���ก������D�<���

�������
� ����������
��� 5���
�����A�B

��Cก��H� 5�� ����� 

3.3) ก�	��� ���L!�� : �G�� ���� � (2548) 9�
>�ก�����ก����=59!����>C����!��
�����3 ��<!�A#����ก����=59��กก
>������� 80 �5���H���95��9� �����3��5F��B�������������

H�� �>
�
A#���������� 16����
>��5���H��H�>�95��9� H���ก>A#���� 5��5���H��B���ก
>� 500 �� B>�

� A#���� 5��5�#��>����������
���H��B>�

���กก
>� 500 �� C�F�H� ��I�A#����<�ก��>� 5��5������� 

4) 1GH��
������*���ก�	4�ก�	1	�ก����)�$ 

4.1) 1GH��4�ก�	1	�ก����)�$ : ��กก����ก	�C����D� �>����D�� �����=��v �#�
�
���� (2544) 
� ��ก� �=5��ก#� (2546) ��� �G�� ���� � (2548) 9�
>�A#����ก����=59!����>�A���� �5
�{d!�<�ก�����ก����=59 ��� �5���H��H�>��>��� H�>�5���� ��������I� ��!����
5����ก�
ก �5A#��C>�C
�<�
ก�����ก����=59��ก���!�ก!������ก��ก����I��
��!���

��� ��<!�H�>�5������ �� ���B���ก#����������ก
���� H�>�����3ก#������กf�����9�$�=�%J����
B����ก��5F�3#กH�� ��������ก�5!�
ก�!�>�H�>��>��� ��ก��ก�5F
��� 5�ก�� �������B���<=� 5���f��$� ก5�C
��ก������� �����I���=59 5�กF��ก�����!
>����=59�����B!�����=59
A��กv!��� !�กH�>H���
�ก��A>��A
�กE�
ก��3#กH�> 5� A#����ก����=59����#���ก
>�H�>�5�
���
���� C��ก��9
:��
 
F� ������ 
ก	���=59 ก���
������B�;���
������� �����CD�9����
�C��A#����ก����=59��
�  
F��
�
��I��!����C��A#��5�� f�9�B����>��������ก���� �>��>
�����>�<=��>����f��$#��D� 5��#� �D�9����}���ก��
��I��5ก�{��
�!���� 5��5�� f�9�B>�ก�����ก����=59 A#����ก��ก���������5D�����5F���#���=�ก������

 5�H�>
�����3���ก����=59H�� !���B������ก�����5F���#��B�!��� ���B���C
�C
�� �����!�
กC�F�9����Kก
��5B���
�5D���!�5F����9���C�F��5ก��
� ����
>�ก���5���H��H�>�95��9�B>�ก���
�=59!���ก���5���H���95�����
���5F��=59
C��A#������I��{d!����	;ก�� 5��>
�!�����5���!B�����ก�{d!��
��� 

4.2) ����*���ก�	 : 
� ��ก� �=5��ก#� (2546) <!�C���#������
��B���ก��C��A#����ก��
��=59!����>�A����<����
��
������� ก��9
:�������

���ก�����!�
����������������ก��: ก��>�A#�
���ก����=59���������>�� �
��5F 
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1) ���ก<!��
;�5 ��<!�ก#� 9���� 
F�ก��=>
��!��� ������ก��9
:����=59���ก��9
:������
ก��B�����
� 

2) ก��<!�ก#��������!�
�����ก�� �
���
�กv�ก$w%<!������3����C�ก#�H���>�� ���
ก�
���E

ก
>��5F �=>�ก��B���!����F�����ก
�!�H�������ก �9�����#>!>����ก�����d�B� !����5�����d�B��9����b#�กEB>����I�
���� 5�B�����F�����
�ก
� H�>��#><�
��
� 5����F�����ก
�<!�H�� 

3) ���ก<!��
;�
� 5�C��C�� 5��
���� �
����<!�A#�C��������>����B�f��� H�>B���3#ก� �������
B��H�> 5� !�ก�5ก���กE��>��=>��
��กE�<��
B��B��� ����
�<!��� f�ก���=>��A�����"9��A#� 5�C����#>����K H�><=>
<!�ก
�9>������� �� 5���!�ก��H���กก��<!��=>��A����B>� J��� ��<!�B�� ��C��9>��������>���#��ก��H� 

2.2.6 ก�2(����"����4�A���	�ก�	 

 ��กก����ก	���� � 
�
��$ก���B>��K H���5ก����ก	���������ก����<�ก��>��� �����<�D��
���ก�����A#� 5� ��������ก��<�������!��H
�������ก J����������!�>��5F�����������ก���� 5��5��#>��I�����
�
��ก 5�H�>H���
����������<�ก�� �����!����

���ก���
��� 9�
ก���<�������!�� �=>� 9�
ก�������%� 9>�
��

/��>��

 9�
ก���������� ��I�B�� ����������!�>��5F3����I������� 5��5�
������
d<��������	;ก����I�
��>����ก  

ก��>��� �����<�D�����ก���>
�<!d>�>
����5����B���ก
>� 30 �@ ��������ก�D�9ก�� �����B���<=�
�
�������B

�#� �>
�<!d>�5ก����ก	���#><�=
F����
����3���ก	� �D�9ก�� ����� ������<���=59�5FH�>
>�
���Y��
B�!��� 5���#><�D
BB����C��������  D
BB����  !�����!�� ������!��f����� !������ก����I�
��=59�>
�B

 ��B��� �����!�
ก B�����#><���

  ���!����B����ก����!�� �A=�dก
��
������ ก������!��
 
F�C���� !���C$�ก���
����� ���B�����#><���

<�=>
��=������9����B�5��������ก����!���=�� ก���

� ���
��E� !�����กH�B������9�������กJ�F���!������
�B���� ก��H���
��>�B��� ���H����I����

�!�����I���
F�
���
B�� 5�����C� ���A#� 5� �����<���=59�5F��B����5�
���#�����
�������3<�ก�����ก����!�� �5<��
กก��
 ����!�����ก�����ก�� �5�
���� �  �����3 �����H��<B��D�
��
��ก��
�B���
��B���ก��C���#ก���  

 ����
��B���ก��C��ก��>�A#� �����<�D�����ก�� ��� 1. <!�������D�����ก��H���
��

���ก�����
ก����������B��กv!��������� �=>���5�
ก
�������D������ �=>� ���ก
��
��� ���<!�����
�
>������=59
���ก����� ������D�����ก�� 2. <!�����
�
>� "�3�����ก��" ��� "�3�����ก��ก��" B��กv!��������� 
�9�����
����5����D�9ก�� ����� 5��ก5��
C���ก
�f��ก���� f�9�����I��
���
�9
�f%��!
>�� "�������" ก
� 
"�#ก����" 3. <!����ก����
>� "�3�����ก��" ��I� "�!�>�������C" �9��� ��<!��ก�� 
���B� 5��#3#ก����=59���ก�� 
����
������ �3�����ก����� �3�� 5� 5�H���
����d�B<!��� ���5��3#กB���B��กv!��� ���H�><=> "�!�>�
������C" ��� 4. <!��5ก�� ���9���9
:����$D�9=5
�B9�
ก������ก�� ���!
ก���H����กD�	5 5��กE���กf��ก��
D�����ก�����ก�� >��� 5��
 ก���
�B
F�ก�� ���9���9
:����$D�9=5
�B9�
ก������ก���5

B3�������% �9���
=>
��!���9�
ก������ก�� 5�������
�����������<����"�ก�"�� �9��� 5�A>����9�
ก������ก���>
�<!d>�
�
�C��H�>3��ก��=>
��!���C��D���
; ���
>�!�ก�
�B
F�ก�� ��� C�F����������3=>
��!���9�
ก������ก��<!��5
��$D�9=5
�BH���5����C�F� 
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2.2.7 ก�2(����2�����  

��������กก����ก	� � 
�
��$ก���B>��K H���5ก����ก	���������ก�����ก5��
ก
���=59������C�� 
�กE�C��C�� J����� �����=59�ก5��
C���ก
�C�� �B>H�>H���5ก����ก	���ก����D ก��>�������C�� ���ก��>���
J�F�C��C���ก>� �
��
F�<�ก����ก	��5F��� � 
����ก���
����ก��>�������C�����ก��>���J�F�C��C���ก>�H
�
��
�ก
� J�����I���=59 5��ก5��
C���ก
�C�� J�����H��ก�>�
�������5��ก�� � 
�
��$ก����
�H
�<�!

C��
3
�H� ���!

C�� 2.2.8 ก��>���J�F�C��C���ก>� ���H���
�ก�� � 
��ก5��
ก
�������C��H
���
�  

2.2.8 ก�2(���I?L��������ก(� 

��=59���กE�C��C�� !���A#��กE�����
�J�F�C���ก>� !���J����� �����=59 5��ก5��
C���ก
�C������K H��
�ก��C�F�<�ก���� 9� ��������<!d>����>������ 30-40 �@ ���
 ��=59�5FC���B

�9���C�F�B�������$C�� 5�
�9���C�F� ��กก��C���B

C��ก��A��B���ก������D�������C�����=�ก� 5��9���C�F�<��
B���#� ��<!��ก��C�� 5�
B��� �F����!� ��ก���
�ก
���กC�F� <���������� 5�3#ก �F���I�C�� �
��5

���!�����>���=>� ��	��!� C
� 
9���B�ก ก����	 ���H�  5��
������3���ก�
�H�<=�<!�>H�� ����5A#���<��
�J�F�����9���ก�� 5��5��Bก��� 
����
������9���C�F�  ��<!�9
ก�C�B�����F���!����� >� 5�9����5���H����5F��B

������������

 �������I�
��� 5��ก��ก !�
ก �����5���B>���CD�9กEB�� �B><��{����
���=59�5F�����H���
�A�ก�� � ��������ก��
���� 5�
�����<!d>��>��ก���� 9� ���5ก��9
:������ก���กE���� �����C����I������B��!ก�����
�<!�> ���<=�
���������� 5� 
���
�!���<!����	
 �
��
�� ���C�����
�ก��������
�����กC�F� �
�3��ก����
�����ก���
�
��กC��B
F��B>B�� �� ��<!�A#����ก����=59�กE�C���ก>���กC��C�������������� ����5���H������H���
� 
(
� ��ก� �=5��ก#�, 2546) 

��=59�กE�����
�J�F�C���ก>� ��I��>
�!����C�����	;ก������� A�ก����ก	�9�
>���ก��>��5F�5

�<�ก��
A��BC�����	;ก��D�������ก>�<!��ก�����H�� 5���I�B

����=
���� ���A������=�% 5�H�>�����3�������
$��I�
B

����H��  
F���=59�5F�����3�������=59<!���������� 5��5ก����ก	�B��� C�� 
ก	�������� �� 5������ก��
��=59���� <!������3 �����!����H����5F��B�������������

H�>��I�D����ก>�
��� �
��5ก���������B>�������
��������
�J�F�C���ก>�������������
���กC�� ��������<�����������D�9C���ก>��9���A��B�����������5ก
��ก =>
���B�� ��ก��A��B������ ��ก������C��������!�
� �
9��ก� ��ก�� ����� �
9��ก����
�����
����� ��D���ก��ก���
�C��C��!�>
�����=>� ก���� 9�!���� !���� ���� ��ก��ก�5F��=59�กE����
�
�J�F�C���ก>�C�� �
���I���=59 5������ �5���H����E
����5ก
>���=59���� �C���#>��=59H���>�� �� ������ C��H�>
��5�  
F���ก����� ������กC������������5���ก
� ก��ก��������H�� 5�H�>����� �{d!�B>��K�9���C�F�
����"9���{d!������� 5���#>���
� ก��3#กH�> 5�H���#>��ก�����!��� 5���#> 5�H�>�!����������ก����=59���� �=>� 
<B���9�� ���  ��<!��5A#�!
������ก����=59�กE�����
�J�F�C���ก>�C��ก
���กC�F� (9��$ �9�% �9=���ก ���
�$�, 2533) 

����ก����ก	�C�� Rusque-Alcaino and Bromley (1979), Malcolm Blincow (1986) �������   �G�� 
���� � (2548) H��
>� ก���� ����
����ก��C����ก��>��5F 
>���I�ก��>�A#����ก����=59 5��5�
��!��ก!���
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F�<������3��D�9ก�� ��������;��� �����	;ก�� ก�>�
����5 
F� 5���I�A#��กE�C�� 5��5���H�����
��
�=59!���
B���ก
>� A#��กE�C�� 5��5;�����I�A#����ก����=59���������5���H����กก
>�J�����������ก
������ก	�C�� 9��$
 �9�% �9=���ก ��� ก
$$�ก� �
���f����
B� (2533) ���ก����ก	�C�� ����9� ���#�$%�#�$� (2536) J���<!�
D�9�
�C���
���BกB>��<�;��� �����	;ก��=5
�B�
����I���#> �{d!�<�ก�����ก����=59 B�����
 
���B>�B����C��������ก��>��5F
>� A#����ก����=59�5F������5�
��9�<�B>���=59 ��������ก�����3 ��<!��5
���H����5F��B�������������

H�� �B>H�>�5�
��D#��<�<���=59 5�B��!�
ก
>���I���=59 5��
����#3#ก����
��ก5�� 

9��$ �9�% �9=���ก ����$� (2533) <!�������ก
��
��C��A#����ก����=59�กE�C�����J�F�C���ก>�
>�
!���3�� A#��5���H����กก���กE�C���ก>���กก��C��C�� A#��กE�����
�J�F�C���ก>�B���!�>�=��=�B>��K ���<=�
�3������ �3�CE� �����กE� ���H����>�����D C����=59�กE�����
�J�F�C���ก>�H
� 3 ����D  �
��5F 

(1) ก��>��กE�C���ก>���>����5�
 ก��>��5F���
���#><��>��<�ก�������� J����5�!�>��กE���กก
>�=������� 
A#� 5��กE��
ก��I�A#��#����� A#�!d�� �����Eก �5 
F� 5�<=�3�����������กE�H�������K <=��3�CE������� !����3�CE��5����=>
�
 �>���� �B>H�>�5�3J�����!���������35����B�=
�� 

(2) ก��>��
�J�F�C���ก>� ����A#��
�J�F��
ก��I����5�������ก �B>�{����
���=59�5Fก�����H� 
�
 �>
�<!d>
���5�!�>�J�F������� ������B��� ZA#ก[ !�����5��>�A>�� ��<!����!�������
ก���!�#>�����
���� �9����C��H��
�
J�F�C���ก>�<�!�#>�����
���� <�ก����กH��
�J�F�C��ก��>��5F�5 
F� 5�<=��3J�����!����3������35� ����3
���B��%HJ�% 5��
�������I��3������ J�����I��3�
����� 5�A��กv!��� 

(3) ก��>� 5� 
F��กE�����
�J�F�C���ก>� ก�� �����C��ก��>��5F�5!����
ก	$� �=>� A#� 5�B
F�<���J�F���I�
!�
ก �B>3���!E�C���ก>� 5� �F�H
�กE��!����กE���
� ก��>��5F�>
�<!d><=��3J�������I�����������<�ก����ก�
�J�F����
�กE� 

��D� �>����D�� ��� ��=��Y �#�
����� (2544) ������
9 % J����� 
>�!���3��ก��ก���ก���
�J�F�C��
C���ก>� ����กE�B���!�>�=��=� ���<=��3������35� �3�
ก������B%�
�������I��3������ �3��B% �3�CE� 
ก�������กE� 

�5��

:�% d�$��D$ ��� �D�9�  �����$ (2546) ��>�����D ���กE�C���ก>���I� 5 ก��>� B��
���������� 5�<=� ��� ก��>� 5�����<=�3��!���ก������กE�C���3�� ก��>�<=��3�CE� 2 ��� ก��>�<=��335�J����� ก��>� <=�
���B��%HJ�%9>
� ���ก��>� 5��5�3ก���� J����
ก��I��3��>�
�J�F�C���ก>� 

1) �#ก�
����1	�)�ก	 

9��$ �9�% �9=���ก ����$� (2533) ��ก	����ก������
�����
�A#����ก����=59��������
�
J�F�C���ก>�<� 6 �CB9�F� 5�C��ก���� 9�!���� ��>�B

��>��<�ก����ก	�����
� 302 ��� ��ก���A#����ก��
��=59 5�����
�9� 1,181 ��� �กE�C���#����<=�������3�����ก��ก���
�D�	$%����
�D�	$%�����
�J�F�
C���ก>� 38 ���� ��ก��� 5�����
�9� 120 ���� A�ก����ก	�9�
>�ก��>�A#����ก����=59�5F��I��9�!d�����
�9�=��� >�K ก
� ����ก�����H� �ก=>
�

� �>
�<!d>��5�������3���ก	��@ 5� 4 ���������I�ก��>� 5���5��H�>
�����3���ก	��@ 5� 4 ���H�>H����5��!�
��������9�9��กB>���
�!

�<��CBD��ก�����ก 5���� ������ 70.2 
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C��ก��>�A#����ก����=59�5F���
���#><� 5���ก��ก ����>
����
���#><B���9�����ก�����>�>�� �����!����C��ก��>���=59
�5F���3#กH�> 5������#>��!
>��ก��H�> 5� ������ 59.93 ��I�ก��>� 5� 
F��
�J�F�����กE�C���ก>���กC�� �����������
�� 28.5 ��I�ก��>� 5��กE���>����5�
 J�����I�ก��>� 5��5���H��B���ก
>�ก��>����� ก>���� ����=59�5F������ 63.31 �5
��=59�
�������ก���� J����>
�<!d>��I�ก���
����� �����ก>������ 

ก��;�=B Hก�
�� ����
� �� �
�BB�
�:� (2546) ����
�C���#���กก��>�B

��>��<��CB� ����
����������� �
�!

�=����5 ����
� 15 �� 9�C���#�����
d��� D#������������C�����กE�C���ก>� 5���ก	��
F���
��ก �กD�� �ก�
��D��<B� 9�F�;������ ��ก���ก	B� ;�����ก�� �595�����!����� ก����ก	��>
���ก��
���3���ก	��@ 5� 4 ��#><�

�ก�������3���#����� �>
���ก��#>ก
���I�������

 =���� ����$5 (2546) 
����
�C���#���กก��>�B

��>�����กE�C���ก>���ก������ก���
�C��<��CB� ���������5f�����=  5���������
�����$ 50-70 ��� �5 
F�!d�����=�� �>
�<!d>��I�

�ก����� 

������%�
B�% 
������$% ����$� (2548) ��ก	�C���#����ก���A����9
:����$D�9=5
�B
��������ก����D�����ก�� ���H���
�ก����
�������ก����
ก���ก�� ����
�����ก��������������CD�9 
(���.) <�9�F� 5��
�!

���� ����ก�� 9�	$���ก ก���9��9=� D#�กEB ������=f��5 �������� �����ก	�<�ก��>�
B

��>�� 276 �� ���ก����
� ก��>�����������C�� 244 �� ������

C������������C�� 22 �� ���
��C
��3J����� 10 �� 9�
>�ก��>�B

��>���>
�<!d>��I��9�!d�� �5������!
>�� 31-40 �@ ก����ก	�
���
����3���ก	�!���B���ก
>� �5����
����=�ก<�������

 4-5 �� ���=�ก������

�5���H�� 2-3 �� �5�� 5�
B�����5F���# 2-3 �� 9����!B�C��ก���C���#>��=59
>���I�ก����� �� ����=59 ��� ����!�����>� !����5����
�#�3�� 71 �@ �B>�
�!���H�>H���9����#กB���!������ �� �F� ก
����5�����ก��=59����H���ก>������<����� 
�������ก	B� ก>������ �9��� �����กd�B�95�����J��� ���������C����#>����
>��5���H���5ก
>� �����=>
�ก
� ��
 
F�������

  
F���Eก A#��#����� ��9�ก�� 

2) �#ก�
����!#��� 

2.1) !A�$�����1N���E( : ก����ก	�C��9��$ �9�% �9=���ก ����$� (2533) 9�
>�A#�
���ก����=59�กE�!����
�J�F�C���ก>� !����กE�C���ก>���กC��H�C�� �
ก���
���#><�=��=����
� !�����>�>�� A#�
 5��กE�C���ก>�B��3
�C��<ก��B���  ��<!��กE���!�� 5��!��� �F� !���9>������>���<!�������  ��<!�H�>C������
��!��ก��ก����ก�
ก �B>��I���!�� 5�H�>3#ก��C�
ก	$� ����5A�B>���CD�9 �=>���!����I�9�	 ก����#><�
�D�9�
����� 5�������� ��  ��<!���I����A�
!�
� ������� ������!��<� ��I�B�� �������E��y
��
กH�>H�
���9����� <=��
���� � !���J�F�����ก�������������กH�>B���ก����5��
������>�<=��>�� 

��df

= ��d���� (2544) 9�ก����E��y
���������ก3#ก�ก�
���������� �� �!�5��B��# �
������� 

���
5���5�	� HC�!

���กก��B�ก��� b� ��� ������!��<���กก����C�� ���� ��������<�G�#b� 9
กA>��H�>
�95��9� ���กE�C���ก>��>
�<!d>����E��y
�������F��
� ��������กก��B��กB��� �����!�
ก  
F������
F��
��ก��
���
B��!B���!
>��C
�C5����9�!��!���3#ก���
Cก
� 
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������%�
B�% 
������$% ����$� (2548) 9�
>�����������C���>
���ก���
>�B�����CE�����5 �B>
�����<!����ก��B�
���CD�9ก�
�9�����A���กB� �=>� A�
!�
�A����
� �
���
���!�B�#����B�A���กB� �5�{d!�ก��
H����� ก�������F� �
��ก�
ก��� 9��
��A���กB� 5���� !

<��B ���9������$������5<�������#� H���ก>
���ก��5� ���!�# B�ก
�
��������5�� 

2.2) ก�		��ก�2(� : <�����=5
�B�
����I���#>9�
>� �>
�<!d>A#����ก����=59���
���#><�
=��=����
� =��=���ก��ก ���H�>�����3�
�ก��>��9��������������B>���� ��������ก
�35=5
�Bก�� ����� 5���I������ 
���ก��B
F�3���;�����B>����B>����#> 

2.3) !�#! �ก�	 : ��กก�� 5���<�ก��>���=59�5F�>
�<!d>��I�����������3���  
F��
���I�A#���>�>�� 
H�>�5!�
ก�!�>����H�>��#><�!�
ก�ก$w% 5���H���
��
��=>
��!���<�K ��ก�
; C���
���
����<�=5
�B H�>�����3
�C��3�����ก��9�F�;��C���
; �
���I�A�����กH�>�5 ���5������<�=��=� �>
���B�!����
กH���
����ก������
ก����ก	���ก�
; �B>A#��ก�����
กH�>�5������5��>�<=��>���������F�A�� ���ก�$%ก����5������>�<=��>��������

� �5
��$D�9=5
�B 5�H�>�5 ��กก�� 5�B�����#><��D�9�
����� 5�������� �� H�>�5�����������}��ก
�D
���กก�� ����� 
!�ก�ก����E��y
� ��กH� �����H�>H�� �{d!� 5�B���� ���ก��C�����H�� 5����������5F���#���<=��>��B>��K <�
������

 !���3����5�=5
�B �� 5�H���
�A�ก�� �����#ก 5�B���ก��9���H�>�5����5F���# <�ก�$5 5�=��D�9 !���
��������
B��!B� 9�ก�� กEB����A=�d=5
�BB�����9
� J�����กก����ก	�9�
>� ���=�กC��������

 5� ������5
���H���"�5����

������� 2 �� �5�
B��ก��9���9� 1 B>� 2-3 �� 

3) �#ก�
������	�&ก�' 

3.1) !A�$ก�	�"���� : ��D� �>����D�� �����=��Y �#�
����� (2544) 9�
>��
ก	$�ก��
 �����C����=59A#��กE�C��!���C���ก>�C�� !���J����� ������!���35��3B�� ���3�� ������ ������� �� ����
�C5���กE�C��<�3
�C��B�����B>��K ������������
�J�F�C���ก>�B����������� �=>�ก����	 !�
����9��9% C
�
�ก�
 ���B���
��กE�!���J�F�C��������H�<�����
$J�กJ�� !�#>���� ���	
  !������� �
� 
F�B�������"9��
=>
�B����=�������
�� !���B���ก������������กE�������������ก�$% ����I�=>
��
�� 5�J�����������Y��
B���� J�
�������9�F� 5�3#ก���ก
�<!��กE���I�=>
��
��B
F��B> 10.00-15.00 �. !���3#ก!�����ก3��<!d>����
�� J����>�A�
ก�� �<!��กE�C��H�������� <�=>
�ก�����������������
�������$ 22.00-04.00 �. !��� 05.00 �. ��I�ก��>�
 5��กE�C��H����ก ��������ก�5A#��กE�<�=>
�ก������������
�ก�


>���3#กก�>�
!�
>���I�C��� �������!��� 5�
B���
�B�
������#>����  
F�9�
>�A#����ก����=59J����� �59GB�ก�����5���B>�ก����E��y
�!���H���
��
�B���
��กก�����ก����=59<����
����ก����>��C����#� ก�>�
����5�
ก	$�ก�� ����� �ก

�H�>�5

�!���9
กA>�� 
A�dก
��D�9�
�����ก������������9�	 B�����ก�� ����� 5�<=� >� �����ก����ก���H�>3#กB�����df

= 
��d���� (2544) 9�
>� A#����ก����=59�กE�C���ก>�C���>
�<!d>H�>B���<=� 
ก	��
�������39���	��ก �B>
B����5�����ก��$%<�ก���กE����ก���
���ก ����#��
ก�!�>�C����=59�5F�
��� ������!���H�>B����� ��J�F�
������ �B>B�����5��>����ก�$%<�ก�����ก����=59 ���9�!�� ����>��F���
��=�F��9��� ก�$5<=��3���B��%HJ�%
�
����� �����
F����3#กB���
�B�
����!�ก���
�
>��
ก �
9�% !��� ��<!�ก�������B��C
� J����
ก��5��>���
�
��
F��� 100-200 ��  
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������%�
B�% 
������$% ����$� (2548) 9�
>�A#����ก����=59����C����I���=59!�
ก �5ก��
 ����� 5��ก5��
C���ก
�C������"�5�� 6-10 =
�
���B>�

� ��กก
>� 5 

�B>��
���!% �5=>
��
�� ������=����� 
6.00-7.00 �. ก���

���� 12.00-13.00 �. ��E���� ก>�� 17.00 �. ก��������� 20.00 �. !����������"�5��
��กก
>� 20 ��
F�/�@ 

3.2) 	��D � 	��'(�� : ��D� �>����D�� �����=��Y �#�
����� (2544) ��ก	�9�
>�A#�
���ก����=59������ �5���H��B������

��� 70 ��  ��กก���กE�C��<�B����9�����5F���#���=�ก 5��
���I�D���
�5ก 2 �� ��

:�% ����}� (2544) 9�
>�A#� ���������C��<�ก��C��J���>����= �5���H���"�5��

��� 30-150 
�� B>��� �B>�5�>�<=��>����I��>�f�����5��<!��ก>A#��
��
�� ���
���กC��3�� 4 ���ก����� �>����F�
�� 150-
180 ��  �>�A>�����B#�C��H�

��� 10 ��  �>�J
ก���F�
��

��� 5 ��  �>����ก
�=5
�B 1,600 �� B>��@ ���
 ���=����

��� 50 ��   ��<!��5���H������H�>�����>��!��������9���กก������
�
>� ���H��C��A#����ก��
��=59�ก5��
ก
�C�� �ก����D  ������ 35 C��A#�B��C���#��5���H��

��� 201-300 ��  ������ 23.5 �5���H��


��� 101-200 ��  ������ 11.1 �5���H��H�>�ก��

��� 100 ��  ��ก�
F��5���H����กก
>�

��� 300 �� C�F�
H� J����
ก����I�9
ก9�
ก���ก���� 9�!���� 5�!����H���������กก��C��C���ก>���
� ���A#��
�J�F�

���
!����
5����กก��C�� 

�5��

:�% d�$��D$ ����D�9�  �����$ (2546) 9�
>�A#��กE�C�� 5���ก���5���H���95��

��� 
50-60 ��  J���H�>9��>�<=��>�� �B>3���5�3��ก���กE�H����กก
>��������กE�  ��<!�����5���H��

��� 100 �� 
C�F�H� 

ก��;�=B Hก�
�� ����
� �� �
�BB�
�:� (2546) 9�
>�3�����กE�C�������3����C���ก>�H
� 
��ก����D  !��� ���
����������� ���
�
��
�H�C������<!d> 5��
�J�F�<������5 กE��H��������กก
>�C��
�����>��<ก������ J������5���H�������$�
���!%�� 1,000-2,000 ��  ����5����>�� 5�����
d����>���!��

���
�����$ 20-70 ��  ����>���>�����I������
F� ������5�>���!�5� 10-20 ��  

=���� ����$5 (2546) ��ก	���ก���กE�C���ก>���ก���ก���
�C�� 9�
>��5����
������$

�
�� 200 �� B>�������

 5�=>
�ก
� ����� 2 �� �B>�5�>�<=��>��������ก��H������5��C���#ก �>��=>� 5���� 
�>���!�� �>��F�� �>�H��}� J����9�ก
>��กB�  ��<!�B����5ก��ก#���� 
F�<����������ก���� 5���5���ก��5F�<�
�
B���#���ก 

������%�
B�% 
������$% ����$� (2548) 9�
>�A#����ก����=59����C����I���=59!�
ก �5���H��
B>�

���!
>�� 51-100 ��  �5�>�<=��>��<�ก�����ก����=59

�����กก
>� 100 ��  ���H���>
�<!d>����ก
C��<���

����� 

3.3) ก�	��� ���L!�� : ก����ก	�9�
>�!�ก��I�A#������กE����5;�����ก���5!�5F��� �B>3���5
9�!������กE������
���ก !��� ���
������� J���C��H�������5C�F� กE���5!�5F����������� ��3��C
F��5����
��� 
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4) 1GH��
������*���ก�	4�ก�	1	�ก����)�$ 

4.1) 1GH��4�ก�	1	�ก����)�$ : ก����ก	�C�� ก��;�=B Hก�
�� ����
� �� �
�BB�
�:� 
(2546) 9�
>� �{d!� 5��ก5��
C���ก
�ก�����ก����=59���ก��<=�=5
�BC��A#��กE�C��C����� 

(1) ���H������ C���������� �����9�!��<�ก�����ก����=59 
(2) 3#ก���ก
�=
�
���ก�� ����� ��������กก���
d=�ก��B���
���������กกvC���
��
�

!���
�����3�����!�
ก ��!
>���
�� 06.00-10.00 �. ��� 15.00-20.00 �. 
(3) C���
���
����<�=5
�B ��������กH�>�����3�C��3�����ก��9�F�;��C���
; �
���I�A���

��กH�>�5 ���5������<�=��=� 
(4) �>
���B�!����
กH���
����ก������ก����ก	���ก�
; �B>A#��ก�����
กH�>�5������5�

�>�<=��>���������F�A�� ���ก�$%ก����5�� ����>�<=��>��������

� 
(5) �5��$D�9=5
�B 5�H�>�5 ��กก�� 5�B�����#><��D�9�
����� 5�������� �� 
(6) �5���กE�C���ก>���กC�F�  ��<!��กE�C��H��������  
F��
�H�>�5������B>����ก
�9>����

A#��
�J�F� �5!�5F��� ����
�����ก����>�!
���������กH�>�5�
��!

� ������<�=5
�B 
(7) �{d!�����9B������D <�ก�� >���������� �9���ก��B���<!��>��ก�� �����H��B���



� �9���<!�H�������� 5���I� 5���C�����H�� 
(8) �{d!�������

������ก��!�>����� ��กก
���#> �
��C
����� ��I��{d!� 5�9�

�>��C�����ก<�ก��>����กE�C���ก>��
�=59 
(9) ���กE�C���ก>��5�
����5���B>�ก��3#กก�>�
!�
>���I�C��� ��������กก�������C��

���C���ก>� 5��BกB>��ก
�<��
��� 

4.2) ����*���ก�	 : ���กE�C��C���ก>�C��B���ก��<!��
������<� �����������%
>���I���
���ก����=59 5� �������=�% �������$C�� ���=>
��
�����กC���ก>�ก�
�H�<=�<!�> � � 5������
>���I���
�ก��ก H�>�>��# ��I�D���B>��
��� !�ก�5ก���
�����5��<�K �
�������<���>
>� ����>��H���=>
�<!���ก��>��5F
�
� ����=59�5FB>�H�H�� ����5A�B��� �����D�9�
�����<�ก�� ����� 5��59����
� �=>� ก���� ���5�� 
ก���
��
�ก��>�A#����ก����=59 ก��B�
���CD�9����
� 

A#��กE�C���ก>�C�� �
ก3#กก�������กA#��
�J�F� ������� 5�C��H���
กC�F���H�>��>��� ��<!����H��
H�>��>��� !�ก�
;!���� ����B
F�!�>
�ก����
�J�F�<����� 5��!����� !����>������ก������#�C���ก>����
ก�
�H�<=�<!�> ��H�� ��<!�B����5ก���C>�C
���กC�F� 

2.2.9 ก�2(����"�������� 

ก��
�=�ก������A���� ก���

���ก������������������� ก�� �
������� (2542) ������� 
�3��
�
��
����<!�������ก	� �!�
� ���
�f������B�% (2549) H����ก	�
��
������� �D�9ก�� ���������{d!�
ก�� �����C��A#� ������
�<=�<����� <��CBก���� 9�!����9�
>�A#� 5��C���� �������I����
�<=�<����� ��I�
A#�!d�� 5��5D#��������<�D��B�

���ก�"5���!�����ก 5���� ���9�
>��!B�A� 5��C���� �������������ก�
��
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��ก����<�ก�����ก����=59�ก	B�ก���<� ���3��� ��ก��ก�
F��
�B���=>
��!���9>���> �������H�>�5��ก��
<�ก����ก	�<!��#�C�F� �����H�>�����3 ���ก	B�ก���กEB�����ก��ก ���3����9���!���� �����������H���>�ก�
�
H�<!�9>���>���������

 �5ก���ก��!���������I��>��������

:�f���9�F�;��C��H � 5�
>����� 5��5C���<!d>
�
ก�5A#��
�<=�<����� ��ก�!���ก�� 5�����C������B�����กH� �������ก���� 
F����5���D���� 

"
� �� ����d�
ก��~ (2548) ��ก	���������
 ��ก��<!�ก�����������ก>�#ก����!d�� ��������� 9�
>��
�
�B>��5B�������3����I�D���!��� 5�!�
กC��!d��<�������

 ���<��{����
�ก�����5���������������� ��
�
���������	;ก�� ���5A�<!�!d���5� �� <�ก����กH� �������ก�����9���!����H��<��ก>������

��ก
����C�F�กEB�� �B>ก�� ���������กE�
�3#ก���
>���I����C��!d����กก
>�=�� ก�� 5�!d����กH� �������ก����
���!

�A�<��=�����	;ก��<��D�
� 5��5ก���C>�C
��#�������5���������>���
���E
 �>����I�A�<!�ก�� �����
����3#กA�
กD���H�<!��ก>��������� ก�>�
��� !d�� 5� �������ก�����>
�<!d>��H�> ������������ �B>������
�#ก���� ���������!������
�<=����
�A��=���������� �B� �
���B>!d�� 5� �������ก�����
F�����I�A#��5
���H��B���กE��H�>�5�#ก���� ��������� �>
�<!d>���
�A��=�� ������������ !����5d�B����=>
��!������� (=��
=� 

=���B�, 2522 ����3��<� "
� �� ����d�
ก��~, 2548) A���กก��A�
กD����������<!��ก>�������ก���
��

 ����������3#ก���
>���I���� 5��!��������!�
�!d�� ��� ��<!�!d�� 5�H�>�5��ก�� ��ก����ก	��B>B����5
� �� <�ก��!����H��<!��ก>B�������������

 B����C���#>ก����I� Z�#ก����!d�� ���������!������
�<=�B��
����[ 

���5�%9� 9
�9��� ����$� (2548) ��ก	������� ���
�<=�<����� : �������9�9��ก9�>���H � ��กก�� 5�
�5C���#�
>� <��������@ 5�A>�������=�=���ก9�>��
�����K ��H������3���H��
����� ��9��������H���
�!�
�
���
��������
������D
�<�B>����� �9���!�5�3��ก��$%C
�����D��<� �����ก���ก���� 5��5 !��
���������� �
� 
F��
����ก��C������ ���ก�� ���$ก���=�ก��>����� A#�!�5D
���ก9�>��>
�<!d>����3���
�C����<����� �H � J���<��{����
��5=�
9�>������$ 2 ������  ���������D  5���5����
�B��� �ก��ก ���
��ก�����ก ��กก
��
B���>����� 5�B���ก
>��
B���>�����C
F�B���C���� ���3�����I���>����ก �������ก
�
>�<�
�{����
��5A#�!d�������Eก!d����ก9�>���กก
>�!���������  �������I����
�<=�<�������#><����� �H � 

ก��
�=�ก������A���� ก���

���ก������������������� ก�� �
������� (2542) ������� 
�3��
�
��
����<!�������ก	� �!�
� ���
�f������B�% (2549) <!������C�� ZA#��
�<=�<�����[ !���3�� A#�
 �����<!�ก
��������<��
ก	$���� 5��������ก��!��<!� �� ����5�>�������������
��B��C��Bก�� J��������
9
ก!���H�>9
ก��#>ก
��������กEH�� ���<!���������
>� Z����
�<=�<�����[ !���3�� ��� 5� ��<!��������<��3�� 5�
��I����������=�� !��� B�ก�3
 �=>� ��� ���
��������3�� 5� J
ก�5����F�A�� ���<���

����������!d�� 
��I�B�� �B>H�>�
�3����� 5����ก��ก��<� ��f��ก�� !���ก�����C�� 

"
� �� ����d�
ก��~ (2548) <!�������ก
��
��C�� Z�#ก����!d�� ���������[ 
>�!���3�� A#�J�����I��9�
!d�� H�>���ก
����� H�>���ก
��=�F�=�B� H�>���ก
��
d=�B�  5�Bก���
������C�� �����D��<�����<!��ก>����������
������

 H���ก> ��� ���
�������  ����!�� ��5F����Eก �#����=�� �����<�������

 �#���
����5������
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<����� !����������<�����B������
��������� ���H���
��>��������9
ก���
���#>�>
�������5�
ก
�ก
�����������
������

 

1) �#ก�
����1	�)�ก	 

ก��
�=�ก������A���� ก���

���ก������������������� ก�� �
������� (2542) ������� 
�3��
�
��
����<!�������ก	� �!�
� ���
�f������B�% (2549) <=�
�f5�
�D�	$%���������3���#ก����J���
 �����<����� ����
� 458 �� ������� 5��5�#ก���� ������
�<=�<�������5�
ก
� 440 �� ����
�D�	$%ก��>�
B

��>���������ก��กก��>� ��������
��>�����<���B��!ก��� �A�� ��B��!ก�������Eก ������% ���
��B��!ก�����!��ก������ �9���<!�H���
���#���ก��ก��� 5���������ก
���
 ��ก����ก	� ����
� 96 �� 9�
>�
A#� ������
�<=�<����������� 89.3 ��I��9�!d�� B������9$5

:�f���<��
���H �3��
>�A#�!d���5!��� 5�
 ��������� ������ 38.9 ���� 25-34 �@ ������ 35.5 ���� 15-24 �@ ������ 15.3 ���� 35-44 �@ ������ 7.2 
���� 45-54 �@ ������ 2 �5��������ก
>� 15 �@ ����5�95�������� 1.1  5��5�����#�ก
>� 55 �@ A#� ������
�<=�<�����
 5�����
�9��5�
d=�B�H ������� 92.2 �
d=�B�9�>������� 6 ����
d=�B��C�������
�95�������� 1 
�3��D�9ก������ ������ 71.2 ��I���� ������ 19.4 �������
�����I�!���������� 8.7 D#��������C��A#�
�C���� ������
�<=�<�����<�ก���� 9�!���� ������ 40.2 ����กD��B�

���ก�"5���!��� ������ 28.6 ��#>
<�D��ก��� ������ 17.9 ��#><�D���!�����#><�D��<B��95�������� 4.6 �>
����
�ก����ก	�C��A#� ������
�<=�
<����� �>
�<!d>������ 61.6 ��=
F����3���ก	� ������ 24.2 ��=
F��
f����ก	� A#�H�>�5ก����ก	���������� 
9.8 

"
� �� ����d�
ก��~ (2548) ��ก	�C���#����ก���
�D�	$%�#ก����!d�� ��������� 5�ก���
� �����
����<!��ก>����������������

��#><�C$� ��ก���
�D�	$% ����
� 5 ��� ����#ก����!d��J������ ���������
�B>������{d!�<�ก�� ����� ���H���
�ก��=>
��!�����ก!�>
����B>��K  
F�D���
;�����ก=�<!���ก��ก
��� J����{����
���#><��
���#��C���3�������������9
:����=59�����ก�E�B��ก�� ����
� 5 ��� 9�
>�A#�<!�
C���#� 5��5�������� 5���� ��� 14 �@ �����ก 5������� 40 �@ �5�
d=�B� �=�F�=�B�H � 5 ��� J�����I�ก��>� 5�ก���
�
 ���������<!��ก>������� �>
�A#� 5���� ������������
������{d!����H���
��
��=>
��!����5ก 5 ��� �5
�
d=�B�����=�F�=�B���
 �����I�A#��
ก����C���� �����<����� �H ����A��กv!��� <�����
�A#��5�
d=�B�
����=�F�=�B�H � �5D#��������������#>�
�!

���5���ก	 4 ��� �5ก 1 ��� �5D#����������#>�
�!

�����
���% A#�<!�
C���#� 5��5�
d=�B�����=�F�=�B�H ���ก����ก	����
����3���ก	� ����5 1 ��� 5�H�>H����5��!�
���� �>
�A#��5
�
d=�B�����=�F�=�B���
 �5ก����ก	����
��
f�� 3 ��� ���
����3� 2 ��� ��� 5�H���
�ก����ก	��#�������
���
�=
F��
f����ก	��@ 5� 3 ���!�
��3��D�9����9�
>� ��I���� 6 ��� !�>����� 3 ��� �>
���� 5� 

2) �#ก�
����!#��� 

2.1) !A�$�����1N���E( : ก����ก	�C��ก���

���ก������������������� (2542) 9�
>�A#�
 ������
�<=�<����������� 74 9
ก��#> 5�����C��������� J��������� 57.6 �5�
ก	$���I�������5��
 A#� ������
�<=�
<����������� 94.9 ����
>�9�<�ก
��3�� 5�9
ก 5���������
�<!� 
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"
� �� ����d�
ก��~ (2548) 9�
>�������B���9
ก���
��
�ก
�!�����<�!�����5�
 !�����#><�
!�����5�
ก
��������J�����I�A#��y
� 

���5�%9� 9
�9��� ����$� (2548) 9�
>��5�� ����������95��!����<����� >��
F� 5��5!���9
ก
�>
�B

 C$� 5�!����<�!�� B������<� 5���>� ��������กก��9
ก���
���#> 5�����C��������� ���C�F���#>ก
�ก���
�!�
C��������� 

2.2) ก�		��ก�2(� : ��������ก��� 5� ��B�����#><������������I��>
�<!d> ก���
�ก��>����
�
���
�9
�f%<�ก��>���=59���H�>�5 ���!�
�A#��5�
d=�B�H ����5ก��9���ก
�����<ก����5�� !���<�!�#>d�B�95�����
��กD#����������5�
ก
� �B>���!�
�A#�H�>�5�
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>� �������!�������
ก��ก
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��#>�B><�����������ก
�ก��B��B>�ก
��9�������d�B�C���� ��������� ���
�f5C>�C#>!���H�><!��� ����������5
�
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F��� ������������B����5=5
�B�����5��
D��<�C���CB���ก
� ��������กก�


>���3#ก�
�ก��<�;���
��I������� 5�H�>�5<����d�B 

2.3) !�#! �ก�	 : ก����ก	�C��ก���

���ก������������������� (2542) 9�
>�A#� ������
�
<=�<����� 9
ก���
���#><������������ �ก��� �ก������H���
� 5�9
ก �����!�� �ก��F� ���H���
��

���ก��B>��K 
�=>������� 40.4 H���
�����9���	�������@ ������ 17 H���
����F�A�� ������ 13.5 H���
�����9���	�������� ������ 
12.4 H���
� 
F�����9���	����@������F�A�� ��I�B��<��������

���ก���ก5��
ก
��>��
ก	�9����� 

ก����ก	�C��ก���

���ก������������������� (2542) 9�
>�A#� ������
�<=�<����� �5�
���!E�

>���� 5� ��H�><=>���!�
ก ���H�>������{d!�������CD�9 ���������ก���{d!���CD�9 ������ 50 C��A#� �����
B��
>� �������9�H�9��9 �%����>���>��
ก	�<!� 
F�!��"
� �� ����d�
ก��~ (2548) 9�
>�����D�9ก��
 ����� �D�9�
�����<�ก�� ����� �������������!������ก�$% 5�<=�<�ก�� �����C���#ก����!d�� ��������� 
H�>�5�
����5���B>�ก���ก���
�B���!�����E��y
� ����5�95��ก��������
�B���!�����E��y
��95����Eก���� �=>� 
H��#� �5�����
��5�	�  �����5� 

���5�%9� 9
�9��� ����$� (2548) 9�
>��
��H�>�#���������C����
�C
F�9�F�;���ก5��
ก
�ก��B���=�F� 
��=H�
5/����% �������
�����d9
�f�%��I��!B�<!��� �������������
���ก<�ก��
��
��5�
��ก�
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�Bกก
�
�
�ก5��
ก
���CD�9C��B������<�������

 ��������ก�������H�>���d�B<!���ก��ก���� �����������5ก
���ก��<�ก��H���
�C���#�C>�
������ ก�� 5��C�H�>�����3�>��C���#��!�>��5FH�� �9���H�>�5ก��9��9%�A��9�> <�
D�	�C��9
ก�C� ก���C��3�����ก����f��$��C9�F�;��กE��I������������
d �9����������3�������� 78.6 H�>
����>���>��
ก	�9�����<!��ก>�#ก���� ก����ก�����>��
ก	�9����������E��y
���
�B������I��{d!�����
d
��>������C��A#�!d�������Eก!d��<�ก��
��
��5F ����"9����>������!���K �� 5����������!
ก�>�����

� 5�C���
�y
���
� ��ก��ก�5F�
��5C���
��กB��
�
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3) �#ก�
������	�&ก�' 

3.1) !A�$ก�	�"���� : ก����ก	�C��ก���

���ก������������������� (2542) 9�
>� H��
��� ����กก��������C��d�B������� 53.7 ������������กก��������C���9���������� 36.2 ��ก����
ก���
�
�!����C����ก=������� 2.6 �����ก����
ก�
�!����C���
;������ 2.2 =
�
���ก�� �����<��B>��

�9�
>�
������ 80.1  �����

��� 7-10 =
�
��� ������ 12.0  �����

��� 10 =
�
���C�F�H� �5�95�������� 4.1  �����


��� 4-6 =
�
��� ������ 5� �����ก����
���� ���
��������3�� 5� ���F�A�� �����

 ����!d�� ������
����B������
��C��������� �
กH�>�5�
�� ����� 5���>������
�B>�D�9�
���!����� ������ 44.7 �5

�!���
�������
���!% 1 

� H�>�5

�!��������� 43.9 <������A#�9
ก��#>ก
�����������H�>�5

�!����������
���!% 
9�
>�H���
�

�!���������
3��!��������� <�=>
�� �ก��B�� 5��#ก����B���ก�� �>
�

�!���B������9$5����
�� 34.7 ���

���ก���B% ������������� 15.9 !���

���ก���B%���

��@<!�> ������ 15.7 !���

���ก���B% 


��@<!�>���

�B��	�5� 
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 �����������ก
� �=>� ก
������ 3#���� �#�b�y� J
กA�� �5�A�� ������� <�������B����#����5F���#ก<!��ก>�������
����#�����=�ก<�������

C��������� ��������ก��ก ������������
�
�B���=>
�������� ����������9���!�
���H���������������������������

 B��� ����� �ก

�H�>�5

�!��� 

��� !�กH�>������H��!���9
กA>��
!���H�>C�F���#>ก
����������I�A#�ก��!�� 

���5�%9� 9
�9��� ����$� (2548) 9�
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�!���
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� ��������� ก�����y
� ก���#�� ���ก��
�>����������� �ก��� �ก�� 5�B�����3��<�ก������
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�B��� ��������ก
>� 8 =
�
���B>�

� !���K �� �����
���H�>�5

�!��������� D���!��� 5�C���� ����������
ก���5��ก�!�����ก�������H���ก ��กก
>����<�
����5!��� 5�B����#����Eก A#��#�����!���A#� �99�D�9�����$!����<�����5!��� 5�=>
� �����<!�ก
�ก��ก��!���
f��ก��C���������  
F��
�B��� �����B���B>����������
�� 

3.2) 	��D � 	��'(�� : ก����ก	�C��ก���

���ก������������������� (2542) 9�
>�A#�
 ������
�<=�<����������� 55.2 ����
>�9�<�<��>����� 5�H���
� ����5������ 40.4 H���
�����9���	����@ ������ 
91.1 ����
>�H���
��>�������I��������� �ก����� ������ 97.2 �
���ก����������B�� �53�������� 50.9 �>�����
�>���������>
�ก�
�H�<!�9>���> 

"
� �� ����d�
ก��~ (2548) 9�
>��>����� 5��������Bก���>��<!��ก>�#ก����!d�� �����������#>
��!
>�� 1,500-6,000 �� B>������ ��������������>����I����

�C�F���#>ก
�A���� 5��#ก���� ��H�� 

��� 100-
150 ��  ���������H���
�����9���	<�=>
�� �ก��B>��K �B>H�>��>������H�>������!

�H�� �#ก����!d��
 ��������� 5�H�><=>��H ���H���
��>���������ก
>� 
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���5�%9� 9
�9��� ����$� (2548) 9�
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���ก�9���
�>���>����� ���>
�!��� J����
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 �����9�A#�B���ก������!�������������
 ������������I�A#�ก��!�����������!������H������ 
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�A>�� �กE�ก
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3.3) ก�	��� ���L!�� : ก����ก	�C��ก���

���ก������������������� (2542) 9�
>�A#�
 ������
�<=�<����������� 68.4 ����
>��5���H���!����กE� 

"
� �� ����d�
ก��~ (2548) 9�
>�A#� ��������� 5��5�
d=�B�H ������3�>�����ก�
�H�<!�������


H�� �B>A#�H�>�5�
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>�������������>���>����� !�������
>�H��<!������>�����ก
�9>���>�>
�!������
 

���5�%9� 9
�9��� ����$� (2548) 9�
>�A#� ������
�<=�<����� 5�H�>�5�
d=�B�H ��������5���H��
H�>9��95�� �B>�>
�<!d>9������กE��������>�����ก�
�H�<!�������

 

4) 1GH��
������*���ก�	4�ก�	1	�ก����)�$ 

�{d!�����
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���ก�������������
������ (2542) 9�
>��5�{d!�!�
กK �
��5F 

(1) ��I�ก�� ����� 5������H�>!�
ก�ก��H� �B>กE��I���� 5�H�>�5�
����>���B��� �����B����
��
���H�>�5������95��9� 

(2) ��I�ก�� ����� 5������ =5
�BH�>ก��
!��� B��� �����B������
��C���������� >��
F� 
(3) H�>�5���H���9��� 5���>��� ���H�����9�����ก-����C�F���#>ก
��
��9�<�C����������������

������H�>�>���>�����B��ก��!���
�����<!����ก� >� 5������I������
F����
 
(4) ก��3#กB��!������� �����H�>��I� 5�9�<�C����������5��#>���� ก�$5����������<�B

��I�!�
ก 

���<=����9#�H�>�!����� 
(5) ���B������<� ����� 5�H�>=�����H�>��I�H�B��!��� 5����C��Bก���������!�
��
���!E�C��

������� 5��5B>�A#� ������
�<=�<����� 9�
>���������!E�
>� ก����ก�
�C���#ก�����5�>����������
F����3�� 1-2 
����� ����"9��<�=>
�G�#ก���ก	B� �����
F��5ก�����ก�����>
�!��� �������ก�
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H�>���5ก  ��<!��#d����
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9�%���C��������� ����5�{d!�ก�������
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>��{d!�<�ก�� ����� 5�������5B
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>� �#3#ก 
<!� �����!�
ก B��ก� B���ก �>�<=�3������!������ �ก��>����� ���<���� 5����������ก��3#ก ���$  ������
�>��ก�� ����#ก����!d�� ��������� 5���<=>��H ��
ก��������{d!�<�ก�� �������กก
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ก�ก��H� 



����ก����ก	�
��
������� ���������������������
���
����                                                          ����
ก�����
�ก�� �
������� 
���!�
���������ก����                                                                                              ������"�
����#�$% (Final Report) 
 

�3��
�
��
��
��� ��4���ก�$%�!�
� ���
�                                                                                                                          �  5� 2 2-56 

���5�%9� 9
�9��� ����$� (2548) 9�
>��{d!�C���������9�9��ก9�>��!�>��5F ���ก���A=�dก
�
ก���Y��
B�B>������� 5�H�>��I�f��� ��������ก�3��D�9 5�A��กv!���C��9
ก�C� �D�9ก�� ����� 5�H�>H��
��B�;�� ���H��J���ก�Hก 5������������}��ก
�B���� �����������D�	� ��<!�3#ก��������>�
>���� ������
�>��ก�� ��� 5������� 76 ก�>�

>����3#ก�������B���ก!���B��ก�<�>������ 51 3#กC>�C#> �ก���!����<����
�����A�
>����3#ก������� �������>��ก�� ����������A�
>�3#ก���������ก��� ���9� ��ก��ก�5F�
�9�
>�
�� �������������
�!����H�>�5��ก�������B� 5�3#กB���B��กv!��� ��<!�3#ก��ก���B����
�� 
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;���H ����d�B<!�����������3����
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��� ���5�����C�
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� �B>�
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>�C��ก���f����3��ก���
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�@ ���ก��!��<!��5ก��B�
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�f5�������ก�� 5�=
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F��
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H��B����5��������
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<B���$
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�
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ก
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ก
��5F����������C���#>ก�� �������I��������
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�
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>�������ก��>��5F��������ก
ก���C>�C
� <� ��B��C���9�
>�������ก��>��5F�A=�dก
�ก���C>�C
� 5��#���ก��ก������B>�����
 =�
9�>� 
ก
�9#=� �����
 ��������ก�
;����5�������>������ก�� �����C��������B>�����
 �
���I�A���ก�
��C��
���������� 
ก	�B��� ���A#�
>�����B���ก����B�� ���>����� �������
��������H�>�5 
F�D#������ก
��
����5��� ���
�
��5�
������������ก�
����5��� 5��ก��C�F���กก��H�>�5��� �� H�>�5���H����
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 ก����ก	��ก5��
ก
�A#����ก����=59����>�� (J����
��������
����� 
�
H���
�) 9�
>�������ก��>��5F
�A=�dก
��{d!� 5�����
d (
� ��ก� �=5��ก��, 2546) �
��5F 

1) ก���5���H��B��� 
2) �5���H��H�>��>������H�>B>������� 
3) H�>�����3���� ��H�� 
4) !�5F����>
�<!d>��I�!�5F�����ก���� ��������กH�>�����3�C��3���!�>�����=���<�����H�� 
5) �5�{d!� 5���#>���
�H�>�
���� �5�
��
�Bกก
�
������� 5���#>���
���H�>�
����ก����=59 
6) ก�������=5
�B<��B>��

�B�����5��>�<=��>����กก
>��กB� �=>� B�����5��>��F���>�H��9� �9���H�>�5

���B��%��I�C��B���� 
7) Bก��#><��D�9�
�����5�� �D�9�
����� 5�3#ก=
ก�#�<!�<=��>��<����� 5�H�>�����I� �=>� !
� �!��� 

��!�5� ก��9�
� 
8) �5D�����5F���#���=�ก<�������

 ��������ก�>
�<!d>��I�������

C��� 
9) ก��H�>�C��3�����ก��C���
; �=>� �!�>� ��B>��K �9���ก����ก	�B��� ก���
��#�C>�
���B��� 
10) C�����#��
ก 5�9���9�H�� H�>H����I����=�กC��ก��>� �5;��� ���
���B����#���กB���B>�� H�>ก���B��B>�

!�>
������=ก�� 

2.3 	����2���	��
��!�#! �ก�	!#���!"��	#�
	������ก	��� 

2.3.1 
���� �ก����ก#������2���	�����!#��� 

���
>� Zก���������� ���
���[ (Social Protection) ��I���� 5�3#ก�����<=���>���9�>!��� ����"9��<�
���� 5����� �H �ก���
���#><���!
>��ก������B

 !�
���ก������{d!��
�����������กD�
�
�กGB ��
���	;ก��D��<����� ���>��������<���!
>�� �@ 9.�. 2539- 2540 ���ก�� 5����� �H �H���
��
��
=>
��!�����ก�!�>�����ก#�D����ก���� � H�>
>�����I��!�>�����C���<!d>��กก�� ��ก��������!
>������ � 
(International Monetary Fund-IMF) !���f�������ก (World Bank - WB) J���������HC!����D��<B�ก��<!�
�
��=>
��!���������<�������C��ก����>���A�ก�� � ���
��� 5��5B>����=�=�D��<����� � J�����I�A���
��กD�
�
�กGB �����	;ก���
F�K H
���
����� 

ก���������� ���
��� (Social Protection) �5�
��!��� 5�ก
�������=�������<ก��=��ก
����
>� 
Z�

���ก���
��� (Social Welfare)[ ��� Z����C>���
������D
� ���
��� (Social Safety Nets)[ �!E�H��
��ก������ก
��
�� 5� ���� 9���9�=d% (2544) 
>� �
���������� ���
��� (Social Protection) !���3���
��
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�
���� ���
��� ก�����ก
��
��� (Social Services) �
��=>
��!��� ���
��� (Social Assistance) ���
�A�ก���
����%���ก��C������C>���
������D
� ���
��� (Social Safety Nets) ���!�
��#ก����C��
�
;�������#ก����C��D����ก=� ���� A#�������ก��<��
��� ���ก��>�A#�������{d!� 5��
����
�=>
��!���
���H��<!�������ก
��
��C���
9 %B>��K  5�<=��
��5F 

������������������/ก�����ก������� (Social Security / Social Insurance) ��������3���#ก����
C���
;��� �#ก�����
;
���!ก�� �������� 5���#>D��<B�����ก�����ก
�C��D����ก=� 

ก��,�-ก���������� (Social Services) ��������3�����ก��D����f��$�<�������f��$��C 
ก����ก	� ����

���ก���
���� >��
F��
��=>
��!��� ���
��� (Social Assistance) ��������3���A�ก�� / 
����ก�� 5��
�C�F��9���=>
��!������� A#�������ก�� ���A#�������{d!� 5��
����
�=>
��!�����ก 
F�D���
;���
��ก=� 

ILO H������
>� ���
>� Zก���������� ���
���[ (Social Protection) �5F���<=�� ����
>� Z����C>���
��
�������� ���
���[ (Social Safety Nets) H�� ��������ก

B3�������%�����}�!���!�
กC����� 
F��������5�
��
<ก����5��ก
�  
F�<�������C��ก��>���}�!��� ��B�ก������
�������������<!��
������
dH� 5�ก��>� 5������I�B���
H���
��
��=>
��!�����ก 5����ก>�� ���3����I��� f����	�=������ f� ���
��� J�����<=>��I��95��

B3�������%
 �����	�f������������ ���
���C���
;J���������ก��<!�D����ก=��C�����5�>
��>
�� >��
F� !�ก�B>�
�
��I������!>��
dd����C��Bก����!
>������ � <�������C��ก��9
:���
��� ���ก��ก��������H���5ก��
� 

����C>���
������D
� ���
��� (Social Safety Nets) ��������3���A���� / ����ก�� 5��
�<!��5C�F�
�9���A#� 5�H���
�A�ก�� ���ก
�กGB<��#����B>��K H�>�"9����ก
�กGB���	;ก��ก������<��@ 2540 � >��
F� �B>
�
�3������ �ก����D   
F� 5���=
�
���
�����3�
� �
�H�3��ก��>��� 5���ก�����9���A�ก�� ���ก
�กGB
J���H�>H����#>D��<B�����C>���
��������������D <� �B>3#ก ��<!�������กD�
�
�กGBH�>
>������B��!������
����กEB�� J����������H��
>�����C>���
������D
� ���
���<!��
������
dก
�ก��<!��
����������<�D�
�

�กGB ILO H��<!�������ก
��
��C������C>���
������D
� ���
��� (Social Safety Nets) !���ก����������
 ���
��� (Social Protection) 
>�!���3�� Z����������B>��K �9���<!��
�������������!�
ก���ก
� ���
���
B��กv!��� B������������ก
��
���B>�D�� 5��5�
�������I���ก 5����<��
��� �"9����>���������!�
�A#�<=�
���������A#���ก�� ���3����I��� f����	�=������ f� ���
��� J�����<=>��I��95��

B3�������% ��
���	�f�������
���B��������C���
; �9���������ก��<!�D����ก=��C�����5�>
��>
�� >��
F� !�ก�
���I�
�����!>��
dd����C��Bก����!
>������ � �
dd����C��Bก���>
� ���
��� ���ก��ก��������H���5ก
��
�[ 

��>��H�กEB�� $���% �9=��������; (2544) �!E�
>� �
������ก���������� ���
����5�
��!���ก
���
ก
>�����C>���
������D
� ���
�����Eก���� �9�������C>���
������D
� ���
����
ก������H� 5�ก��
�
�����

���ก�����ก��<!��
��=>
��!��� �B>ก���������� ���
�����������H�3��ก������������ f���
� 
9����ก
�<!��
���!E�
>����!�
����� �H � ����C>���
������D
� ���
����
��5C���CB���ก
� ���H�>
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�����������������������ก�� �กก��>� �!E�H��=
���กก�����ก
��
���J������������"9��������<�����
� >��
F� ������%ก�9
:��D����ก=����C�����5�>
��>
�<�ก��=>
��!���A#�������ก����กC�F� �B>�
���C��<�
���C���#��ก5��
ก
����%ก�9
:����ก=�<����� �H ��
��5���� J�����������ก
�� 
������!%C��f�������ก 
(World Bank)  5�
>�ก���
�����C>���
������D
� ���
���ก>�� 5����ก��D�
�
�กGB���	;ก�� �������3
!�5ก��5���ก�� �>��>�<=��>���9���=>
��!������� 5��#��ก��H��
�����������กH�>����5��������C>���
��
����D
� ���
�����ก>�� ��� 5�����C>���
������D
� ���
�����I�ก�Hก<�ก���������ก���ก>�������
��������ก���9���<!��5=5
�B��������I� �
9��ก����	�% 5�����������=�%<!��ก>�������	;ก������
��� 

�� ������>
�<!d><�D����ก������I�ก��>� 5��5�
��B���ก��ก���������� ���
�����ก 5���� 
��������ก�
��H�>�
����<����������H�� ก��C���
������D
�<�ก�� ����� ����
�B���B>���CD�9 ก��
H�>H���
�ก���������� ���
����
��5��B� 5�����
d<��������9� (Gender) <�!������� �A#�!d���>
�<!d> �����
��ก���� �5D����#�����=�ก<�������

 �5D������!�
ก����5�
���#��B���������� (ILO ��� ���., 
2546) �5ก��B��!�
ก3���
�������I� 5�B���C�����
���ก�����ก
��
����9�����������ก���� 

�������
ก������ก
��
��� ก�� �
�������<!�C���#�<�� �
�� ������ก���������� ���
���
C����������ก���������ก�กv��� 2548 
>�ก���������� ���
��� 5���������ก����H���
��{����
��5 3 
�#������� 

(1) ���H�>��I� ��ก�� ���ก���#��J���ก
����ก
�<�������

 B������9$5

:�f���C��
�
���H � 

(2) ���ก��� ��ก�� ��� ก���
�B
F�ก�� ���

���ก��<�=��=� J�������กก��������ก������
����C����<�=��=� ���ก����
���������>
���ก���%ก��ก�����>
� ���3��� D���
;!�����ก=� 

(3) �����I� ��ก�� H���ก> ก���
ก	�9�������ก����!�
ก���ก
���CD�93�
�!���C��
����
ก���!�
ก���ก
���CD�9�!>�=�B� ���ก����������ก��>�A#�������ก���"9��ก��>� �=>� A#��#����� ��9�ก�� 
�B�5 A#�������{d!� �  5��������ก�����!�>
����C���
;  

<�=>
�
�กGB���	;ก�� �@ 2540 �
;H��<=�����ก#�B>������ ��
� ������ก���9���=>
��!�����Bก�������
�
��ก �B>!�������ก���5�
ก	$�3#ก�
��
�<!��ก��C�F���>����>��>
� ก���������ก�����C���
���=����������
�
��JF��J���<�
�f5ก�� �
�3��ก��>���}�!����
�����������กC��C���#����ก��
���A� 5��5 �>�A�<!��
��
�������� ���
��� 5��ก����ก����ก���
�ก�>�
C������� f�D�9���A������=�%��H��Bกก
�ก��>���}�!��� 5�
���
�H���
���>��� ����� 

2.3.2 C�	��(������1�� A#����!#��� (Social Safety Net)3 

Social Safety Nets B���
��!���C��f�������ก !���3�� ก�����ก��C���
;����ก����ก	�����
��CD�9 ก��=>
��!���C���
; 5�<!��ก>���� ��������ก�� ����ก�����ก
��
��� 5��
;�
�C�F� ����
���>
����

                                                 
3  $���% �9E=��������; ����$� .������
��
�"�
����#�$% ����ก������
����%�
���#��=����
���  G	v5 � ��  ����
������
dB>�
�
���C������C>���
������D
� ���
��� (Social Safety Net). ����
ก���ก�� ����
�����ก��
��
� : ก���� 9�, 2542. 
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C���#ก�������������� ����
�!����
�3������ก��B>��K  5���ก=����ก��>����=�=�B>��K �
�C�F����9���
=>
��!���J���ก
����ก
� (World Bank, 1997: 20 ������� $���% �9E=��������; ����$� (2542) B��
�
��!����5F�����3�����ก����C>���
������D
� ���
�����I�����D B>��K H���
��5F 

1)  �	�ก�	!#��� (social services) �=>� ก����ก	� ��f��$��C ก����!� ก���5��� �� ก����������
���H�� ก����������=5
�B��� �
9�%��� ก�����ก��C>�
���C���#��9����

���D�9C�����=�=� �
��
F� ก�����ก��
�
�����������ก��I��������D ��� ���ก��9�F�;�� �=>� ก����ก	� ก����f��$��C ���ก����������
��
��
���
ก����{��
������I�B>�ก�������=5
�B �=>�  5���#>���
� H��}� ����� ��� ���ก���
���
��������D
�<�
=5
�B��� �
9�%��� �=>� ���ก��C��B���
� C>�
����9����

���D�9C�����=�=� ���ก��C�� !��<�ก���
ก	�
�
���
����C������ � 

2)  !#���!���	���B (social assistance) !���3����I�ก���
�ก������
;กE�
ก����5�ก Zก��
���=��������!%[ (public assistance) �
����������!%����
�!���3�� ก�����ก��=>
��!������=�=� 5��5
�{d!��
����������������#><�D�
� 5�=>
��!���B����H�>H�� A#�<!��
��=>
��!����5 
F�D���
;�����ก=�
!�
กก��<!��
��=>
��!����5F�
ก���5ก�� ����!���B�
����<!���>=
���5�ก>��
>�A#� 5�B���ก���
��=>
��!���
��I�A#��������������K �=>� �� 5�B��������D
�H�H!�� �F�� >
� 9���3�>� �!E�H��=
�
>�������������� ��I�B�� <�
���� �H � �$�ก���ก���>���������9
:������
����������!%�!>�=�B�H��<!��
��!���C��ก���
���
�������!%
>�!���3�����B�%��������<�ก���}��ก
� �ก�HC �����# ���9
:������� ก��>� =��=�  
F� 5������
���H�>������{d!��
����������� <!������3=>
��!���B��������
���H��  

3) 1	�ก#�!#��� (social insurance) ��I�����ก�� 5��
;��I�A#��
�������������������9�����������
�}��ก
�H�><!����=�=� 5��5���H��������H���
��
�����������<�ก�������=59 ��������ก������{d!� ��<!�H�>
�����3 �������5F��=59H��B���กB� ���A#��5���H��B�����ก������ � (contribution) �C��ก�� ��ก��� ���
H���
������=�% �� � (benefits) �����������{d!�<�ก����5F��=59 �{d!�������CD�9 ก��������B�  �99�
D�9 ��5�=5
�B ��������
B��!B�������D
���กก�� ����� =��D�9 
>����� ���ก���5��B� 5��
���5F��B����
H�>H�� 

<�ก�����=�� 5�ก�������� �����

� 5� 28 ก�กv��� � 1 ���!��� 2541 ILO H��<!�������ก
��
��ก��
���ก
��
���
>� !���3�� Zก����������J����
����
�<!�ก
����=�ก<��
����
F�K ��
�ก��ก��!����B�ก��B>��K 
C���
; �9����ก�}��A#����ก
�B�<!����9����ก�
�� �กC%��ก �����	;ก������
����
�����������กก��C��
���H��!���ก���5���H�������9����
����E��y
� ก��������B� ก�������E�<�ก�� �����  �99�D�9 =��
D�9 ��$D�9 B�����ก���
�<!��5���ก���
ก	�9��������ก��<!��������!����ก>������

 5��5��B���
�[ 
(ICFTU �APRO (2542) ������� $���% �9E=��������; ����$� (2542)) 

4) C�	�ก�	)(�����?�
���	�ก�	!#������'# C ���ก)� �=>� ����ก��ก�� ����������5F��=59C��
���	
 ��ก=� ก�� �������f��$ก���C���#���f���ก=� ก��ก���=>
��!������9
:���
���C�����%ก�9
:��
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��ก=� (NGOs) ����
�H�3��ก��=>
��!���ก
��=��

:�f���A>�������C>��C��������

���d�B���B� ��5�ก
�
�K ก
�
>� informal safety nets 

2.3.3 ���������!"��#H���C�	��(������1�� A#����!#��� (Social Safety Nets) *(�!#��� 

f�������ก�!E�
>� <�D�
�
�กGB� ก�����>�<=��>���
;��������ก��C������
d=5������9
���I�
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2.3.4 C�	��(������1�� A#����!#��� (Social Safety Nets) 4�1	����D��4 
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(2) 2M�<�=��	>�6Dก-@2�������2
G�C��- N,�,��� 7 (<.>. 2535-2539) 
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(3) 2M�<�=��	>�6Dก-@2�������2
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2.3.6.3 
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 1.1) ก�IG����4?�?�����I����
��FG2������
ก��,, ( �5���ก������1ก������2�����) 

(1) ก���>�������
���
���� �����H��C��A#����ก����=59����� : A#����ก����=59
����� ��I�ก��>��>��C����������ก����ก��>�!���� J���ก�� �
�������H��ก��!��<�����
����ก���Y��
B�
��=ก��<!��������ก���>�������
���
���� �����H��A#����ก����=59�������>������ 1 ก��>� D��<�
�@�������$ 2550 ���<!��5�A�=>
��!���C���<!��������� �กก��>� <��@�������$ 2551 B>�H� กE�� ��H!�
�5ก���>������ �������� ���9
:��<!�ก��>�A#�<=���������ก���� 5���I�A#����ก����=59����� 
F�!��� H���
�
�
��=>
��!�����>����I����� ���B>�������H������� ������5�����C>��D��5 
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;�����ก=� 

(2) ก���������������!���
�ก����������ก����<��@ 2549 � 2550 ����A�ก��
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1j 2549 1j 2550 1j 2551 
�
��
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�>���������9
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9
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B
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� ������ ���������������
�
���
�������!�
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ก
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��E����F�A�� ���ก��>�����������	;% 
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����<� ����������ก��=>
��!��� 

- A#����ก����=59�����H���
��
��=>
��!���
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��!���A#����ก����=59
�����C���@ 2551 ����
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�������
ก����
�!�����
�!
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:��A#��
����H� �� 5�����<!�
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�9
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�
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   ��ก��ก�5F�
��5ก�� ��A#��
����H� �� 5����� J�����I�ก�� ��!����
5��<�ก��<!�A#��
����� 
 5��� ���5��ก��>�A#��
���� ก
�ก��ก���
�!���� H��ก#����H�J�F�

B3����������ก�$%<�ก��A��B!���C���ก��
A��B�9����������=59������H��B>�H� 

1.3) ก
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- A#����ก����=59����� �=>� C
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��� � �ก%  �
ก���� �
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�B�9 �% ��I�B�� 
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ก������ก
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��5�
��5F 

- �5���H�����ก
����H�>��������� �=>� �������
�����D���ก	B��5���H��B��
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����=�ก�  �
��
B���ก���� f������=�% ����
��9�����>�������� �C����������ก���� 
��=59��}�!��� ก��!���� f������=�% �
B�������� � ����������ก������
�
�
������!E�C����������ก���� �9���<!���������ก
��
��B���ก�� ��
�����
9����=�
dd
B����ก
��
��� 9.�. 2533 �9���<!���������ก����H����I�
A#����ก
�B� �����ก9����=กG	v5ก� 5��ก5��
C���9���ก��!���
B�������� �
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  <��@ 2547 ����
ก����$�ก���ก��9
:��ก�����	;ก������
����!>�=�B� ������ f���B�%ก��
���ก���
�ก�����	;ก����ก����H
� 2 �� f���B�%5 ��� 

�2�@��!*	B��#ก ก��2�@B���!"��#H 
1) �� f���B�%�>���������9
:��

���	;ก����ก����<!���I�;��
��
��������	;ก��H � 

- �������ก��<!�A#����ก����=59���A#����ก��
f��ก������>����
�ก���������ก��<!��C���#>����
�9���H���
�ก���������� �#�� �>��������กD���
; 
- �9�� ��
ก�D�9<!��ก>A#� ���ก����=59���A#�
���ก��f��ก������>�� 5��C���#>�������
 
- ��
���������ก����������9��� ������ก<!��ก>A#�
���ก����=59 ���A#����ก��f��ก������>��
�9���<!��C��3�����ก��ก��������กC�F� 
- �>���������	;ก��=��=�!������	;ก��C��
=�
����<!��5�
���C���CE����9
:��H��#>
�����C>��
���!ก��=��=� 

2) �� f���B�%���!���
�ก���
��
��5����9���ก���������� ���
���

- ���!���
�ก���
����5����9���ก���������� ��
�
����ก>A#���#><����	;ก����ก���� �กก��>���>��

                                                 
5  5��� : ����
ก����$�ก���ก��9
:��ก�����	;ก������
����!>�=�B� (2547) 
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�2�@��!*	B��#ก ก��2�@B���!"��#H 
�ก>A#���#><����	;ก����ก���� 
��>�<!�A#����ก����=59H���
�ก��
�������� ���
�����>�� 
�
3��
���� >�� 5��ก
� �ก�HC�{d!�
� 
 � �� � ก ��  � � �9
 :� �
��$D�9=5
�BC
F��BกB>����กA#�
 �����<�����<!����� 5���� 
����������กA#��
����H� �� 5�
���� A#�C
��3�
�������f��$� 
���A#�C�����ก�� ���9� 

 

 
�
3�� ���ก���}��ก
��
����5��� ���
��������
��ก�
����5�����
�ก��C���ก���������� ���
����������!�
ก���ก
� ���
������=>
��!���A#�
������{d!���ก�
����5��� 
- �
�����ก�Hก�������� ���
���<!�A#���#> <�
���	;ก����ก�������ก��C���C���CBก��
�������� ���
���<��#����ก�����ก
��
��� 
�9�� ������  f� D �9ก�� � � ���C��D���
 ; 
��
�����<!�D����ก=�C���ก��<!����ก��
���ก
�D
� 5�!��ก!��� ��
�����ก��>�B>��K <�
=��=�<!��
�ก���������� ���
��� ����
�ก��
�������� ���
���<��#���� 5�!��ก!��� 
- ������D�9�
�<!����F�B>�ก�����!���
����5���
ก���
�������� ����� ���
 ����ก>A#� ��#> <�
���	;ก����ก������>���5����� f�D�9 ���
��� ���
��B�!�
ก3� ��
������
dC��ก��
�
�����ก���������� ���
���<!������� A#�
���ก����=59 ���A#�<=����ก�� ���������C���#�
A#���#><����	;ก����ก���� 5������3�����<=�<�
ก���
�ก����� �����H�� ��> � ��5����� f�A� 
��
�����กv����5�� 5��ก5��
C��� �=>� กv!���
�������������� กv!������ก
��
��� <!����F�
B>�ก��<!�ก���������� ���
����ก>������ ���
<!��5ก��B��B���������A�ก��������������I�
���� �ก�@ �9��������9
:��������<�ก���ก�HC 
�}��ก
��{d!�H����>���!����� 

��ก��ก����
ก����$�ก���ก��9
:��ก�����	;ก������
����!>�=�B� �
�������
 ��<�ก�� �����
�9���<!�������� f���B�%C���B�� ����5���������ก 5�ก�� ��<!�A#� �������ก�����C������#><����� ���
����
� ��
����5��C���
��
� ��B�ก���>��������
����� �=>� ก��bcก������=59 ก��������� �
9�%��I� �� ��I�B�� �>
�
������� 5�������ก��<=�ก��ก���<����	;ก����ก����<�=��=���I�����������<�ก�������������
���C���CE�C��
=��=� 
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3)  ก	��	��ก�	$#%��!#���
�������#���������2��B 

ก�� �
�ก��9
:���
�������
���
����C�����	�%��I����%ก�f����D���� ���ก�Hก���
�=�B�
<�ก��������
���>
�����9����#�$�ก�� ก��9
:���
��� ก��9
:����$D�9=5
�B �������
���C���CE��#>=��=� 
������
�������� ��9�F�;���
���#� 5����H��#>�
���
����� J���ก��ก���������������C��ก�� �
��  5��ก5��
C���
ก
���������ก���������������ก
��
;f����#d�!>���=��$��
ก�H � 9� f�
ก��= 2550 ���������C��
�
;��� �������ก������������ 5��ก5��
C���ก
���������ก���� �
��5F��� ก�������!�
ก���ก
��
���
���� ���
�
ก��~��5C���
����I����	�%<!�ก
�ก��>���}�!��� �กก��>� ���C�
��{d!�ก��������	�% ���C�
�ก������ก�Y��
B� 
����ก���B�5���
��9����<!�ก
�A#��#����� �9���<!���I� �
9��ก� 5��5��$�>�B>����� � �>
����������� 5���#>
���
����ก���������ก��<!����=�=��5 5���#>���
���>�� 
�
3��  

 �5ก 
F� �
��5�A�ก�����!����=ก���A>���� 9.�.2551-2554 �����������>��>
� 5��������
�������ก��<��@��ก  5��ก5��
C���ก
���������ก���� ���������������
���
����C��=5
�B����
��� ����5
��}�!����9���<!����=�=� �กก��>���}�!���H���
�ก���������� �ก�}��9
:�� ����C��3��!�
ก���ก
�<�ก��
�����=5
�B���  

- �������ก��<!����=�=�H���5 5���#>���
���>�� 
�
3�� �=>� ����ก�� Z�������F��� �[ Z�����
;
�

���ก��[ ��� Z 5���#>���
�C��B������I���
F���ก[ ����"9����>������<�9�F� 5�J��������3
���� ���=������!
>��ก���� 9�!�����������$w���
�����C��>��
�=�H����>�����
ก 
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������ก��3������ 5�������ก��!����
�CBก��<=� 5����<!����<=�C���#�����D#�������� �
�>
��9���<!����=�=��5 5���� ��ก��������ก����=59��>�� 
�
3�����9��95�� 

- �������=�������ก���������������<=������=�%��กก�� ��B>��K �=>� ก�� ��A#��#�����ก�� ��
��
�����ก��������������CD�9 ก�� ��9
:��=��=� ���ก�� ����
�����ก��
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� �9���9
:��
�
�������
���
����C��=5
�B 

- �����!�
ก���ก
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���
��������
ก��~��5C���
����I����	�%<!���Eก �B�5 �����9�ก�� 5�����
��ก�� C�
�C�
�ก��������	�% C�
�ก������ก�Y��
B����ก���������� f���Eก �B�5 �����9�ก��<�
 �ก�#���� �����������

���ก�� ���
����ก>��9�ก�����A#�������ก����>���!����� ���
�>�������
���#������=59<!��B�5�����9�ก��<!������39���9�B����H�� 

- �B�5���
��9����<!��ก>�
���A#��#��������ก������������ 9GB�ก�����CD�9 5��!�����ก
�=>
�

� 
ก���#��A#��#����� 
F�ก�������B<��>
�ก
�=��=� ก�������!�
ก���ก
��������H����
������ก��$%
C��A#��#�����<�ก���
�ก��9
:������ � ����>����������ก�����<�=>
�

� ����� �
��#>ก
�
ก����
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<!��C���CE������3�#�����=�กH����>���5��$D�9 ���C���;��ก��<!�
��5F��
�=59�ก>��=�� 5�H�>�5���H�� 

4) !"��#ก�����	�&ก�'ก�	��#� ก	��	��ก�	��#�  

�5��
��� 5���A�
ก�
�<!��5ก�� ������!�E������d�!>�=�B� (ก�=.) J�����I��#����!����C��ก��
���<��
ก	$��
��
���ก�!�����กก�� �����ก
��
��� ก�� �� ก�C.  5��
;�������ก�� ���ก�� �������
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<����ก�� ����������5F��=59���ก�� ���9���ก���ก	5�$���� J����5���=�=��������<��#��
�ก�>�
���
�
� 13 
������ J��� ��=. �!E�
>��
�H�>�95��9� �9���A#� 5���#><��������ก
��
���������ก	5�$���
��H���
���������!�E�
�����d��กก�� �����ก
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����95�������� 3 C�����������K ��� ��� �ก�������ก
>�����5�=5
�B J����
�
>�
������ก��������ก�5ก�����ก��$%
>�������������=�ก�C������ �H �<��5ก 20 �@C���!��������5���H� ���
���=�ก�

� ��������������A#��#��������9���C�F� �
��
F��
��B���ก��ก���������� ���
���C�����=�ก���
�#�C�F� �9�����I�ก���B�5���
��9������������!�
ก���ก
� ���
���<!�ก
����=�=� ���B������������ก��
���<��
ก	$��
��
� ��I�ก���������D  5� 3 J�����=>
��9������
�ก�����C����H �<!��#�C�F� ���=>
��9���
���H��<!��95��9�ก
�ก���
�=59 ������
>����5���H�������� 50 C�����������K ��� ��� 5�����กก�� �� 
�����������#ก�������� ������C�� ก�=. � >�ก
� ���������ก��<!��� ��������<��
B�������� 3 C��
��������� ������9���C�F���I�����
�3�������� 6 <� ��� 5���� �������>��C��������������3���H�!
กD�	5H��
!�
���ก�
F���C���H��
�ก��>������� 5����ก����=59����� �=>� �9 �% ���!��� �����
ก�������H�>�5ก��
ก��!���9��������!�������ก
��
���J���H��ก��!���
B�����������C���#ก����H
� 5� 15,000 ��  (�������
��
�������H!
�������	;ก�������� ก���

���ก�������������������, 2548) 

2.3.7 	����2���	��!�#! �ก�	
��ก�	1	�ก#�!#������
	������ก	���4�*(��1	���� 

 1) 1	����!�	#&���	�ก� H��ก��!��<!��5ก�����ก
��
������!�
���������ก�������ก��B��
กv!����
���
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��� ���H��<!��
���������� ก�$5�����d=��D�9 (Old Age Pension Benefit) 
�����d �99�D�9 (Disability Pension Benefit) �����dBก �� (Survivor Benefit) ���ก�����ก�� ��
ก���9 �% (Medical Care) ��ก��ก�5F B��กv!������ก
��
����
�H��ก��!��<!��#ก����H���
��� f������=�%
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>������#ก����H���
������3#ก���ก�������H�>
��
��<� ���ก�$5 �99�D�9 
 2) 1	����H��12l� H��<!��
����������<������>�B��� � �>�����C
F�B��� ก��ก��!��!���ก�����ก��
�
B���>����� �
�� ����� ก�����ก���� �
������D
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�������B�
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 3) 1	������*��� H��<!��
����������<�����C���>�B��� � ����=��=� C��ก��!�����������HCก��
������� ก�����ก
��
����������=>
��!���������

 �
������D
������CD�9 ก�� ������
� �ก���ก��
������ ก��ก��!��<!��5�#>���ก�� ����� ก���
�������ก��B�
�������������� ก��!��� 	 
 4) 1	����ก#�� ���� H��<!��
����������<�����C���>�B��� � ก��ก��!���

���ก�����ก
��
��� 
�
������D
������CD�9 ก���� ���5�����ก���������ก5��
ก
�������� ���ก���>����� ก���
�����#��
ก����� 	 
 5) 1	����m#�ก�	� H��<!��
����������<�����C���>�B��� � �
�� ����� ก���>���>�����<�ก�$5!���
��� ก�����ก
��
��� ����5�� f�H���
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ก
�
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������D
������CD�9 ก���� ���5�����ก�������� 
 6) 1	������JกI�Cก H��<!��
����������<�����C���>�B��� � ก�����ก���
B�������B�;���>�����
C
F�B��� �D�9ก�� ���������� f�9���	�ก5��
ก
�C���
dd����������HCก��������� �>�����<�ก�$5 5�H�>�� ����� 
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 7) 1	��������IE���(� H��<!��
����������<�����C���>�B��� � ก�����ก���
B�������B�;��
�>�����C
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��� �
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�#>���ก�� ����� ก���
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 8) 1	�������@�	B
�� B H��<!��
����������<�����C���>�B��� �9����$��>����� �>�����C
F�B��� 
ก�����ก���
B���>����� ก�����ก
��
�����>������ 1 ����� ���ก���
��>����������� 40 C���>�����C
F�B��� 
��B���H���
��>��
ก	�9�����<�ก�$5��E��y
��������=��=�ก�$5���ก���� �
������D
������CD�9 ก����
 ���5�����ก���������>����� ��������>����� ก���
�������ก��B�
���� 
 9) 1	����C�	J��C� H��<!��
����������<�����C���>�B��� � ก��9����$��>�����C
F�B��� ก��=�<=�
�>�<=��>�� ก�����ก���
B�������B�;���>����� �
������D
������CD�9 ก���� ���5�����ก�������� 
ก���
�������ก��B�
���� 
 10) 1	����[n��11n�!B H��
��!�
กก��<!��
;��กกv����5���9������������

���ก��C����������ก
���� 5��ก5��
ก
������B��!ก��� B�����กv����5��!�������
�� 5��!�����J�����ก����
;��B�5
>�ก��
ก�� �
������� (The Secretary of Labor) �
� 
F�ก��<!��
����������<��

���ก�� 
�
K H� C��������
��ก����<��>
�B

�����B��!ก��� 
 11) 1	�������� �� H���
�B
F�ก�� ���

���ก�� (Welfare Funds) �9���=>
��!���ก��>���������ก���� 
ก�� ���5F����กก���>���� �C���#ก���� ������� ����
;��� �
� 
F���กD�	5������������ก�� 5����!�>��<�
���� ����B>������ � �����������ก��>���������ก���� 6 ก��>� H���ก> �������!������> Bidi (�5
กv!���=��� Bidi Workers Welfare Fund Act ����
�ก�� �����) ���������D�9��B�% ������ >����� 
�����������B�ก ���������ก>������ 
�
H� �>
�ก�����ก
��
��� ก��>�������D���ก	B� H���
�ก����������
��ก����ก����������!�E������d=��D�9 (Pension Schemes) ก��>�A#��
����H� �� 5�����H���
�ก����������
��ก����ก�����ก
��
���C�� SEWA (SEWA�s Social Security Scheme, 1991) 

12)  1	�����ก����4*� �����B��ก�����ก
�ก���
ก	�9���������
��
�<��@ 9.�. 2530 ���!�
���ก
�
F��5ก 12 �@ ก�����ก
���CD�9�!>�=�B�H����������H��
�A#����ก����=59����� 
�
���� � 
F�!�� ����ก��
�5F�������ก�#ก����<����	
 C���<!d>H���
��
������������I�ก��>���ก B������
��#ก����C���
; B>�����I�
�#ก����C���3�����ก��ก��C�����Eก ���C���H��
�A#����ก����=59�����<��CB=�� ���A#����ก����=59
�����<��CB�������I�ก��>���� ��� 5�H���
��
���������� ����ก���5FH���
��
�������E���I���>���#� ��<!����� �
�ก�!�5<B��5�������ก
���CD�9���������ก��� 100%  

13) 1	�������� ��� ����
�กv!���C���
5�����H���
��
�<=�ก
������ 
F��
���� �ก���%ก��
!�������� 5�H�����������D��<B��
dd�����������<� �กD���>
�C�����	;ก����� �ก�#����C��ก����I�
����C�� ���H���5� �
dd
B��ก5��
ก
��� f�����
����������C���#ก����A#�!d�� �������Eก ������#����� ก��
������9�ก�� ����#ก���� 5��
����H� �� 5����� �B>��������ก����H�>�����3�C��3���� f����ก����������B��
กv!����5F ��������ก�!D�9���������5�>��C������<� �ก�
;
���!ก�� �5��I�����
���ก<�
���!ก��C��
B>��=�B� �5����
�����<�
���!ก����ก=� ���� �H�>�5���<���������ก���� 
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 ��ก 5�ก�>�
�����!E�H��
>� <�B>������ �H���5ก��<!��
�����������

���ก�� ���ก�����ก
��
���
<!�ก
���������ก����ก
����
 �>
�<����� �H ��
�H�>�5กv!���"�
�<� 5�<=��
��
��ก5��
ก
�ก����������
�

���ก�����ก�����ก
��
���<!�ก
���������ก�������B�� 

 �B>��>��H�กEB�� ก��<!��
����������<��

���ก�� 
�
K H� C����������ก����<�B>������ ��5
�{d!��������9�������H�� �
��5F 

(1) ก��C��ก����ก	����ก���
d=5 5��5 �� ��<!���I�ก����ก 5����5!�
ก;���
� �ก�ก5��
ก
����H��C��
A#����ก��ก����=59����� 

(2) ��
����H�� 5�H�>��>���  ��<!�ก���
��กE���5F����ก
�B���กB��5�{d!� 
�f5�
��กE���5F����ก
���B���
�BกB>����ก
�f5 5��กE���ก���=�ก�กB�C������ก�����ก
��
��� 

(3) ���H��C��A#����ก����=59������5�>��"�5�� 5�B�����ก ����"9��A#�=>
�f��ก��D��<���

����� J���
!����
��
>����5�� 5�B���ก��ก�����!�������
���ก 

(4) ��������ก�{d!�ก��B�
�������H�� ����5��ก���#���ก 5�A#�������ก
���H�>�����3�>����5F�
���ก
� �
��
F����H�>������<!��
��
�A#����ก����=59�����B������ก
�B�  
F��5F�9���3���
��
�กE���Y��
B�B��
กv!���H�>H�� 

(5) <�����ก����
��<� �{d!�!�
ก�����#> 5�ก��B
����<�����ก������������%ก� 5��!����� J�����
��
�����<!����=�=��C���>
�����ก�� ก���
�ก��ก�� �������� � ���ก��ก��!��กv����5���ก5��
ก
�ก��
<=������=�%��ก���� 

(6) <�����ก����
��<�B���9#�3���{d!� adverse selection �
��5กv����5����H������ก5��
ก
��� f�
ก���C����I����=�ก =>
��
�� 5������ ���ก��H�>���������{d!� 5���I���#>���
ก>���C���>
�����ก�� ���ก��H�>
���������{d!� 5���I���#>���
ก>���C���>
�����ก�� �����!�>��5F��=>
����{d!� 5���������C���>
�����ก��B>������
�5�
����5���<���������CD�9���
� >��
F� 

(7) ก��B
����<�
>���
�������ก���
ก	�9����� 5��5<!� ก��<!������=�%��ก���� ���ก���>
�=�������� 
J�������ก��<=� 5���ก�ก��H�H�� (�{d!� moral hazard) 

2.3.8 	���!�#! �ก�	!#���4�1G''2�#�!"��	#�
	������ก	���4�1	����D�� 

�����

���ก���
���<��{����
����!�
���������ก����<����� �H � ��
���ก���
������

���ก��
 ���
������!�
���������ก����<����� �H ��ก����ก�{��
�����
d 
F���กD����ก���D��<����� � 
����{��
�D����ก�5B

ก��B��� 5�����
d��� ก������กD�

:�% ����{��
�D��<� 5��>�=5F ��� ก��>���������ก
�����
���H���
�ก���������� ���
�����>�� 
�
3������5�
��� >�� 5��ก
� 
F��5F��ก�3��ก��$%�{����
�C��
ก��>���������ก����9�
>� A#� 5���#><����	;ก����ก����B����A=�dก
��
����5��� 5��#� H�>
>�����I��D�
�ก��
�5��� �� 5�B�����#><����	;ก����ก���� 5�H�>�5!�
ก���ก
�<�ก�� ��������ก�������=5
�B��>��H�>�5 5���F���� 
ก��C���
���
���� ���������H�� �
����5���<�ก�����ก����=59 ���B��������ก
��{d!�������CD�9���
�
������D
�<�ก�� �����B������
�������3<�ก���C��3�����ก��D���
;����!�>����� ��C��������
��ก�����5����  
F��5F ��������กก���5���H�� 5�B������H�>��>��� ��� ��<!��
�������3<�ก������������
 �
9�%�5B��� �
��
F� ������ก��>��5FB���!
�H�9���9���!�>�������ก���� �������ก���������� ���
������H�>
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��I� ��ก���9���=>
����� ��
�� �กC%��ก 5�H���
� �=>� ก�����
��
��=>
��!�����ก�9����b#�d�B�95����� 
�����C>���
��� !���ก��C����� �
9�%��Eก����� >� 5��5��#> ��I�B�� 

��>��H�กEB�� �{����
�H���5����ก���

���ก���
���<��#����B>��K J�����I���B�ก��9���	C���
;��� 5�
��������3��ก��>����=�=� 5���I���������ก����  
F��9���=>
��ก�HC�{d!��
�� �กC%��ก����
�����������
C��ก��>��������
�ก�>�
<!����� ���H�H��<����
�!���� J��������

���ก�� ���
��� 5�<=���#><��{����
� 
���!�
�ก����������ก��>���������ก����<����� �H ������ก��กH����I� 

2.3.8.1 ก�	�2���	��'�กกK����1	�ก#�!#��� 

���!�
�����ก���
���������� ���
��� 5��
;��������<=��9���B�������{d!� ���
��� 5��ก��C�F��
F� 
<�=>
�������ก��I�ก��B�������
��B���ก�����!�
�������C����B��!ก��� 5���#><��CB�������I�����
d 
�������ก���
�ก�>�
����H
�=
����
>�H�>��������3��������<�D���ก	B��B>��>��<�  
F��5F��
��#����C��
����ก�� 5�H�>�!�����ก
�ก��ก��� ��ก���ก	B� J���B>����
;H��9����� 5���C����
���������� ���
���<!�
�����3����������������ก������I�����K H�>
>�����I� ก��<!��� f��ก>A#� 5�������ก
�B�<�����
���ก
��
�����ก>�������3���3��D�9�
����I����=�กC��ก�� ��B>�H�H�� (�C���#>����A#����ก
�B�B��
�
����
��<� ��B�� 39) �9��� ��<!������3�
ก	����

B�ก��=���������� �H����>��B>�������  
F��5F�9�����H���
�
�� f�A������=�%B>��K H�� �>
�A#� 5�H�>�����#><��������ก
��
����B>B���ก����#><����� (��B�� 40) ���5
������HCC��ก���C���>
� 5�B���=���������� � 5��#��ก��H������� 5��ก
�ก��>��#ก����<����� ���A������=�%
 �� � 5���H���
��5�95��ก��������B�  �99�D�9 ���B��� >��
F� J���H�>�
�3��ก����E��y
� 
�
H� ��� ��<!�
�������ก
��
����
�ก�>�
H�>H���
��
����<�� >� 5��
� 

2.3.8.2 ก�	�2���	��4�	E1
�����!�#! �ก�	!#���*(�� o 

�����������B�ก��B>��K C���
;��� 5���������3����������ก���� �5�
��5F 

1) C�	�ก�	1	�ก#�!2�A�$+������� (30 ���	#ก���2กC	� �	?� 30 ����(��Dก�C	�) 

��I���������>��>
�C���
;��� 5�B���ก��<!����=�=� �ก���5!�
ก���ก
���CD�93�
�!��� ��� 
H���
��� f�<�����ก�����ก�� ��ก���9 �% �>��������CD�9����
�����}��ก
���� 5��5����� f�D�9 �5��$D�9
���H����B�;����>������D����� 
�
3�� ���<�������
�
;������
�<!��5กv!���ก�����ก
���CD�9
�!>�=�B� �9���<!���H ��5!�
ก���ก
���CD�9D��<B�������5�
ก
� �9���<!��ก���
��� >�� 5��ก
���>���5�
��
�
��������C�F� ����5

B3�������%�9��� 

(1) �
������D��<�����ก��ก�����D����>�<=��>��<��
ก	$�ก��
!�����I�f��� ���ก��
�C��3�����ก�� 5�H����B�;���95��9� 

(2) ���������� f�D�9<!���I����� 5�<=� �
9��ก���>�����!�
������>� ���<=�����ก�����!��
�
�ก�� 5����>���
� 
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(3) ���=�=��
��5�� f�����ก���ก�� 5�!��ก!�����กA#�<!����ก������D B>��K �����3�C��3��
�>�� �������กH����>���5����� f�D�9 

(4) ��I����� 5���>��#>ก���������CD�9�53�
�!��� H�><=>�95�����������>�<=��>��<�ก��
�
ก	�9������ >��
F� �B>����ก�����ก����CD�9 5���I�ก���>������ ����}��ก
���CD�9 

���!�
�A#��5�� f�<=����ก������ก�� 30 �� �
ก	� �ก��� ��� ���=�=� �ก�� 5��
�H�>H���
��� f�
ก���
ก	�9�����B��กv!���!�������5������K C���
;��#>ก>�����
 ����5=���<� ���5������<�9�F� 5� 5�
ก�� �
���f��$��C���ก�� 

2) C�	�ก�	ก���2�4��กE��?��$?��ก�	��ก�� 

ก�� ��ก������<!�ก#�����9���ก����ก	� �
�B
F�C�F�����B��$��
;��B�5 �����

� 5� 28 �5���� 2538 
��������<!��
ก��5�� �
ก��ก	�ก#����H��B
F��B>�@ก����ก	� 2539 ����5!�
กก��
>� Z�9���<!�����ก#�����ก>�
ก��5�� 
�
ก��ก	� J�������ก������

 5��5���H������ ���!�
���ก	�B>�B
F��B>=
F��
f����ก	�B��������3�����
�
���dd�B�5<����� � ( 
F�������
d��������=5
�) �
� 
F�ก����ก	���ก����B>���������ก���
�
�
f����ก	�B��B�� B���
B��B����������ก����ก	����
[ ����5!�>
����!�
ก 5��
�A��=�� 3 !�>
���� ��� 
ก�� �
�ก����
� ก�� �
���ก	�f�ก���
�A��=��A#�ก#��
�ก
�ก�� �
���ก	�f�ก�� ��� �
��!�
� ���
� ����5
f�����ก���H � ���ก
� (�!�=�)  ��!��� 5���I�!�>
�������ก�>��<��>
�C��ก�� �
���ก	�f�ก���
�A��=��A#�
ก#��
�ก
�ก�� �
���ก	�f�ก�� ���!�>
���� /ก�� �
����� 5��
�ก����ก	��ก�
���!�
� ���
� J����5

B3�������%
C������ก���9��� 

(1) �9����9�����ก�� ��ก����ก	�<����
� 5��#�C�F� �ก>A#� 5�����ก������

 5��5���H������ J�������
��ก�� ��ก����ก	� �
����5�>
�����
d<�ก���ก;����
����I���#>C�����=�=� �����I�ก������B��B>�
������ก��ก��������H�� 

(2) �9�����
�����ก��9
:������ก����ก	� ������������% ���ก���9���C5��
�������3<�
ก���
�D����>�<=��>�� ��ก����ก	�C�����=�=� 

3) C�	�ก�	@����	�$?��1	�)�)� 

�
;���H��B��!�
ก3���
��B���ก��C�����=�=�����>�� 5�B���ก���� ��<�f��ก���>
�B

 (Micro 
Business) �B>H�>�5 �������B�� ���H�>�5!�
ก �
9�%�F�����ก
��95��9� 5���C�ก#�������ก����f�����9�$�=�%
B���กB� �����>��
�� 5���<!���ก���ก>���=�=�ก��>��5F��
�ก�����!���<!�f������������
�B
F�����ก��
f��������=�=�C�F� �9������<!��
��=>
��!������=�=� 5�B���ก������ก�����ก�9����� �����ก��f��ก��
�>
�B

 (Home and Retail Business) ���ก��<!����ก������=��� 5�H�>B����5!�
ก �
9�%�F�����ก
� �B>9����$�
����=�����ก������F�����ก
� �
� 
F��
�������3<�ก�� �����H��C��f��ก���>
�B

�
F�K ��I�����
d ����5


B3�������%C������ก���9��� 

(1) �>������<!����=�=��5��=59 ���H�� ���=5
�B�
����I���#> 5��5C�F��
�����I�ก������������
9�F�;�����	;ก������
���C������ � 
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(2) �9����>������<!��ก��ก����� �
9�%��>����I�����<�!�#>���=�ก 
(3) �9���9
:����=59<!����=�ก ����>������<!����=�ก�5��� �� 
(4) �9�����I��!�>����� ��<!����=�ก 5���I�A#����ก��ก������>�� J���H�>�����3�C���#>����

ก������ 5���I��กB�H����>��B>������� 
(5) �9���B��������B����$% 5�����I�f�����<��
�<�C�����=�=� 

A#��5�� f��C������ก��f��������=�=� 
(1) ���=�=� 
�
H� 5����ก����=59���������>�� 
(2) A#��5���H�������� 5�B���ก�����ก����=59����� 
(3) A#� 5���<����ก����=59���������>�� 

4) C�	�ก�	ก���2���E(���� 

ก�� ��!�#>�������=��=������ ��I�������C���
;����9�������������ก���
�ก��9���9�B����
C��!�#>�������=��=������<�����ก����5���#� ก����������9
:���
������������ ���ก���ก�HC�{d!���������
�
ก�D�9 
F��������	;ก������
���C�����=�=�<�!�#>�������=��=������ ����
;����
�B
F�ก�� ��!�#>����
���=��=������ ก�� ���� 1 ������  9������������9
:��!�#>�������=��=������<!��5C5��
�������3<�
ก���
��������!���
�ก������ ��!����
5��<�!�#>�������=��=������ J���

B3�������%C������ก���9��� 

(1) ��I��!�>����� ��!����
5��<�!�#>���� ���=��=���������!�
�ก���� ���9���ก��9
:����=59 
�������� ��������H��!����9������H�� ก��������>��ก������ ��!B�"�ก�"������
�������I���>��>
� ���
���!�
�ก�����H��#>ก�������ก�� ���

���D�9 5��5�ก>���=�=�<�!�#>����!���=��=� 

(2) �>���������9
:��!�#>�������=��=������<!��5C5��
�������3<�ก���
����� ������!��
�
�ก������ ��C��B���� 

(3) ����������ก���
�ก��9���9�B����C��!�#>�������=��=������<�ก����5���#� ก����������
9
:���
������������ �9����ก�HC�{d!���������������
ก�D�9 ����>���������	;ก��9��95��<�!�#>�������
=��=������ 

(4) ก��B������	;ก�� <����
�;����กC������ ��
� 
F�����������D#������ก
� �����	;ก�����
�
���C������ �<�����B 

(5) �����������
ก�D�9����
���C���CE� 
F� ���������	;ก������
���C�����=�=�<�
!�#>����!���=��=������ 

5) C�	�ก�	������?L����	 

�
;���H��B��!�
ก3���
������
d����
�������I���>��>
�<�ก���ก�HC�{d!��
��H�>�
����<�
ก����#>���
� �9������� ��
����������� ����ก���
���$D�9=5
�B<!��ก>A#�������ก�����ก��>�A#��5���H������ 
������!���<!�ก�� �
�ก��9
:���
�������
���
����C�����	�% ���ก�� �
�ก����
��>
��������ก��
�ก�HC�{d!��
�ก�>�
������!���<!�ก����!��!>�=�B��
������ 5���#>���
�<!��ก>A#�������ก�� ���ก��>�A#��5
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���H�������
�3��C����=ก��=
F�A#����� ���9�
ก���!�>
����C���
; �9���<!�H���=>�J�F� 5���#>���
���I�C��
B���� <����� 5������3�
�D���H������
� 
F���F� 600,000 !�>
� D��<������
�� 5 �@ (2546-2550) ����5


B3�������%C������ก���9��� 

(1) �9��������������
���
����<�ก����#>���
�<!��ก>ก��>���}�!���J�����I�A#�������ก��ก��>�A#��5
���H������<�=��=������ ���ก���
������ 5���#>���
� 5�H����B�;��<�=��=� 5��5�D�9�
����� 5��!����� 
9����������f��$#��D� ��f��$#�ก�� 5������I�<����
����� 5������3�
�D���<�ก���=>�J�F� 5���#>���
���I�
C��B����H�� 

(2) �9�����������������
�9
�f%�
��5��!
>��D��<�������

 =��=� ����
�����ก�
ก	$�ก��
��ก��� ��ก��D�9 5�ก>�<!��ก���
���C���CE�����5����D�9 �
� 
F���
�����ก���
�ก���5�>
��>
�C�� �ก
�>
�by��<�ก��9
:��=��=�C��B���� �9������H��#>�
����I�=��=� 5��>���#>��>���
����� 

(3) �9����>������<!��ก��ก��ก��� �����	;ก�� ��I�ก���������ก��<!�ก
�A#���#>���
�<�=��=�<!��5
���H���9���C�F� ����
�<!��5���%���ก��C��=��=�����
�ก��ก��� �����	;ก�� 

(4) �9��������ก�Hกก���������
���>
����C��!�>
���� 5��ก5��
C���<�ก���
� 5���#>���
�<!��ก>
A#�������ก�� ก��>�A#��5���H������<��
ก	$����%�
� ���ก����
� �3��
�ก������ !�>
���� 5��
�A��=������
ก��9
:���
��� ���!�>
���� 5��
�A��=�� ������ก��D�9 

���!�
�ก��>���}�!���C������ก�� H���ก> A#�������ก�� ก��>�A#��5���H������<�=��=������ 5��
�H�>�5
 5���#>���
���I�C��B���� �
� 
F�ก��>�C����=ก��=
F�A#����� ���9�
ก���!�>
����C���
; ����5���
����H��
��

�������H�>�ก�� 15,000 �� B>������ (���
����H���@ 2546) 

6) C�	�ก�	���L��#�)�$��)	� 

��������ก�5����
����� 5�C����������<�ก����5F��=59��I�����
���ก����5��
���� 5��9�����ก
C�F� �
;���B����C�����5� �� <�ก��<!��

���ก���9���<!�������
�ก�>�
�����3�����=5
�B��#><��
���H�� �B>
��>��H�กEB���{����
����� �H ��5����
���=�� 
F�!�������$ 6 ������ �B>�
;�����3�>��<!�H���95�� 1 
������� >��
F� ����
������
�=59 5���=����H���
� ��� 300 �� /��/����� J�������
������
�ก�>�
�
���H�>
�95��9�B>�ก�������=59 �
��
F��9����9����
���!��������C5��
�������3<�ก�������=5
�BC����=�� 
���%ก��ก�����>
� ���3�������9��������� ��9���ก���
�=59�5ก 200 �� /��/����� �
�3��ก��<!��
��
=>
��!���<�����B>�� �=>� ���F�A�����������>�!>� �����!���!�� ��I�B��  

 7) ก���2��$?���E�	#����D1�"�������� 

ก�� ���9���A#��
����H� �� 5������5

B3�������%�9���<!�A#��
����H� �� 5�����ก#�H�J�F�

B3�������
���ก�$%<�ก��A��B!���C���ก��A��B�9����������=59 �����������H��<!�ก
�A#��
����H� �� 5����� ���
��$���
B�C��A#��5�� f�ก#���B�����I�ก��>�A#��
����H� �� 5����� 5�H���� ���5��H
�ก
�ก��ก���
�!���� ��I�ก��>�
A#��
����H� �� 5����� 5��5ก���
�ก�� 5�=
���� ��I�ก��>�A#��
����H� �� 5����� 5��������ก���>
�ก
������
H�>����
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ก
>� 6 ����� ��I�ก��>�A#��
����H� �� 5����� 5��5 �
9�%���!������� ���
�ก
�H�>����ก
>� 10,000 ��  ����5
�3�����ก��ก�� 5������3B��B>�H�� 

��ก��ก�5Fก��9
:���
�������

���ก���
�<!��
��=>
��!��� ���������� ������������������ก
���� 4 ����ก�� �
��5F 

(1) C�	�ก�	�����2���2������!(��!	����)�$
ก(ก�2(�!*	� ����5

B3�������%�9���<!��B�5 5�A>��ก��bcก
��=59��กก��9
:���
�������

���ก��ก#�H��9������ก����=59����� ����5ก��>���}�!��� ��� ���
=��B�5
ก��>���5�������B�5 5���กH����ก����=59��ก!�#>���� ������� ��ก�
�D#�������� 
F��B�5 5�3#ก���ก������� 

�����ก#������H�>�ก�� 15,000 ��  ���H�>�5��ก��5F� �����
��<�ก��A>��=����D��<� 2 �@ 

(2) ก���2�[\]�[E!�		+A�$��$�ก�	 ����5

B3�������%�9����>��������=59����
�!����<!��ก>��
9�ก��J���H���
�ก�������#����3D�9���
 ����������ก�� �������#����3D�9��9�ก�� �9���<!���9�ก��H��ก#����
����H����ก����=59 ������������>��
�<!��5ก���>������ก��ก���C����9�ก�� ���ก��>���}�!��������9�ก�� �ก
����D   �ก

� 

(3) �����(�4)�'(��4�ก�	
ก�D�1GH��ก�	+Eก���ก'���
���(����� ����5

B3�������%�9���=>
��!���A#�
������
����������� ���H��H�>�95��9�ก
��>�<=��>�� ก#�H���I� ��<�ก�����ก����=59 ก��>���}�!��� H���ก> 
A#�3#ก���ก���� ������=�=� 
�
H� ����5��$���
B���I�A#��5���H������ H�>�5������ �����ก����=59 �5�
��C�
�
<�ก�����ก����=59 ��������3=����!�5FH����กก�����ก����=59 

(4) �����2�1	�)���	�&ก�'!���	���B ����5

B3�������%�9���=>
��!������=�=�A#�������
��
��������� ก#����H���I� �����ก����=59 C���ก�����ก����=59 !������H�=����!�5F��� 5��ก����กก���� ��
���ก����=59 ก��>���}�!������ ���=�=� 5��5���H������H�>�5���� ��<�ก�����ก����=59�����I�!

!���
������

 �5��B�!���A#�������#><��
�����ก��� ����5��$���
B���I�A#� 5��5���H������ �5�
��C�
�<�ก�����ก��
��=59 ������9GB�B���5������ ��������3=����!�5FH����กก�����ก����=59 

��>��H�กEB�����
>��
;������5��B�ก������������ก5��
ก
��

���ก���
����
� 5�ก�>�
�����
 
F�!��
�9���<!������3�������� �กก��>������� 
�
���� � �B>ก���ก�HC�{d!��
�ก�>�
กE��I��95���9������� ��
��
�������������
�� �กC%��กC�����=�=��"9��!��� !������ก�>�
H��
>���I��95����B�ก�� 5���>�����
�ก��{d!��
���<������
F� J���<�C$��5F���ก�>�
H��
>��
�H�>�5��B�ก��!���������<�K �9����>���������
��
�����ก���ก�HC�{d!�������
C��ก��>���������ก���� 

2.3.9 �������?���D���ก����ก#�
	������ก	��� 

2.3.9.1 �������?���D�� ���!��@�
	����  

1)  ก	��	��
	���� ���������?���D�� #���L 
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 (1) �
�<!��5ก����ก	�C���#����C����������ก5��
ก
���������ก����ก��>�B>��K  
F�������
D���ก	B����A#����ก����=59�����<�D��ก��A��B���D�����ก������
ก
�=�ก���9���
���A��� f���B�%
ก�����!���
�ก����������ก���� 

(2) B
F�!�>
����D��<�C�F��
�A��=���������ก��C���ก������������������ก���� <�����
ก
����������� f���B�% ����
ก��
�ก�� �
������� �9��� ��!��� 5���I�ก���"9�� 

(3) �B�5��ก����กกv!���C���ก������������������ก���� ����>
�ก
�����ก�����	;ก��
��ก���� ����
ก������%ก����������!
>������ � �
�ก����
�����=�9����$%C�F� $ �������ก���% ����%
��5�
 ���%�#� ก���� 9� �����

� 5� 29 9G	D��� 2549 �9���<!�A#��ก5��
C����>
������
������!E��ก5��
ก
���

 ��ก����กกv!�������������������ก����<������E� 5��ก5��
ก
������C����������ก���� �
������
d
C��ก��>���}�!��� �����
 ��ก���������� 5��������� J��� 5����=����
���5�
���!E�<����F��B��
>� �����
C����������ก�����
�!���3�� ZA#��5��� �� �5���H�� ���H�>�5�������[ 

(4) ก�� �
�������H�����
�������B���
��<���B�� 6 �����B�� 22 �!>�����=�
dd
B�
�������������� 9.�. 2541 ��กกvก�� �
�
>���
�ก���������������� 5��
�H� �� 5����� 9.�. 2547 J����5A�
�
��
�B
F��B>

� 5� 8 ก
����� 2547 ��I�B��H� �����กกvก�� �
�
>���
�ก����������<�����ก	B�ก��� 
9.�. 2547 J����5A��
��
�<=�B
F��B>

� 5� 13 ��	��� 2548 ���C$��5F�
;ก���
��
� ���>�� 9����=�
dd
B�
��������A#��
����H� �� 5����� �����
�����กvก�� �
�
>���
�ก����������������<���� 5��
�H� �� 5����� 
9.�. 2547 

(5) �>��9����=�
dd
B��������������� ("�
� 5�..) 9.�. ... ��� 5����=���$��
;��B�5����
B�
!�
กก���>��9����=�
dd
B��������������� ("�
� 5�..) 9.�. ... B�� 5�ก�� �
�����������
>���������ก
กv!���
>���
�ก���������������� 5�<=��
��
�<��{����
����9����=�
dd
B��������������� 9.�. 2541 J����5
A�<=��
��
�B
F��B> 19 ���!��� 2541 D��!�
���ก 5�<=��
��
� H���5ก��������5��<!� ��
������ก�HC
9����=�
dd
B��
�ก�>�
��ก�#ก���� ������� A#��5!��� 5��ก5��
ก
�ก���
dd
B�กv!��� �
ก
�=�ก����� ���%ก�
9
:����ก=� (NGO) ����!E��
�A�
ก�
�<!��5กv!����������������� 5��!�����ก
��3��ก��$%C��
���� � <!��5ก����������������D��<B�ก���������ก��C���
; �9���<!��ก���
����I�f���<��
��� ���
�����
���5��<� ก�����������!
>�������������#ก���� ���<!��ก�HC<!���������ก
���B�;����������!
>��
���� � J����5�����E�<� ก����
������ก�HC9����=�
dd
B����������������  5�����
d �=>� C����
��
��������<!��ก>�#ก����ก�$5 5��5ก����������
ก	$��!���>���� �9�������� f�D�9ก��B�
�������C��9�
ก���
B�
������� ก��!��ก����������������<!��5�
�����!��>������������ก
��D�9���	;ก������
��� 
ก��!��<!��5ก��<=���������� ����ก�%!�������� ������5������ �����D �������!�
�ก������ก������������!���
�>���ก���B>�!�>
����C���
;H�� 

  ก�� �
�����������!E��
���
������ก�HC9����=�
dd
B��������������� 9.�. 2541 ���
��
����� � �
dd
B�B>��K �ก5��
ก
�ก��<=�������<!��5�
���!���������C�F� �9���<!�ก��<=���������I�H���>��
��I�f�������!�����ก
��D�9ก��$%<��{����
� 5����5���H� �
� 
F��9����}��ก
�ก��ก5�ก
� ��ก�������!
>��
���� � ���ก�����������E� ������������ ���H�������>��9����=�
dd
B��������������� ("�
� 5� ..) 9.�. 
�.J����5��������
d��I�ก����
������ก�HC9����=�
dd
B��������������� 9.�. 2541 <!��5�
���!�����
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����C�F� ���<��@ 9.�. 2551 H���5ก�����ก��<=�กv!����ก5��
ก
�ก����������������<���=ก��������ก	�
����
� 2 "�
� �
��5F 
 1) 9����=�
dd
B��������������� ("�
� 5� 2) 9.�. 2551 H�����ก��<���=ก��������ก	� "�
�
กG	v5ก� ��>� 125 B�� 5� 39 ก 

� 5� 27 ก��D�9
�f% 2551 ���<!�<=��
��
������9��ก��!���ก�����

��
��B>

�
���ก��<���=ก��������ก	� J����5A�<=��
��
�B
F��B>

� 5� 27 9G	D��� 2551 ��I�B��H� ����5��������
d<�
ก���ก�HC�
��5F 

(1) �ก�HC�9����B��� ��������
>� Z�������[ �����กก�$5������� 5��5ก����������
ก	$��!���>����
H�ก��!��H
���I��5ก��B��!�����9���<!�=
��������C�F�  

 (2) �ก�HC�9����B��<!����������5���ก��5F�<�ก�$5 5�H�>�>������=��=�9���	� �ก����กก�>�
�>
�!���
B����B�� 120  

(3) �ก�HC�9����B��!������������5�ก!����
�!�
ก���ก
�ก�� �����!����
����5�!��<�ก�� �������ก
�#ก����  

(4) �ก�HC�9����B��<!�ก���

���ก��������������������5������� f��!��� �
9�%��� 
F�!��C��������� 
���ก��!��<!�����5�������
��<!�C��Bก��<��
dd������5A�<=��
��
��95��� >� 5���I�f������9����
��ก>ก�$5  

(5) �ก�HC�9����B��!����������ก�� ��ก���>
��ก�� ���9�B>��#ก����H�>
>�����I��#ก����J�����I�=��!���
!d�� ����ก�HC�9����B��<!��
dd����� 5�H�>�5ก��!�������
���
�3���
dd����� �������  

(6) �ก�HC�9����B��<!������������ก���������ก��!����>���ก��� ��� ��� ��
9 % ��������Eก ����ก�% !�������
� ������5������ �����D ����H�� ����ก�HC�9����B��<!������������#ก����Bก������
�� ������กB��>
� 5�H�>
������=
�
���H��
�ก
��
�� ������กB�<�

�����H���B>B���H�>�ก��

����ก��=
�
���  

(7) �ก�HC�9����B��<!��#ก����J�����I�!d�� ������������D  5��5�D�9ก�� �����H�>��I��
�B���  B>�
��CD�9!����>��ก��H�� ���<!��#ก����J�����I�!d���5���D% 5� �����<�B���!�>�A#����!�� ���
�=�=59 ���f��ก�� 
!�������ก5��
ก
�ก������!����
d=5  ������>
��
��<�

� �����H��� >� 5�H�>ก�� �B>���CD�9�������
��
������C���#ก����J�����I�!d���5���D%����ก�HC�9����B��!����������<!��#ก����J�����I���Eก����B���ก
>��������@
 �����<��3�����ก��B��กv!���
>���
��3�����ก��  

(8) �ก�HC�9����B���9�����<!��5ก�����>������#ก���� ���ก��!��<!��#ก����J��� �������>C��!���=
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ก
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d��� ก����ก	��D�9ก�� �����C���ก	B�ก�����>�� 
�ก	B�ก�9
�f��
dd� ����������
�����<�D��ก���ก	B� ��ก	�����C���#��ก5��
ก
�ก����E��y
�C��
�ก	B�ก� ก���
�����C���#���CD�9��กก�� �����C���ก	B�ก� ก�������=��=�B�����<�ก��9
:�� 
ก	�
ก���#����CD�9�����$D�9=5
�B �� � ก�������ก������9B�� ก������
ก	%�����
����� ก����กก���
�ก�� ก����
ก��<=�������5 ก���>������ ������ก<�ก�����ก����=59 5����F�B>���CD�9 �� � �ก	B���� �5�% �����
���
���	;ก��9��95��ก��������
��B��!�
ก��������CD�9����
������D
�<�ก�� ����� B������
��9����
<�ก��9
:����$D�9=5
�B�ก>��������ก���� A#����ก��>� ���%ก��ก�����>
� ���3��� (��B.) ��ก	����
�>������ก���
�ก����5���#�<�ก��������������CD�9 5��!����� ก��A�
ก�
��A����=��=�H��#>�A����C�� 
��B. ก���>������ก���
�ก��>� �9���<!��ก�������C>��������%ก� 5��5� �� <�ก���>��������CD�9C��������
��ก����D��ก���ก	B��9�����I�ก�Hก<�ก��C
�������������E���CD�9�
������D
�<�ก�� ����� ���
��$D�9=5
�BC��������D��ก���ก	B� H��#>������ ���3����������������ก�������������
����� � <�
ก������������<���� 2 �@ 5�A>���� �5C��������ก�A�����9����ก�HC�{d!�C��������D��ก���ก	B�  5�
�B�5��A�
ก�
���I���������f��$� �
��5F 
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(1) ก����#กb{���B�����ก�ก>A#�����D� ������ก������กJ�F�����
���� ��A
ก A�H�� ���H�>����ก
J�F� 5��#��
ก	$%D����ก 

(2) 
����B�ก��<�ก��=>
��!�������>�������ก	B�ก� 5� ��ก���ก	B����=5
D�9 <!������
��#>H����>���
����� �����3C��������H��<����� 5��!�������I�f��� 

(3) A�
ก�
�<!����	
  5�A��B!�������C��������5�
�A��=����CD�9�ก	B�ก� �=>� ก��<!��#���
B�
���CD�9 5��3��9�����<ก������ 1 ��
F�/�@ 

(4) �������ก��B�
��
ก	�<��
�� 5��!������ก>�ก	B�ก� �=>� �������ก��<�=>
���E� ��!
>��
�
�� 17.00-20.00 �. 

(5) ก��!���>����C
F�B������!�
��������
�����<�D���ก	B� ��������ก�{����
�������D��
�ก	B�H���
��>����B����95�� 120 �� /

� 

(6) �
��5��B�ก���
����ก��<=�������5<�D��ก���ก	B� �
��5F 
- ��
�����ก���
�B
F��������A��B������� �5�% 1 B���� B>� 1 ���A��B 
- A#����!�>��������5�
��5<����d�B�9����
����ก�����!�>�� 
- �
��5ก���กE�D�	5ก�����!�>��������5���B
F�ก�� �� �� �� ���ก ก��<=�������5 
- ��
�����<!��5�����C>���b}���

�������5<����
�B���� ����5กv!���<!��������ก> 

��B. 
��กv����5���9����
�������
�ก��<=�������5<� ���3��� 

2M����<�=���IH��<C��-�ก���5����4
�2������
ก��,,���ก��M�-� A#��
�A��=���A���� �#���f�
�9���ก��9
:�������������=59 (Homenet) J�����I����%ก� 5��������ก������5�����ก��$%�ก5��
ก
�������
��ก������ก
>� 10 �@ �5����ก�� ก��ก��� ก�������#><� �กD#��D���
� 17 �
�!

� ก��>���}�!��� H���ก> 
A#�A��B���A#��
����H� �� 5����� <���C���=59B>��K �
� 10 ��=59 A�ก������������ 5�����
d��� 

(1) �����3�����ก���5�>
��>
�C������!��� 5����!�>
����D���
; D����ก=� ���%ก��ก�����>
�
 ���3��� A#����ก��>� ������
�� <�ก���������ก��ก���B>��K �>���������9
:����$D�9=5
�B��������ก���� 
<�9�F� 5�B

��>��H�>����ก
>� 10 9�F� 5� ��������3A�
ก�
�<!� ��B. �����ก��������������CD�9 �
������D
� 
���ก���
��D�9�
�����<�ก�� ����� H
�<��A�9
:��B�������
 5 �!>� 

(2) �5ก������ ������5����� (Clean Technology) ����
�����ก���
�ก��A��B �9������
����5���<�
ก�� ���������D�9�
����� <�ก��A��B 4 ����D ��� 

(3) ��������� �#>��� �������
������D
�<�ก�� ����� 10 ����D ��� ���!�
�<!��
���#��ก>��������ก
����D��ก��A��B ����9���<=�<�ก��3>�� ���ก>
� ��ก� A#����=��=� 

(4) �$���%��������ก���5�>
��>
�C��ก��>���}�!������D��5�����C>��<�ก��A�
ก�
�C�������=��
��������f��$� �9����ก�HC�{d!�C����������ก����D��ก��A��B 5�����
d H���ก> ������ �A���� 
�������$ ���C���
dd
B�C�����%ก��ก�����>
� ���3���  5��5��B���������CD�9����
������D
�<�ก��
 �����C����������ก���� ��B�������=5
����
� <�����ก��!�
ก���ก
���CD�93�
�!��� ��B�ก���
��
�
<=�กvก�� �
������� 
>���
�ก����������A#��
����H� �� 5����� ���ก��C���ก�����ก
��
����#>��������ก
���� 
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2M����<�=���IH��<C��-�2������
ก��,,���,�-ก�� (����������C����������� 5��ก5��
C��� 
H���ก> J����� A#��
�J�F�C���ก>� ������=�ก<�������

����������C��) �5ก�������������ก�����ก��ก��� <�
9�F� 5���}�!��� �กD�� �
� 10 �
�!

� A�ก������������ �5ก����ก	����%�
���#��ก5��
ก
�B

������ กv!��� 
ก�HกC���
; A�ก�� �C��ก���
�ก��C��B>���$D�9=5
�BC������������C�� ������

 ��������� 5�
�ก5��
C��� C���#��ก5��
ก
�����ก���
�ก��C��<����� �H � �5ก�����!�D��5����ก�����9�����������9
:��
�
ก�D�9�����C>��C������������C����������� 5��ก5��
C���<�ก��9
:����CD�9�����$D�9=5
�B A��
9f% 5�
H��<����F��B�� ��� �����3ก��B���<!�����������C�����A#��ก5��
C��� H���ก> A#���� �����C>��=��=� ����!��� 5�
��f��$��C ��B. ���A#��5!��� 5��
�A��=���ก5��
ก
�ก���
�ก��C�� �5�
����<����B���B

<��{d!���CD�9
�����$D�9=5
�BC������������C����กC�F� �5ก����������������� ����<�ก��������������CD�9 ������ก�$%
�
������D
�<�ก�� �������>���>�� <��>
�C��C�������=���������5��
��� 5�H����กก���5�>
��>
�C��
����������C�� ���D��5 5��>
���� �9������
����5���<�ก�� ����� ��� 

(1) �����D
$w%�
�<=�

��� 5������3���H� Recycle H�� ���A#�A��B�
��
�A��=��<�ก��J�F���������
D
$w% 5���I�C��9�	 

(2) �#��%!����!�>��
�J�F�C���ก>� �
��5����ก���
�ก��!����
���ก�9����}��ก
��
�B�����กก���9�>
C���=�F���� 5����B����ก
�C��!���C���ก>� 

(3) ���!�
���B�ก�������
F� � ����!�������C��9�F� 5� �F�C�� �
���กกv����5���9�����I�ก�Hก
�
����ก���C��H� �����C������������C�� �=>� <!�<�>3��������A�������ก<�C$� �������I�B�� 

<�����B>�H��A����� �5����ก�� 5���C���A��#����ก���#����CD�9�����$D�9=5
�B 5��!�����
���ก��<!��
���#��ก>�����ก� 5��ก5��
C��� 
F� 75 �
�!

� �9������H��������ก��<�9�F� 5�9
:�������b}���

� �����
������
�� 5��C���CE� 9
:�������
������9���������I���������f��$�<!�����������C��� H���C��3������
���ก����CD�9 ก����ก	��=����กก�$5B

��>��C��ก�����5�������� ������5ก��ก���
�C�� 5��5A�B>���$D�9
=5
�BC������������C����������� 5��ก5��
C���C��� ����D#�กEB ���ก������������9GB����
�C������������
C�����������

 

������� 9�
>�����ก��ก��ก����>
�<!d><�������กC��ก������������ B���A�ก��9
:����$D�9
=5
�Bก�� �����C����������ก����D��<B�ก����
�����C�� ���. �������ก����ก��
��
��=���Y��
B�ก�� !�
A��
9f% 5��ก��C�F�����<�9�F� 5�=��=��9���<!��ก��B��������H�C���A�<�
�ก
���<�����B>�H� 

2.3.9.4 !	21 

�{����
�H���5����ก���

���ก���
���<��#����B>��K J�����I���B�ก��9���	C���
;��� 5���������3��
ก��>����=�=� 5���I���������ก����  
F��9���=>
��ก�HC�{d!��
�� �กC%��ก����
�����������C��ก��>�
�������
�ก�>�
<!����� ���H�H��<����
�!���� J��������

���ก�� ���
��� 5�<=���#><��{����
����!�
�ก��
��������ก��>���������ก���� ���!�>
����!�
ก 5��#����������

���ก���
������ก�� �
������� ���
ก�� �
�ก��9
:���
�������
���
����C�����	�% �5D��ก��������������ก�����=��������!% ก��
���ก
��
��� ก��9
:��b@��������� ก���
�!���� ก���������������� ���ก���������
�9
�f% �B>H�>���
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���������������ก���
��� ����"9������ก����ก	������f��$��C  
>��������

���ก���
�����I�
������ 5���B����������� 
F����������� ก������
��� ก�����=��������!% ���ก�����ก���
��� �
��
F� 
!�>
����B>��K  �กก�� �
�  �
� ก��  5��ก5��
C���ก
������������5F ����
��5ก��������������>��������
��������ก
�D��<B�����������A�����

���ก���!>�=�B� ��ก�!�����กก���

���ก���
������D���
;���
 
D��f��ก�����=��=�กE�����3�
��

���ก���
���<!��ก>������
���กH���=>� �

���ก��=��=� 5��
�!����ก��>�
��� �
9�%��I�B

��>�� 5��!E�H�� 
�
H�<�C$��5F ����

���ก�� 5���������
�<!�ก
��#ก���� ก�� �����C���#���f� 
���

� ��I�B�� 

 ก���
��

���ก���
�������
�<��
���H � �5��}�!��� 3 ���
� ��� (1) ก���ก�HC�
�����������!���
����
��
ก	� ���<=��#����ก���������!% (2) ก���}��ก
��{d!� �������������ก��9
:���
���#����ก��bcก
��=59 ��� (3) ก��9
:���
ก�D�9�
����������B<� ��� ก��9
:��<!����5����f��� ���ก�>�
H��
>� 
�

���ก���
����>
��5F�5<��
���H �����������I� 5��
��#�ก
���� 
�
H� �B><���>C���
�G f�~A����
 �
ก�D�9
C���
;<�ก��=>
��!������=�=�A#�������{d!��
� ��H�����ก
� �
� 
F���������ก������
�J����
��5�5ก
��ก��� 5��
�H�>H���
�ก��=>
��!���<������

���ก������������������� J���<������

���ก���
���C���
; �=>� 
ก����ก	� ��f��$��C ����ก��bcก������=59 �

���ก����Eก �����������!%��=�� ����ก#� ��� ก��>�A#����ก��
��=59��������ก�����B>��ก��>���=59<��B>�� ��� 5��5��ก��H���
��BกB>��ก
�H� �B>�

���ก���!�>��5FกE�5��#>
����
����ก
� �>
�����ก��=>
��!�����������K �
� 
F�����ก��ก#���� �=>� ก�� ��!�#>������ 1 ������  
f��������=�=� ��������ก����J����>
�<!d>��I�A#����ก����=59����� J����
ก����I����� 5����<�=��=�
!����5���H��H�>��>����
ก���5�����B���� �5��ก��ก#�H������ 5���� �����กEH�>ก��� 5�������C�ก#� �9���ก�


 ��ก�����ก�

������HC<�ก��=��������95����> 1 �@ 
>���!��>����H�> 
� �
��
F� ก��>���������ก�����������
ก#������ก��� ������ก#���ก=� J���ก#�H�����
ก A#�<!�ก#���I�ก
���� ����5�
�����!��>���กก
>�  
F�K  5�B�����5�
��ก��5F��#�ก
>�ก��ก#����<�����f�����!����!ก�$%��กกEB��   

2.4 �����#����4�ก�	�"���� 

2.4.1 
����  �p�K�����ก��������ก#������#����4�ก�	�"���� 

 ���
>� Z�
���
���� ���
���[ B��ก
����<�D�	��
�กG	
>� ZSocial Security" ��I����<!�> 5��
dd
B�C�F�
<=�<��!�
;�����ก���I���
F���ก<���
���5B���f���f���5����%ก��� �5 ����
�B% ����!�
;�����ก�H��B��
กv!�����ก��<=�"�
�!����J����5�
����>�!��� 5���<!��
�����������ก5��
ก
��������H��������C�����=�=� 
�9���H�><!��5ก��C��B��!���B����#d��5�H�����>
�!��� 
F�!�� ���C�
��{d!��
������������������ก��
�
���I��{d!��"9��!��� 5��ก����I�������C�����=�=� 
�
H� ����5=�����5�ก
>� ZSocial Security Act 1935[ 
B>���H�����กY<�9����=�
dd
B�"�
�!����C������ ���
J5����%<��@ �.�. 1983 ���%ก����������!
>��
���� � (ILO : International Labor Organization) H���
�����5F��<=��A��9�><�����
dd����C���������B>��K 
���9����� 5����������B�;��<!����� �B>��K �Y��
B�B�� 5�H���
��
���!E�=��B
F��B> �.�. 1952 ��I�B����  
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 ���%ก����������!
>������ � (ILO, 1976, ������� �
ก��~��5 ���������9B�CBB%, 2535) H��ก��!��

>� �
���
���� ���
��� !���3�� ก���}��ก
�J����
����
����<!��ก>���=�กA>����B�ก����f��$��9���B>�B���
ก
��
�� �กC%��ก �����	;ก������
���  
F� 5��5���!B�����กก����!���ก��!�����C�����H��J�����I�A���ก
ก����E��y
� ก����I������ ก����E��y
���กก�� ����� 
>����� =��D�9 ���B�� B�����ก���
����ก��
 ��ก���9 �% ���ก���
�����������!����ก>������

 5��5��Eก��#><����ก��� ��� 5� ILO H��ก��!��!�
ก�ก$w%
�9���ก��9����$�ก����I������
���
���� ���
���H
� 3 ���ก�� ��� 
 1) 

B3�������%C��������B����
�����
��=>
��!��� ��ก�������9���ก���
ก	�!����}��ก
���CD�9
����
�!����9����
ก	����H�� <�ก�$5�ก��ก���#d��5����H�����H�>��
��<�!������H���>
� 5�����
d!���ก��<!�
������������H���ก>�����J����
�A��=��B>�������

 
 2) ������B���3#กก��!�����กv!���<��!B�A�C��ก��ก��!���������5�� �� f������!���������HC
B>��K 
 3) ������B������!��������%ก��C���
;��� ก����
;��� !������%ก������� 

 ���� �
� �
� �� (2537) <!��
��!���
>� �
���
���� ���
��� !���3�� ��B�ก��B>��K  ��
��f��$� 5���>�C�
��
����������� �����	;ก������
��� 5��ก��C�F���กก�� ����������กก�� �����C��
���=�=� 5�����������ก��<��#�ก�����ก
��
��� ก���
����������!% �

���ก���
��� �������ก��B>��K 
�9������������%<!��ก���
���
�������ก��ก���5��#>�5C�����=�=� ��� �
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��
��� (Social Insurance) 
 - ก���������!% (Public Assistance) 
 - ก�����ก�� ���
��� (Public Service, Universal or Demogrant Programs) 
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 ����� (Job Satisfaction) �
�����
กD
ก�5 (Loyalty) �
��A#ก9
�B>����%ก�� (Organization Commitment) 
�5ก 
F���I�ก�������C
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F���I��
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 (1) �
��B���ก�� ���>��ก�� (Physiological Need) ��I��
��B���ก��C
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Physiological Need 

Safety or Security Need 

Social Need 

Esteem Need 

 Self - Actualization 

Physiological Need 
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�5H�>H�� 3���#ก����B���!
�����
���#>����
>���� 5�B� ���
F����H�>3#ก<�A#��
��
��
d=� ���A#��
��
��
d=����
�������>
�B

!��������� 5�H�>�ก5��
ก
�!��� 5�ก������C������>�<�ก����� !��� B���ก�


>�B�������ก�
���ก���<�>
����B>��K ���� H�>�5�
���
����<�ก�� �����C

dC���#ก����กE����5���
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 3) ������
���#���ก�
����<�ก�� �������I��������ก��B���<!�ก�� ������5C�F� �����I��������������C

d<�
ก�� ��������
 A�C��ก�� ������
���I������>�!��� 5�� �����C��ก��<!��
���
����กE���5C�F���I����B��B

 
��I��������=>
�<!�ก���Y��
B����H��A��BE���E��BE�!�>
� ��I������=�%�ก>����������B�� 

 ��� �
ก	��
B�% (����3��<� ������� ��C�ก��, 2513) H��<!��
��!���H
�
>� �
���#���ก�
���� (Sense of 
Security) !���3�� �D�9!����
���#���ก
>�������ก�
��ก�

 �
�����
���

� ���D
��
�B���B>��K �
��
����D
� H�>�5�����>����
�����
����><� 

 Webster (1971) ������� �3��
�
��
����9
:�� �!�
� ���
��������!� (2547)   H����������
>� 
�
���
���� ��� �D�
��!>��
���#���ก����D
� �
���=����
�� ก���5����� ก���5��35��D�9 ก��H���
�
!�
ก���ก
� ���ก���5�
���
����<�=5
�B 
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 ����������
���ก�>�
H��
>� Z�
���#���ก�
����<�ก�� �����[ ��I��
���#���ก 5��ก���
������D
�
>����5
��� �� �5���H����>��� �5A�B��� ��
��ก����ก���H���

���ก�� 5������3�����=59 H���
�ก���ก������>��
��I�f��� �5��ก��<��
��ก��
!���<�ก�� ����� ��������3 �����H�����ก	5�$���� �9���<!�B�������
������

�����=59��>���กB���C=>
��!���B����H�����H�>�ก��D���B>��
��� 

2.4.3 1	��A���������#����4�ก�	�"���� 

 �
���
����<�ก�� �������I����%���ก�� 5�����
d<�ก�������A�A��B<!�ก
�ก��ก��H����I���>���5���� ก��
��>�����D C���
���
����<�ก�� ����� ����I���
 ��<�ก�����!������
�A#����!�� 5�����B���
��
B���ก��C���#ก���� �9���<!��ก���
���
����<�ก�� ����� ���=>
�<!��#ก���������3 �����<����%ก���>���5
�
����C������%ก�กE��H���
�A�C���
��B
F�<� ����5�
�� �>�� C���#ก����<�ก�������f��ก��<!�����dB>�H� 
����5A#���ก	�����D C���
���
����<�ก�� ����� ��>���ก��I�����D B>��K H���
��5F 

 ���
5$ $ ��� (2514) ������� �3��
�
��
����9
:�� �!�
� ���
��������!� (2547) H�������ก
�
���
����<�ก�� �������ก��I� 2 ����D ��� 
 1) �
���
����<���� !���3�� ก��3#ก������ก ���ก���� !���<!���ก��ก����>��!�����ก��>H!� 
 2) �
���
����<����� !���3�� ���H����กก�����ก����=59 �
� 
F���������� ��������=�%�ก�F�ก#�
����K �
F��95��9��ก>ก�������=5
�B!���H�> 

 ������D���% �#�9���=� (2528) ������� �3��
�
��
����9
:�� �!�
� ���
��������!� (2547) H��
�����ก�
���
����<�ก�� �������ก��I� 2 ����D  ��� 
 1) �
���
���� ���������	;ก�� !��� �
���
���� ��ก������ H���ก> �
����><�
>���H���
�ก��
>�����
<!� �����B���H� ก���5!�
ก���ก
�<�ก�� ����������H���
����
B��!B���E��y
�!��� �99�D�9 ก��H���
��
��
����������<!�B�����ก��ก��� ���C�����H�����H���!B�A� ก����� �
9�% ก�����ก
�=5
�B !������ก
�
��CD�9 ���ก���5!�
ก���ก
�<�����������!�E������d �����9����กก�� �����<����%ก����
 
 2) �
���
���� ����������$% H���ก> ก���5�����<�C���CBC��ก���Y��
B���� �
���=����
��<�ก��
�
ก	��
���
�9
�f%ก
�A#��
��
��
d=�������%ก�� by�����!��C�����%ก��f��ก�� ���=>
�<!��ก���
���
����
 ����������$%�ก��#ก����H�������กกv!���������C�����%ก�� 5��C��<�H���>�� ก���5����ก��B��B>��������
<����%ก�� 5�H��A� ก���5A#��
��
��
d=� 5�H���
�ก��bcกb�������>���5 

 f�=
� �
�B�
�	% (2525) ������� �3��
�
��
����9
:�� �!�
� ���
��������!� (2547) <!��
���!E�
�ก5��
ก
�by�����!�����%ก��f��ก�� ���=>
�<!��#ก�����ก���
���
���� �����	;ก��H�� ���ก��<!����H���ก>
�#ก����<�ก�$5B>��K �
��5F 

 1) ก��<!����H���>
�!�����ก>9�
ก���<�ก�$5 5�B���
>����� : <�B>������ ��5ก���>�����H��<!��ก>
9�
ก��� 5�H�>���!���� ��H��B������ก��C�����ก
��
���ก�$5
>����� 
 2) ก��<!����H���ก>9�
ก���<�ก�$5 5�B�����E��y
�!��� �99�D�9 : �>
�<!d>f��ก���
ก���>��
�>�B��� �<!��ก>9�
ก���<�=>
� 5�H�>�����3!���� ��H����������ก��E��y
�!�����������
B��!B� ����5�9 �%
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�
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 ��<�ก���>���>�B��� � <�ก�$5��E��y
�!��� �99�D�9�5F<�กv!��������� H���5H���5����H
�<�
ก�$5ก���>���>�B��� ��
�����������ก���
B��!B� !��� 5���5�ก
>� Workmen�s Compensation 
 3) ก��<!����H��<�ก�$5�ก	5�$���� !��� Retirement Income : ก��<!����H��<�ก�$5�ก	5�$�����5FH���5
��=��������
<�����C��C����=ก��9������<��#�C�������d �B><�ก�$5C��f��ก���>
�<!d>�
ก���5ก���>��
<��#�C������!�E�!���ก���>������ก������������ก	5�$���� ก���
��B�5������ก�� ������!�E������d!���
ก�� ������ 5����>���� �<!��5ก�>
�!���� <�ก�$5 5����������ก�����95��by����5�
���9�
ก���H�>B�����ก
����!����5�>
��>
������
F���5�ก
>� Non-Contributory Plan ก��ก��!������ 5����>���C��ก�� ������!�E�
�����d!���ก�� �������5F���5
�f5��� 5��BกB>��ก
���กH� 

 �9Ed��5 
��
�� % (����3��<� ��B�� ��5����
���5����, 2530) H���
�ก�������������
���
���� ������
���	;ก����#><��#�C��ก�����ก��B>��K �
��5F 
 1) ก�����ก
���CD�9 : 3�����
>�<�กv!������������5C��ก��!��<!����%ก��B����>�������>�B��� �
<!��ก>�����<�ก�$5��E��y
� !��� �99�D�9�
�����������ก���
B��!B� !��� Workmen�s Compensation ���
กE
B�� �B>กE�
��5���
B��!B����ก����E��y
� 5�H�>H�������������ก��� J���������
��ก
�
�<�����
���5��
F� ��
ก������<!��ก>�������ก ���%ก�����=>
����
�� �กC%��กC�������<�ก�� 5�B����A=�dก
��>�<=��>������
�
�!�����ก��ก���
� ������5�{d!� ����CD�9����
���
�ก���
�<!��5ก�����ก
���CD�9 
 2) ก�����ก�� ��ก���9 �% : <�ก�����ก
���CD�9<!��ก>������
F� !�ก�>�<=��>����#><��
B�� 5��#� 
��������ก�5������
���กH���
������=�%��กก�����ก
������ก 5���B��B��B�
����
>����<��5�
��
�����I�B���<!�ก���
ก	���ก�����95��<����%ก�����<=�
�f5ก���
�ก�����ก�� ��ก���9 �%C�F����<��
ก	$�
C��ก���}��ก
�ก>�� !���ก���
ก	���� 5���I���EกK ����K ���ก���5F��5�ก
>�ก�����ก���
ก	���CD�9 (Health 
Maintenance Organization) 
 3) ก�����ก
�=5
�B : ก�����ก
�=5
�B��I�
�35 ��!���� 5����%ก�f��ก�����=>
��!����>�<=��>���9���<!������
������ก�
��ก
�
�3��ก�������=59C��������

 J������>�A�<!�9�
ก����� ���
�����B
F�<� ����� �BE� 5� 
�
;������9��<!��
����<���I�9���	���ก����ก9����=�
dd
B������������������<!����%ก���
�A��=�����
�
�D����ก5��
ก
�ก��������ก
� ก���>����5F����ก
�<�ก�����ก
�=5
�B�ก>����� 
 4) ก���>������<!�9�
ก����
�ก��>���ก���ก#����ก
���� : ���%ก��f��ก������>������ ���ก��<!��
��
�>
����<�ก�� 5�9�
ก������
�ก��>���� �
9�%���ก#����ก
���� �9���=>
��!���J���ก
����ก
�<�ก���ก��{d!� ��
ก�����������
F����H�>B���H�9���9��!�>����� J�����5���B>�ก��3#ก�}������!�����5���ก��5F�<��
B���#��ก��ก
>�
�กB� �
�
>���I�ก��=>
��!����9�����>
����<!�9����ก�
�� �กC%��ก�����I�ก���>������ก���กE����������
� 
 5) ก���
����ก�������� 5���#>���
� (House) :  5���#>���
���I��{��
�����
d<��
������D
�<�=5
�B ���%ก��
f��ก���
��
����ก�������� 5���#>���
�<!�ก
�9�
ก���<��#����C��ก���
�������� ��<!������H��ก#����H��
�ก��
J�F� 5������#ก������� !������%ก����#ก���������������
<!�������=>�J�F�!���A>���>�<����� 5���B�f��� J�����
��I������=�%��>���������!�
�A#� 5�H�>�5������#>���
���I�C��B����!���A#� 5���������#><!�>  ��<!�������5ก���
�<�
<�ก���Y��
B���� 
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 ��ก�
���
���� 5�H��ก�>�
C���B�����
�
��5�����#�<� 5�3����I����%���ก��C���
���
����<�ก�� ����� J��� 
��9�	% �ก	���� (2533) ������� �3��
�
��
����9
:�� �!�
� ���
��������!� (2547)  H�������ก����D 
C�������#�<���ก��I� 2 ����D <!d>K ��� 
 1) �����#�<� 5���I����� (Financial Incentive) �����#�<�����D �5F�5�
ก	$� 5��!E�H���>�� ����5�� f�9�
���B��B>�ก���Y��
B����C���#ก���� J��������#�<� 5���I�B

���������ก��I� 2 =��� H���ก> 
  1.1) �����#�<� ��B�� (Direct Incentive) J�����I������#�<� 5��5A����B��B>�A�A��BC��ก��
�Y��
B���� �=>� ก���>���>�����<!��#�C�F�<�ก�$5 5��5A�ก���Y��
B����H���#�ก
>���B�;�� 5�ก��!��H
� �
���I�
�f5
�#�<�B����
��� 5�
>� Plus for plus performance  
  1.2) �����#�<� ������ (Indirect Incentive) J�����I������#�<� 5��5A�<� ����
�����!����>������<!�
9�
ก�������!��� 5�!�>
�����Y��
B��5C�F��5ก���
�<���กC�F� �=>� ก���>������!�E������d ����>��
ก	�9�����
�������E��y
� ��I�B�� �
ก	$�C��ก��<=�������I������#�<� �������
F��>
���กH���ก> �����=�%�ก�F�ก#� (Fringe 
benefit) B>��K 
 2) �����#�<� 5�H�><=>B

���� (Non-Financial Incentive) �����#�<�����D �5F�>
�<!d>�
ก��I������� 5��������3
����B��B>��
��B���ก�� ����B<� �=>� ก���ก�>��=��=� (Recognition) ����
�
>�������
F���I��>
�!����
C��!�#>�$� (Belonging) ��ก��ก��
!���<�ก���Y��
B���� 5�� >�� 5��ก
� (Equal Opportunity) ����
��
�
����<�ก�� ����� (Security of Work) ��I�B�� 

 ����
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����<�ก�� �������ก��I� �
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����<�ก�� ����� ����
���
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!������	;ก�� J���3��
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��� ��<!��#ก�����5C
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2.4.4 ���B1	�ก����������#����4�ก�	�"���� 
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f
�ก�, 2514) 
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�������3��I��ก$w%<�ก��
�
�����ก������C�� ����� �5
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 2) !�
ก�
����I�ก��� : !�
ก�5F��I�!�
ก����
d��������"9��ก
�A#��Y��
B������=ก�� ก�>�
��� ��B���H�>
b{ก<by<�ก������� B���H�>�5�>
�<�ก������� B����5ก���������� !����
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ก���Y��
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 3) !�
ก�
��J����
B�%�����B����!E��ก>�����=�%�>
��
� : ���A#��Y��
B����B������9GB��Y��
B�<����� 5�3#ก
 5��
��Y��
B������
��
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d=����กEB���
<=���������>����I�f������J����
B�% 



����ก����ก	�
��
������� ���������������������
���
����                                                          ����
ก�����
�ก�� �
������� 
���!�
���������ก����                                                                                              ������"�
����#�$% (Final Report) 
 

�3��
�
��
��
��� ��4���ก�$%�!�
� ���
�                                                                                                                          �  5� 2 2-110 
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�A��=�� : !�
ก�5F3����I�����������
d ����� ��������
H�>B����
�A��=�� ������5��� �5!��� 5� �5�
���
�A��=�� �B>H�>�5������!����5������!��� 5��B>H�>�5�
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2.4.5 *#�)�L�# �����#����4�ก�	�"���� 
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B

=5F
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����<�ก�� �����H���
��5F (��B�� ��5����
���5����, 2533) 

 1) ก��H���
��
���
����<�ก��������� 
 2) ��ก�� 5���3#ก���ก���� 
 3) ��ก��ก��
!���<�ก�� ����� 
 4) ��ก�� 5���������
�������E�<�=5
�B 
 5) �
��9��9�<�<�ก�� 5� �� 
 6) �
��9��9�<�<��>����� !������������ 
 7) �
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���ก�� 
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���ก�� �����	;ก�� �

���ก���
��� ����
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 8) �
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�����<�ก�� ����� 
 9) �
���
�9
�f%ก
��9�����>
�������A#��
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��
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10) ก��H���
��>�����!�������������95��9��ก>ก������=59 
11) ก��H���
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������D
�<�ก�� ����� 
12) ก��H���
��
���=���3��H
�
��<� 
13) ก��H���
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����������<�ก���Y��
B���� 
14) ก��H���
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����B�f�����ก�3�����ก��ก�� 
15) ก���5�����<�ก���Y��
B���� 
16) ก��9���B���� �����	;ก�� 
17) ก��H���
�ก����5F���#���H���
�ก����ก	� 5��5C��A#���#><����ก��� 
18) ก������=59�����=��D�9 
19) �
����ก�����กC��������

�����B���5�=5
�BH� 

2.5 ก	�����กK���� กK 	������ ����ก��������ก#�
	������ก	��� 

��������ก���� (Informal Economy Labour) <����� �H ��5��ก3�� 21.8 ������ !��������$ 2 
<� 3 C�������� 
F����� � �B>�������!�>��5FH�>�5�D�9ก����I��#ก����B��กv!��� �5�>�B��� �B��� H�>�5
�

���ก�� H�>H���
��
����������<�ก�� ����� �5�
����ก�� !���by��B��!�
ก3���
������
dC��������
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��ก���� ����
�������I�<�ก��<!��� f��������� ������
���
����<�=5
�Bก�� ����� ���ก��9
:����$D�9
=5
�B 5��5C�F�C����������ก���� J���ก���������ก���
�ก�>�
B����>
����ก
� 
F��
;��� ���%ก�����������
���%ก������� ���!����<���B�ก��<�ก��C
���������
�ก�>�
H���ก>ก���Y��#����9
:��กv!������������
<!��5กv!�������
�ก������������ f����������� ก��������� 5��5A�B��� � 5��!����� ก���������� ��
�
��� ก���5���5D�9<�ก���
�B

����� f�<�ก�������B>�����>
� H�>
>�����I�กv!�������������������ก
����<��>
�C���� f������=�%����>����� กv!������ก
��
��� 5�����������������ก���� ���กv!���
�������
�9
�f%C����������ก���� !�กก��9
:��กv!��������� 5��ก5��
ก
���������ก�����!�>��5F��I�
 5�����
�C��A#��5�>
��ก5��
C��� �กby������5ก���
��
�<=�กv!�����>�������
� ก��������� f��������� �����
�
���
�������ก��9
:����$D�9=5
�B 5��5C�F�C����������ก����กE���!E���I��#�f���H��=
����C�F�<�
���� �H � 

 
�������������F�!�<�D�9�
�C��ก��� ��กv!��� กv����5�� 5��ก5��
C���ก
���������ก����

��I��5�� �>�� ���� �>�� 5�!������ก�>�
3������
dd����%ก����������!
>������ � (International Labour 
Organization Convention/ILO Convention)  5��
dd
B��ก5��
ก
��� f����������� (�>���������

���ก��) ก���5
�>
��>
� ���ก���������� ���
���C�������� 
F��
� � �>�� 5��������I�ก���������กv!���D��<�
�ก5��
ก
�������<������ก����C��B>������ � 
F� 5���I����� � 5�9
:�����
���ก���
�9
:�� �������
���� � 5��5���%���ก��<ก����5��ก
����� �H � 
F� ������
�35=5
�B 

:�f���=��=� ���%ก� ��=59��� ��I�
B��  �  5������9#�3��กv!����
;f����#d�!>���=��$��
ก�H � 9.�. 2550 <��>
� 5��ก5��
C���ก
������� 
���� �>����� �������I�กv!��������� กv����5�� 5��ก5��
C���ก
�������C������ �H �<��{����
���� 5�
ก���
�A�
ก�
���ก���
��
�<=�<�����B 5��ก5��
C���ก
���������ก����  

 
2.5.1  ��2!#HH����Bก�	
	����	���(��1	���� (ILO Convention) 

 
����
dd�!�
กC�� ILO  5��ก5��
C���ก
��� f����������� ก���5�>
��>
� ���ก���������� ���
���J���

�����3������
��
�<=�ก
� 
F�������<������ก����H�� �5�
�B>�H��5F 
 
2.5.1.1 ก�	�!	��!	���!��@� ���
	���� (Labour Rights) 

  
���	;ก����ก������I��!�>� 5�ก>�<!��ก��ก�����������ก 5���� �B>กE��I��!�>� 5�9�
>��5�{d!� 5����

����������ก�� f�C���������ก 5���� �Y�dd����%ก����������!
>������ �
>���
�!�
กก������� f�C
F�
9�F�;��<�ก�� ����� (ILO Declaration on Fundamental Principles and Rights at Work) �� �����B�����
C��f����#d���%ก����������!
>������ � J����
;B>��K H��<!�ก���
����������C���>
���I����=�ก���%ก����
ก>�<!��ก��9
�f�B��กv!����ก5��
ก
�!�
กก������� f�C
F�9�F�;��<�ก�� �����J������ก������
dd�
�
�B>�H��5F 
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1)  ��2!#HH� Z�#���� 100 �(� ����(�*��
�������(������ก#� (Equal Remuneration Convention 
1951) ก��!��<!��
;B>��K  5�<!��
B���
��Y��
B�B��������
>���
��>�B��� � 5�� >�� 5��ก
����!�
������
=�����!d��J��� ����� 5��5�>�� >�ก
� ���<!�������
��
�<=�ก
������ 
F�!�����H�>�ก�
��������A#����ก��
��=59����� 

 
 2)  ��2!#HH� Z�#���� 111 �(� ���ก�	��?�ก1w��#*�4���)�$
��ก�	������"� (Discrimination 

Employment and Occupation Convention 1958) ก��!��<!��
;���=�ก���ก������������������
�!>�=�B� 5��5

B3�������%�>������ก��<!���ก�� 5�� >�� 5��ก
����C�
��#���� 
F�!���C��ก��ก5�ก
�������=59
���ก�� ��������������กก����>���ก ���=�F�=�B� �5A�
 �9� ����� �
������!E� ��ก�����������
��� 
�������� ��=59���ก���5��� �� <!��
�3��A#����ก����=59����������������������H�>���ก
��B>�95��
������<������ >��
F�  

<� ���Y��
B���������ก�����
ก��3#กก
���ก��กC���
dd
B�C��กv!��������� ���ก���
�ก��
���� �กC%�
���Hก��ก�����F��ก
>� 5���������ก�������C��3��H�� 
 

3)  ��2!#HH� Z�#���� 124 �(� ���ก�	*	�'	(��ก�����ก�	
$��B�������)� (Medical 
Examinations of Young Persons (Underground Work) Convention 1965) ก��!��<!��5ก��B�
� ��
ก���9 �%C����Eก������
=��9����#�
�����#�$%C���>��ก�����!�
�ก���������<��!������> ���B���H���
�
ก��B�
��>��ก��JF����������
���
F�B���H�>�ก��!�����@��ก 5�H��B�
�H
����
 
>����5�D�9�>��ก��9����<�ก��
 �����<��!������><�ก�����������Eก 5��5����B���ก
>��������@ 

 
 4)  ��2!#HH�Z�#���� 127 �(� ����L"���#ก!E�!2 �����2H�*4��������������
�ก���D � 
(Convention concerning the Maximum Permissible Weight to be Carried by One Worker, 1967) 
ก��!��
>�<�ก���������ก�� �����	;ก�� �ก��C� ���!�
����� ����=�ก�5����ก��B�
������� �����B���
H�>C��>�����C����
����ก�� ��ก��ก�!B�A� ���F��!�
ก���
 �����I��
�B���B>���CD�9!����
������D
� 
���ก>��ก�����!���<!������C��>�����C�� 5�H�><=>����C�� 5��5�F��!�
ก�����
����ก�� ������
F���B���H���
�
ก��bcก���� !���H���
�����������ก5��
ก
�� ����ก�� �������>��9��95�� ��ก��ก�5FB����5C�����ก
�<�ก��
���!���<!������!d����������A#����
% 5��5����B���ก
>� 18 �@  �����C��>�����C�� 5�H�><=>����C�� 5��5�F��!�
ก
�����
����ก�� J����F��!�
ก�#����C������C���
F� B���B���ก
>��F��!�
ก 5����d�B<!������=�� 5���I�A#�<!d>��
!������ก!��H�� 

 
5)  ��2!#HH� Z�#���� 138 �(� ���ก�	ก"��� ���2�#L�*�"������2H�*4��� Jก�"���� (Minimum Age 

Convention 1973) ก��!������C
F�B���<�ก���������H
� H�>B���ก
>����� 5������E�ก����ก	�D���
��
� ���<�
ก�$5<�K กEB��B���H�>B���ก
>� 15 �@ ������ก��!������C
F�B�����I� 14 �@H�� �B>B�������3�� (ก) �!B�A�<�ก��
�
�������C�F�B���H
� 14 �@ !��� (C) 

� 5����ก���ก����C
F�B����
F��������C
F�B���<�ก�� ������
������I��
�B���
B>���CD�9�
������D
�!����5�f���C��A#����
% B���H�>B���ก
>� 18 �@ !���������d�B<!��5ก���������B
F��B>
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���� 16 �@H�� ����5������HC
>� ��CD�9�
������D
� ����5�f���C��A#����
% 5��ก5��
C���B���H���
�ก����������
��>���BE� 5����A#����
%H���
�ก�����!���H���
�ก��bcก��=59�"9������<���C� 5��ก5��
C�����>���95��9� 

 
6) ��2!#HH� Z�#���� 159 �(� ���ก�	[\]�[E��)�$
��ก�	'��������$�ก�	 (Vocational 

Rehabilitation and Employment (Disabled Persons) Convention 1983) ��������C����9�ก��<�
����
dd�"�
��5F!���3���{���ก����� 5��
��!

�<�D��!����ก5��
ก
�!�
ก���ก
� ก���
ก	����
�
��ก��
!���<�ก��������� 5��!�����H��������>����>����F��=��J�����I�A��
��ก����กก��H�>�����ก������
��B<����ก���#d��5� ��ก��D�9 ���������%ก�������#��=59C����9�ก��กE�9���<!��C�H���5!�
ก���ก
� �
ก	�
����5�
��ก��
!���<�ก��������������#>�>
���I��>
�!����C���
�����>���กB���C ������� ����=�ก��B����5
ก�� � 
��������ก5��
ก
�ก�������#��=59C����9�ก�� ���B����5��B�ก�� 5��� ��<!���9�ก�� �ก����D H��
�5��ก��H���
�ก���������<�B���������C������ � �������
�ก�>�
B�����#>��9�F�;��C���
��� >�� 5��
ก
�<���ก��C��ก�����������!
>����9�ก���������� 
�
H����H�>����ก�Y��
B� 

 
7)  ��2!#HH� Z�#���� 182 �(� ���ก�	�'# 	E1
��������	������!2 ���ก�	4)�
	����� Jก (Worst 

Forms of Child Labour Convention 1989) ��I�ก��A#ก�
����� ����=�ก<!�3����I���������>��>
� 5�B���
�������ก��<�ก��C�
��#���� 5���
���� 5����C��ก��<=���������Eก J����5�#����C����� 4 =��� ���  

7.1) ก��<=���������5��� �� �=>�ก��C��!���ก��C��>���Eก ������C
�!�5F ��������� ��B��
��� �������
��
��
�3��ก���
��
���������Eก�9���<=�<�ก�������� 

7.2)  ก��<=� �
�!� !���������Eก�9���ก���������
$5 �9���ก��A��B���ก !����9���ก���������ก 
7.3)  ก��<=� �
�!� !���������Eก�9��� ����� 5�A��กv!��� ����"9���9���ก��A��B!���C��>�

����9B�� 
7.4)  ก�� �����J�������
ก	$�C�����!����D�9�
������5�
ก	$���5���D
������I��
�B���B>�

��CD�9 �
������D
� !����5�f����
��5C����Eก  
 
�
ก	$���� 5�ก�>�
���
F��
ก�����กY<���������ก����������� � 5�<!��
B���
�B>�����
dd�

"�
��5FJ����5ก
>� 100 ���� � 
 
2.5.1.2 ก�	��!(��	(��
��ก�	
! �������J� (Social Dialogue) 
 

ก��<!��
������9<�!�
กก��C�����5D�9<�ก���
�B

����� f�<�ก�������B>�����>
����!�
กก��
9�F�;��C�����%ก����������!
>������ � J�����#><�f����#dC�����%ก����������!
>������ � ���
���� ����=�ก 5��C���>
�<����%ก��>��A#ก9
�<!�����9<�!�
กก���
�ก�>�
 

 
1)  ��2!#HH� Z�#���� 87 �(� ����!	�A�$4�ก�		��*#�
��1ก1���!��@�4�ก�	'# ก�	 (Freedom 

of Association and Protection of the Right to Organise Convention 1948) ��I�ก�����ก
��� f�
���5D�9<�ก���������ก��B>��K C�����������������<�ก���
�ก���9���C�������ก�}��A������=�%C��
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9
ก�C����������กก����>���ก<��
����>��ก
��� 5���� =>
�<!�������5������<�ก��������{d!� 5�����
d
���!�
�9
ก�C� 

 
2)   ��2!#HH� Z�#���� 98 �(� ���!��@�4�ก�	'# ก�	
��ก�		��*#��$?��ก�	�'	'�*(�	��	(�� 

(Right to Organise and Collective Bargaining Convention 1949) ��I�ก�����ก
��� f� 5���H���
�ก��
��������<!�ก
����������������J���H���������ก���
�B
F����%ก�C�F��� ���!�����<!��5ก��� �ก�J����%ก�C��
�����������#ก��������>������ก���
�B

�9���ก�������B>���������
��<�<�!�#>��������������� 

�
��
F����5D�9<�ก������� ก���5A#�� � ก���5�>
��>
� ก���5�� f������
���!E������I�!�
กก��
9�F�;���9���<!���������ก�����C��3���� f�����K H�� ���D��<B�f����#d����Y�dd�C�����%ก��������
��!
>������ � �
� 
F�����
dd�!�
กB>��K ��������ก��������5�� f�<�ก���
�B
F����%ก���������ก���� 
 
2.5.1.3 ก�	�2���	�����!#��� (Social Protection) 

 
��������ก������I�ก��>� 5��5�
��B���ก��ก���������� ���
�����ก 5���� ��������กH�>�5�
���
����

<�!��� 5�ก�����������H�� ก��C���
���������� ���
����5A�B>����	;ก��C������ �����
����3��
>�
��I�ก��ก5�ก
� ���
�����
� 

 
��2!#HH� Z�#���� 102 �(� ���ก�	1	�ก#�!#��� ��*	&���#L�*�"� (Social Security(Minimum 

Standards) Convention 1952) ��I�ก���������� ���
���<� 9 ก�$5 H���ก> ก���
ก	�9����� (Medical 
Care) �
����E��y
� (Sickness Benefit) ก��
>����� (Unemployment Benefit) ก��=��D�9 (Old-Age 
Benefit) ก�������E���กก�� ����� (Employment Injury Benefit) ก���������!%������

 (Family Benefit) 
ก��������B� (Maternity Benefit) ก�� �99�D�9 (Invalidity Benefit) ��������=�%C��A#���#><����ก��� 
(Survivors� Benefit) 

ก�����ก
��
����5!����#�����=>� ก�����ก
��
����!>�=�B�����
��
���9�F�;��C��ก���>������
�� � �
��=>
��!��� �� 5�<=��>����ก����D�	5 5��
�<!�A#��5���H��B��� ��������=�% �� ��9�����������
���=�=� �ก�� 5�<=��>����ก����D�	5���H�>B����5ก��B�
�������H�� 

 
��2!#HH��?������ก��������ก#�
	������ก	��� 

 
(1) ��2!#HH�Z�#���� 110 �(� ���ก�	�$��1�Eก4�D	(
��!�� (Plantations Convention 1958) 

ก���9����#ก<� 5��5F�
�3��ก���ก	B�<�����
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�C� �����3A#ก�
�������������B>��=�B�H�� H�>�����3
<=���B�ก�� ����d�ก
������ 5�A���
dd� �5�>����� 5���>�����������3�>�����ก�
�D#��������H�� �5

�!���
�������@���H���
��>����� �5

�!����������
���!% �5�� f��������#ก �5�� f�<�ก���
�ก������>
������B>���� 
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F������ �59�
ก���B�
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��>�=��=�ก�$5�����E���กก�� ����� 5����� �
� 
F�
�5�� f�H���
�ก�����ก�� ��ก���9 �% 

 
(2) ��2!#HH�Z�#���� 177 �(� ���
	�����"����������� (Home Work Convention 1996) 
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����H� ����� 5�����B������
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2.5.2  กK����
	������ก	������*(��1	���� (National Labour Laws) 
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2.5.2.1 1	����กK����
	�������� ��� (Labour Code of Vietnam) 
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;ก��!�� �>�=��=� 
(4) =
�
��� ����� !���9
ก ก�������H���
��>��������H�>H���
��>����� 
��
������� ��=5
����
����

�
������D
� 



����ก����ก	�
��
������� ���������������������
���
����                                                          ����
ก�����
�ก�� �
������� 
���!�
���������ก����                                                                                              ������"�
����#�$% (Final Report) 
 

�3��
�
��
��
��� ��4���ก�$%�!�
� ���
�                                                                                                                          �  5� 2 2-116 

(5) � �
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2.5.2.2 กK��������ก��������ก#�
	������ก	���������� �� (Indian Labour Laws) 
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B��!D�9������ (The Trade Union Act 1926) 
(2) 9����=�
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F�B��� (The Minimum Wages Act 1948) 
(3) 9����=�
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dd����������� (The Contract Labour Act 1970 
(4) 9����=�
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B��>������ �� � (The Worker�s Compensation Act 1923) 

กv!��� 5�����3��C���B���5F��I������=�%B>���������ก���������B>กE�
�H�>�������� �ก���� �
��
F�
����5�
��9����� 5�����กกv!������9����#���� f� A������=�%C����������ก���� 
F��
����H�>��ก
��I�ก��>� J�������I�กv!���"�
���5�
 5��#���������D�9ก����������

���ก���
���C����������ก����
 
F�!�� 

 
 



����ก����ก	�
��
������� ���������������������
���
����                                                          ����
ก�����
�ก�� �
������� 
���!�
���������ก����                                                                                              ������"�
����#�$% (Final Report) 
 

�3��
�
��
��
��� ��4���ก�$%�!�
� ���
�                                                                                                                          �  5� 2 2-117 

�. กK����
	��������ก��������ก#�
	������ก	���C ��Z$�� 
(1) 9����=�
dd
B�������ก���9����#ก (The Plantation Labour Act 1951) 

กv!����

���ก�����������������HCก�� �����C������� 5� �����<�H�>���
�
� J���<=��9����#ก=� ก��� �
���� !���ก��
�� ����59�F� 5� 5 ��ก�B��%!���ก
>��
F� 
����5�#ก���� 15 �� !���ก
>��
F� !�ก��#ก��>��������B���H���
�����
B���ก�
;���ก������
�
;��� ���3��� 

�#ก���� 5� �����<�H�>����
���B���C�F� ���5��ก
�����
ก��� ���5�����H���
�
!�
�����
���� (Certificate of Registration)  

���������B����
�!����ก��������=5
����
� �=>� �F������ ��
����!�
�A#�=�����
!d�� ������ก������ก���9 �% <!��ก>�#ก���� ��ก��ก�5F�
;��� ���3��������ก����5��<!�
��������
�!������!��<!��ก>����� 5�����
�B
F��B> 150 ��C�F�H� �
�!� 5���������Eก
<!��ก>�����!d��B
F��B> 50 C�F�H� �
�<!���Eก 5��5����B
F��B> 6-12 �@ C�������B
F��B> 25 
��C�F�H�<!�H���
�ก����ก	� �
�!�����9
ก<!��ก>����� 5� �����<� 5��9����#ก�
F� �5�� f�
��9
ก�������@���H���
��>����� 

(2) 9����=�
dd
B���������#����9
�<����#� (The Beedi and Cigar Workers Act 1966) 
  �#ก����B��กv!���"�
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��������9���9
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ก	�9�����
C
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ก
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(3) 9����=�
dd
B������ก>������������������ก>����������� (The Building and Other 
Construction Workers Act 1996) 
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กv!���������<�C�� C. �5F��I�กv!��� 5�<!��� f�������������������"9�����ก��>�C��������
��ก���� 
F�<�D���ก	B�ก��� �=>� ��������#����9
�<����#� �������9����#ก<�H�>�
� ��������
ก>������  

�.  	(��$	�	�)�#HH#*�1	�ก#�!#������
	������ก	��� (The Unorganised Sector 
Workers� Social Security Bill 2007) 
  �>��กv!���"�
��5F��I�ก���������� ���
���C����������ก���� 
F��
����H�>��>�B��
�
ก	$�C������� J����5��������
d�
��5F 
  (1)  �������� (Definition) 
   ����
ก��,, (Unorganised Sector) !���3��
���!ก�� 5��5�����f�������I�����C�� 
!���������
���������� (Self-Employed Workers) ���A#ก9
�<�ก��A��B!���C��������!���<!����ก��H�>
>�
=���<� ���!�ก��I�
���!ก����B����5ก����������ก
>� 10 �� 
   ������
ก��,, (Unorganised Sector Worker) !���3������� 5��
����H� �� 5����� 
(Home Based Worker) ������
���������� !�������� 5�H���
��>�����<�D����ก���� 

�������,@���
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�����B����<�
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���������� 

B3����!�������C������<�C���������!���H�>กEB�� 
  (2)  �� f������=�%��กก�����ก
��
��� (Social Security Benefits) 
   �� f������=�%����
;���ก��� (The Central Government) 
   (ก) �������� ก��B��  �99�D�9 (Life and Disability Cover) 
   (C) �� f������=�%<���CD�9���ก��������B� (Health and Maternity Benefits) 
   (�) ก����������A#��#����� (Old Age Protection) 

(�) �� f������=�%����B�� 5��
;���ก���9����$�
>��!����� 
(�) �
;���ก�������ก�HC����ก���� f������=�%C���B��H��B���
���!����� 

  (3) �� f������=�%����
;��� ���3��� (The State Government) 
   (ก) ก�� ����������5F��=59 (Provident Fund) 
   (C) �� f������=�%��กก�������E�<�ก����� 5����� (Employment Injury Benefit) 
   (�) ����9
ก���
� (Housing) 
   (�) ����ก��ก����ก	����!�
���Eก (Educational Schemes for Children) 
   (�) ก���9��� 
ก	������ (Skill Upgradation of Workers) 
   (") =>
��!�������9 (Funeral Assistance) 
   (=) ����9
ก��=�� (Old Age Homes) 
  (4)   ����
���������ก�� (Funding) 
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�����
����>
�����
;��� ���3�����
���������>
� �������ก��<!��>�������� � 
F���ก�
;���ก��� �
;��� ���3���
�����ก�#ก����!���A#��
������=�% 
  (5) �$�ก���ก�� 5����ก	�ก�����ก
��
���  
   �5�$�ก���ก�� 5��5������<�ก���������ก��<!���I�H�B��9����=�
dd
B��5F  2 �$� ��� 

(ก) �$�ก���ก�� 5����ก	�ก�����ก
��
������!�
���������ก�����!>�=�B� (National 
Social Security Advisory Board for Workers in the Unorganised Sector) 
   (C) �$�ก���ก�� 5����ก	�ก�����ก
��
������!�
���������ก�����!>��
;��� ���3��� 
(State Social Security Advisory Board for Workers in the Unorganised Sector) 
  (6)  ก��C�F� ���5�� (Registration) 
   �������ก���� �ก���5�� f�C�C�F� ���5���9����
��� f������=�%B��กv!���"�
��5F 
����5������HC 2 C�� ��� B����5������� 14 �@ ����#�$% ����
����B����
>���I���������ก���� ���ก��ก<�
��
����� ����=ก������ก�
B�����B�<!� ���!�ก��������ก������<�B���ก��ก������������ก
����ก�� 5�B����>�������� � �������ก�������5�� f�H���
��� f������=�%กEB>�������>�������� ����
� >��
F� 
  (7)  ����K 
   �
;���ก����5������<=�����9����B>��$�ก���ก��� �!>�=�B�!����
;��� ���3���!����$�
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;��� ���3���<�ก���Y��
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2.5.2.3 กK����
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ก. กv!��� 5�<!��� f�������������"9��������<����� 
(1) 9����=�
dd
B���B�;�������� (Labour Standard Act) 
     �����B��กv!���"�
��5F!���3������� 5�3#ก����H�>
>�
�=�=59<��9��� �����<!��3�� 5�
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ก
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F�B���C���
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��3�� 5� ����� 5��5�����B
F��B> 5 ��C�F�
H� �B>!�ก 5� ����� 5��5�����B���ก
>� 5 �� ���5�� f����H���
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(2) 9����=�
dd
B��>�����C
F�B��� (Minimum Wage Act) 
กv!���"�
��5F��I�ก��ก��!���>�����C
F�B���C���3�����ก��ก�� 5��5�����B
F��B> 10 ��C�F�

H� J����#ก�����!�>��5F3#ก�������������� 
(3) 9����=�
dd
B����ก
�ก��������� (Employment Insurance Act) 
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C. กv!��������� 5�<!��� f����ก���������������� 
F�<����������ก���� 
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�f%����!D�9������ (Trade Union and Labour 
Relations Adjustment Act) 
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2.5.4.1 $	�	�)�#HH#*��2���	��
	���� $.�. 2541 (Labour Protection Act 1998)  
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2.5.4.2  $	�	�)�#HH#*�
	����!#�$#�@B $.�. 2518 (Labour Relations Act 1975) 
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2.5.4.3  $	�	�)�#HH#*�1	�ก#�!#��� $.�. 2533 (Social Security Act 1990) 
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